


Učni modul "Mladi programerji" je zasnovan tako, da mladim posameznikom predstavi vznemirljiv 

svet kodiranja in programiranja. S poudarkom na zabavnem in privlačnem učenju je namen tega 

modula že od zgodnjega otroštva spodbujati trdne temelje konceptov kodiranja in računalniškega 

razmišljanja. Mladi učenci bodo raziskovali osnove kodiranja, spoznali pomen dejavnosti STEM ter 

razvijali bistvene spretnosti in pismenost STEM. S kombinacijo besedila, dokumentov, videoposnetkov 

in kvizov za samoocenjevanje je cilj tega modula opolnomočiti mlade ume z znanjem in spretnostmi, 

potrebnimi za digitalno dobo. 
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MODUL 1 - UVOD 

 
1.1.1 Opis in namen modula 

 
Ta modul je uvod v kodiranje za mlade, ki jim omogoča osnovno razumevanje tega, kaj STEM 

in kodiranje ponujata in kako ju je mogoče izkoristiti. Njegov cilj je ozaveščanje o  svetu 

programiranja, ki bo dostopno mladim in širši javnosti, ter spodbujanje zanimanja za tehnologijo in 

reševanje problemov. Namen je mlade učence opremiti s temeljnimi spretnostmi kodiranja, ki lahko 

vodijo do prihodnjih priložnosti na področjih STEM. 

 
1.1.2 Anotacija in učni cilji 

 
Modul vključuje navodila po korakih, interaktivne dejavnosti in primere iz resničnega sveta, ki 

zagotavljajo, da mladi učenci aktivno sodelujejo v učnem procesu. Glavni učni cilji so: 

 
• razumevanje temeljnih konceptov kodiranja. 

• Razvijajte sposobnosti reševanja problemov in logičnega razmišljanja. 

• Spoznajte praktično uporabo kodiranja v vsakdanjem življenju. 

• Razvijanje spoštovanja do pomena dejavnosti STEM. 

 
1.1.3 Pričakovani učni rezultati: O b  koncu tega modula bodo mladi učenci/udeleženci dosegli 

naslednje rezultate 

 

• razumeti, kako je STEM povezan z znanostjo, tehnologijo, inženiringom in matematiko. 

• izkazati razumevanje ključnih spretnosti na področju konceptov STEM. 

• prepoznati pomen dejavnosti STEM v sodobnem svetu. 

• Razvijajte spretnosti reševanja problemov in računalniško razmišljanje. 
 
 
 

 
1.2 Pomen dejavnosti STEM: V tem poglavju bodo mladi učenci/udeleženci seznanjeni 

s splošnim znanjem in pomenom dejavnosti STEM na področju znanosti, tehnologije, 

inženirstva in matematike. Raziskuje se dejanska uporaba STEM v različnih panogah in 

priložnosti, ki jih predstavlja za prihodnje poklicne poti. 



Omogočanje prihodnosti: Pomen STEM za mlade 

 
Uvod 

 
V vse bolj digitalnem in medsebojno povezanem svetu ni mogoče preceniti pomena 

izobraževanja STEM (znanost, tehnologija, inženiring in matematika) za mlade. To poglavje 

obravnava pomen izobraževanja STEM z a  mlade in poudarja, kako jih opremlja z bistvenimi 

spretnostmi, spodbuja inovativnost in pripravlja na izzive 21. stoletja. Ko bomo raziskovali 

preobrazbeno vlogo STEM v življenju mladih posameznikov, bomo odkrili, da je to več kot le 

izobraževalna pot; to so vrata za oblikovanje svetlejše prihodnosti. 

 
 

 
Temelji izobraževanja STEM 

 
Izobraževanje na področju STEM je koristno za intelektualno in osebnostno rast mladega 

človeka. Ponuja več ključnih prednosti, ki so ključne za razvoj mladih: 

 
Kritično mišljenje in reševanje problemov: STEM spodbuja mlade h kritičnemu razmišljanju 

in reševanju realnih problemov. Z eksperimentiranjem in analizo se učenci naučijo sistematičnega in 

logičnega pristopa k izzivom. 



Inovacije in ustvarjalnost: STEM spodbuja inovativnost z razvijanjem ustvarjalnosti. Mladim 

omogoča raziskovanje novih idej, izumljanje rešitev in razvoj tehnologij, ki lahko spremenijo svet. 

 
Digitalna pismenost: V dobi, ki jo poganja tehnologija, izobraževanje STEM spodbuja digitalno 

pismenost. Mladim posameznikom omogoča, da se znajdejo v digitalnem okolju, razumejo kodiranje 

in se ukvarjajo z najnovejšimi tehnologijami. 

 
Priprava na delovno silo: Izobraževanje STEM mlade pripravi na trg dela v prihodnosti. 

Pridobiva znanja in spretnosti, po katerih je veliko povpraševanja v različnih panogah, od analize 

podatkov do razvoja programske opreme. 

 
Globalno zavedanje: Izobraževanje STEM pomaga mladim razumeti globalne izzive, kot so 

podnebne spremembe, razlike v zdravstvenem varstvu in trajnostni razvoj. Omogoča jim, da 

prispevajo k rešitvam, ki imajo svetovni vpliv. 

 
Krepitev moči in samozavest: Ko mladi premagujejo izzive STEM in vidijo, kako njihove ideje 

zaživijo, pridobijo zaupanje v svoje sposobnosti. Ta samozavest se razširi prek predmetov STEM 

na vse vidike življenja. 

 
Navdihovanje prihodnjih inovatorjev 

 
Izobraževanje STEM navdihuje mlade, da postanejo inovatorji, reševalci problemov in voditelji 

prihodnosti. Omogoča jim, da se ukvarjajo z najbolj perečimi svetovnimi vprašanji, od okoljske 

trajnosti do javnega zdravja. Predstavljamo vam, kako STEM pomaga mladim posameznikom, da 

postanejo nosilci sprememb: 

 
Praktično učenje: Pri izobraževanju STEM gre za izvajanje, ne le za učenje na pamet. Mlade 

učence spodbuja, da raziskujejo, se igrajo in eksperimentirajo ter tako vzbudijo strast do odkrivanja. 

 
Vzorniki in mentorji: Izpostavljenost vzornikom in mentorjem s področja STEM lahko mlade 

preoblikuje. Ti posamezniki pokažejo vznemirljive možnosti in raznolike poklicne poti na področjih 

STEM. 

 
Sodelovanje in komunikacija: Pri projektih STEM sta pogosto potrebna timsko delo in učinkovita 

komunikacija. Mladi se naučijo, kako sodelovati, deliti ideje in sodelovati pri doseganju skupnih ciljev. 

 
Globalna ozaveščenost in družbena odgovornost: Izobraževanje STEM ne obstaja ločeno. 

Mlade posameznike spodbuja, da razmišljajo globalno ter upoštevajo etične in družbene posledice 

svojega dela. 



Izobraževanje STEM ni le pot do akademskega uspeha, temveč pot do opolnomočenja, 

inovacij in svetlejše prihodnosti za mlade. Opremlja jih z veščinami in miselnostjo, potrebnimi za 

spopadanje z izzivi 21. stoletja, in jih navdihuje, da postanejo arhitekti boljšega sveta. Pri napredku 

moramo še naprej dajati prednost izobraževanju STEM za mlade in vanj vlagati, saj se zavedamo 

njegovega izjemnega potenciala za oblikovanje naše skupne prihodnosti. 



1.3 Veščine STEM in pismenost STEM (dokument in videoposnetek) 

 
Ta del modula vključuje pregled dokumentov in nekaj videoposnetkov, ki dodatno poudarjajo 

pomen spretnosti in pismenosti STEM. V dokumentu so opisane bistvene spretnosti STEM in 

njihova povezava s kodiranjem, v videoposnetku za pismenost pri učenju STEM pa govorijo o svojih 

izkušnjah in vplivu STEM na njihovo poklicno pot. 

 
V dobi hitrega tehnološkega napredka in znanstvenih odkritij je pridobivanje spretnosti in 

pismenosti STEM (znanost, tehnologija, inženiring in matematika) postalo nujno za posameznike 

vseh starosti. To poglavje obravnava pomen spretnosti in pismenosti STEM kot bistvenih orodij za 

krmarjenje po sodobnem svetu in kot poti do osebnega in poklicnega uspeha. 

 
Razumevanje spretnosti STEM 

 
Veščine STEM zajemajo široko paleto kompetenc, ki so temeljnega pomena za učinkovito 

sodelovanje z znanostjo in tehnologijami. Te spretnosti vključujejo kritično mišljenje. analitične 

spretnosti, matematično znanje, računalniško pismenost, sodelovalni duh in prilagodljivost Kritično 

mišljenje se nanaša na sposobnost analiziranja informacij, prepoznavanja vzorcev in sprejemanja 

utemeljenih odločitev, kar je ključnega pomena na področjih STEM. Vključuje poglobljeno raven 

logičnega sklepanja in reševanja problemov. Poleg tega STEM zahteva natančno analizo in razlago 

podatkov. Usposobljenost za zbiranje, urejanje in oblikovanje smiselnih zaključkov na podlagi 

podatkov je ključna spretnost. Matematično znanje je v središču STEM. Matematika je univerzalni 

jezik za razumevanje in reševanje zapletenih problemov. Računalniška pismenost je , sposobnost 

uporabe računalniške programske opreme, programiranja in navigacije po digitalnih orodjih je 

bistvena za številne poklice STEM. Nenazadnje sta bistvenega pomena sodelovanje in sposobnost 

prilagajanja, saj STEM pogosto vključuje delo v interdisciplinarnih skupinah, kar pomeni, da morajo 

osebe učinkovito komunicirati in deliti ideje. Hkrati morajo biti prilagodljivi in se prilagajati, saj se 

področje razvija. 

 
Pismenost STEM: Razumevanje jezika znanosti 

 
Pismenost na področju STEM presega pridobivanje posameznih spretnosti; vključuje 

razumevanje širšega konteksta in jezika naravoslovja in tehnologije. Vključuje znanstvene 

metode, tehnološko ozaveščenost, inženirska načela, matematično logično mišljenje in 

statistično znanje. 



Pismenost STEM vključuje razumevanje znanstvene metode, vključno z oblikovanjem hipotez, 

izvajanjem poskusov in sprejemanjem veljavnih sklepov. Bistveno pa je tudi poznavanje sodobnih 

tehnologij in njihovega vpliva na družbo ter razumevanje delovanja teh tehnologij in poznavanje 

inženirskih konceptov, postopkov načrtovanja in metodologij reševanja problemov. Poleg tega 

pismenost STEM vključuje razumevanje temeljnih matematičnih konceptov in njihove uporabe na 

različnih področjih ter uporabo statističnih načel za vrednotenje podatkov in izboljšanje dosežkov. 

 
 

 
1.3 Pomen veščin in pismenosti STEM 

 
Veščine in pismenost na področju STEM niso omejene na tiste, ki si prizadevajo za kariero na 

področju STEM; so bistvene življenjske spretnosti v svetu, ki je vse bolj osredotočen na STEM. S 

pridobivanjem teh spretnosti in pismenosti posamezniki pridobijo sposobnost razumevanja, 

sodelovanja in prispevanja k hitro razvijajočemu se znanstvenemu in tehnološkemu okolju. Poleg tega 

odpirajo vrata do neštetih priložnosti in poti za osebno in poklicno rast. Ker se še naprej spopadamo z 

zapletenostjo sodobnega sveta, ostaja pomen spretnosti in pismenosti STEM izredno pomemben, saj 

spodbujajo napredek in inovacije na svetovni ravni. V nadaljevanju boste prebrali nekaj področij, ki so 

povezana s pomenom spretnosti in pismenosti STEM: 

 
• Področja STEM so temelj inovacij in tehnološkega napredka. So plodna tla, iz katerih izhajajo 

nove tehnologije, prelomna odkritja in gospodarska rast. Znanje in spretnosti na področju STEM so 

kot ključi do kraljestva napredka. 

• Z znanjem STEM se vam odprejo številne poklicne možnosti. Strokovnjaki STEM so iskani v 

številnih panogah, od zdravstva in inženirstva do podatkovne znanosti in varovanja okolja. Ti poklici 

pogosto ponujajo konkurenčne plače in varnost zaposlitve, zato je STEM privlačna pot za tiste, ki 

iščejo izpolnjujoče in uspešne poklice. 

• Številni najbolj pereči svetovni izzivi zahtevajo rešitve, ki temeljijo na STEM. Od blaženja 

podnebnih sprememb do energetske trajnosti - pismenost STEM posameznikom omogoča, da 

razumejo in se ukvarjajo s temi zapletenimi vprašanji. S tem lahko prispevajo k reševanju največjih 

izzivov, s katerimi se sooča človeštvo. 

• Pismenost STEM je tudi globoka oblika opolnomočenja. Omogoča posameznikom, da se 

znajdejo v zapletenem sodobnem svetu, sprejemajo informirane odločitve o svojem zdravju in okolju 

ter kritično ocenjujejo znanstvene informacije. V njihovih rokah je moč razumevanja in sodelovanja. 



• V dobi, ko je tehnologija vseprisotna sila, pismenost STEM omogoča digitalno znanje. 

Posameznikom omogoča, da pridobijo spretnosti, potrebne za obvladovanje digitalnega prostora, 

uporabo računalniške programske opreme in r a z u m e v a n j e  temeljev nastajajočih tehnologij. Ta 

tehnološka pismenost je ključnega pomena za polno sodelovanje v sodobnem svetu. 

• Pismenost STEM se razširi na analizo podatkov in statistično sklepanje. Omogoča 

posameznikom, da razčlenijo podatke, razlikujejo med zanesljivimi in nezanesljivimi informacijami 

ter sprejemajo odločitve, ki temeljijo na trdnih, na podatkih temelječih podlagah. 

• STEM pogosto uspeva v interdisciplinarnem okolju. Usposobljenost za spretnosti in 

pismenost na področju STEM ni omejena le na samostojno delo, temveč se razteza tudi na 

sodelovanje v različnih skupinah. Spodbuja okolje, v katerem soobstajata sodelovanje in 

ustvarjalnost, kar olajša r o j s t v o  prelomnih idej. 

• Pismenost na področju STEM spodbuja inovativnost in podjetništvo. To je plodna 

podlaga za nastanek številnih revolucionarnih idej. Inovacije, izumi in uspešna zagonska 

podjetja pogosto izvirajo iz konceptov, ki temeljijo na STEM. 

• Področja STEM so generatorji gospodarske rasti. Države, ki dajejo prednost izobraževanju in 

razvoju delovne sile na področju STEM, so v  svetovnem gospodarstvu bolj konkurenčne. Te države 

so v ospredju raziskav, razvoja in inovacij ter tako utirajo pot nadaljnjemu napredku. 

• Bistvo pismenosti STEM je, da učence pripravi na zahteve visokošolskega izobraževanja in 

trga dela. Zagotavlja, da imajo spretnosti in znanje za odličnost na področjih, povezanih s STEM, 

ter spodbuja okolje, v katerem se lahko razvijajo osebne in poklicne želje. 

• Zbirka orodij STEM je nepogrešljiva pri obravnavi okoljske trajnosti. Od razvoja trajnostnih 

energetskih rešitev do prizadevanj za ohranitev okolja, spretnosti in pismenost STEM imajo bistveno 

vlogo pri razumevanju in reševanju okoljskih izzivov našega časa. 

 
 

 
Viri za pismenost na področju STEM 

 
1. Digitalna pismenost v STEM | Zgodba študentov - 

YouTube https://www.youtube.com/watch?v=vovKJW3dKmc 

2. 12 najboljših virov o pismenosti v Stem 

https://www.youtube.com/watch?v=vovKJW3dKmc


https://www.readingrockets.org/topics/stem-literacy/articles/top-12-resources-literacy-stem 

 
3. Pismenost na področju STEM - skupni imenovalec 

 
https://www.youtube.com/watch?v=p-yP4ufrjh4 

https://www.youtube.com/watch?v=pJ0fJDcoFD8 

 
 

 
1.3 Samoocena: Kviz (izpolnjevanje praznih mest / vprašanja in odgovori / več možnosti) 

 
Učenci bodo imeli priložnost opraviti kviz za samoocenjevanje, da bi preverili, kako razumejo in 

ohranijo vsebino modula. Kviz vključuje kombinacijo vprašanj za izpolnjevanje praznih mest, vprašanj 

in odgovorov ter vprašanj z več možnimi odgovori. Ta kviz učencem omogoča, da izmerijo svoj napredek, 

in utrjuje ključne koncepte, obravnavane v modulu. 

 
Ta učni modul za mlade programerje je celovit in interaktiven vir, namenjen spodbujanju strasti do 

programiranja in krepitvi temeljnih spretnosti STEM v mladih glavah, s čimer jih usmerja na pot do 

uspeha v digitalni dobi. 

 
KVIZ 

 
Oddelek 1: Izpolnite prazna mesta 

 
1. STEM je kratica za znanost, tehnologijo, inženirstvo in   . 

2. Izobraževanje STEM poudarja kritično razmišljanje, reševanje problemov in  spretnosti. 

3. Kaj pomeni črka "T" v besedi STEM?  . 

4. Pismenost na področju STEM posameznikom omogoča, da sprejemajo premišljene odločitve o 
svojih  in 

 . 

5. Področja STEM so v ospredju  in tehnološkega napredka. 

 
Oddelek 2: Vprašanja in odgovori 

 
1. Zakaj je pismenost STEM pomembna za mlade učence v digitalni dobi? 

2. Katere ključne spretnosti spodbuja izobraževanje STEM pri učencih? 

3. Navedite primer problema iz resničnega sveta, ki ga je mogoče rešiti z uporabo znanj STEM. 

4. Kako pismenost STEM prispeva k reševanju globalnih izzivov? 

5. Kakšen je pomen interdisciplinarnega sodelovanja na področjih STEM? 

 
Oddelek 3: Več izbir 

https://www.readingrockets.org/topics/stem-literacy/articles/top-12-resources-literacy-stem
https://www.youtube.com/watch?v=pJ0fJDcoFD8
https://www.youtube.com/watch?v=pJ0fJDcoFD8


1. Na kaj učence pripravi izobraževanje STEM? 

 
a) Izključno za poklicno pot v znanosti 

 
b) Izzivi 20. stoletja 

 
c) Zahteve visokošolskega izobraževanja in trga dela 

 
d) Zabavne in prostočasne dejavnosti 

 
2. Katero od naslednjih področij ni področje STEM? 

 
a) Medicina 

 
b) Računalniška znanost 

 
c) Umetnostna zgodovina 

 
d) Gradbeništvo 

 
3. Katero od naslednjih področij vključuje pismenost STEM? 

 
a) Glasbena kompozicija 

 
b) Analiza podatkov in statistično sklepanje 

 
c) Kulinarika 

 
d) Spoznavanje književnosti 

 
4. Na kakšen način so znanja STEM bistvena za okoljsko trajnost? 

 
a) s spodbujanjem krčenja gozdov 

 
b) z razvojem trajnostnih energetskih rešitev 

 
c) Z večjim onesnaževanjem 

 
d) Z ignoriranjem podnebnih sprememb 

 
5. Znanja STEM lahko vodijo do: 



a) Ozke poklicne možnosti 

 
b) Zmanjšana gospodarska rast 

 
c) Inovacije in preboji 

 
d) Omejena tehnološka ozaveščenost 

 
6. Na kaj matematika STEM pripravi učence? 

 
a) Zgodovinske raziskave 

 
b) Reševanje abstraktnih ugank 

 
c) Izzivi 21. stoletja 

 
d) Spoznavanje književnosti 

 
7. Zakaj je matematično modeliranje pomembno za matematiko STEM? 

 
a) V resničnem svetu se ne uporablja. 

 
b) Pomaga pri predstavljanju in analiziranju zapletenih situacij v resničnem svetu. 

 
c) Uporablja se le v umetniških dejavnostih. 

 
d) Gre za obliko abstraktne umetnosti. 

 
8. Kako lahko matematika STEM prispeva k inovacijam na področju tehnologije in inženirstva? 

 
a) s spodbujanjem sodelovanja z drugimi področji 

 
b) Če se zanašate samo na zgodovinske matematične tehnike. 

 
c) z zagotavljanjem orodij za reševanje problemov iz resničnega sveta 

 
d) Z izogibanjem uporabi 

tehnologije Oddelek 4: Resnično ali 

napačno 

Resnično ali napačno: STEM matematika se osredotoča predvsem na abstraktne, teoretične 

koncepte, ki se v resničnem svetu skoraj ne uporabljajo. 



Resnično ali napačno: Matematika STEM je lahko ključna pri reševanju globalnih izzivov, na 

primer pri analizi podnebnih podatkov ali oblikovanju trajnostnih energetskih rešitev. 

 
Resnično ali napačno: Algebra je veja matematike, ki nima praktične uporabe na področjih STEM. 

Resnično ali napačno: Matematično znanje ni pomembno za uspeh v poklicih STEM. 

Resnično ali napačno: STEM matematika poudarja timsko delo in sodelovanje. 
 
 
 

 
KLJUČ ZA KVIZ 

 
Oddelek 1: Izpolnite prazna mesta 

 
1. STEM pomeni znanost, tehnologijo, inženirstvo in matematiko. 

2. Izobraževanje STEM poudarja kritično mišljenje, reševanje problemov in inovacijske spretnosti. 

3. Kaj pomeni črka "T" v besedi STEM? Tehnologijo. 

4. Pismenost na področju STEM posameznikom omogoča, da sprejemajo ozaveščene 

odločitve o svojem zdravju in okolju. 

5. Področja STEM so v ospredju inovacij in tehnološkega napredka. 

 
Oddelek 2: Vprašanja in odgovori (okvirni odgovori) 

 
1. Zakaj je pismenost STEM pomembna za mlade učence v digitalni dobi? Odgovor: 

Pomembno je, da mladi učenci pridobijo spretnosti in znanje za razumevanje sodobnega sveta, ki ga 

poganja tehnologija, in za sodelovanje v njem. Omogoča jim, da sprejemajo premišljene odločitve, 

rešujejo zapletene probleme in prispevajo h globalnim izzivom. 

2. Katere ključne spretnosti spodbuja izobraževanje STEM pri učencih? Odgovor: 

Izobraževanje STEM spodbuja veščine, kot so kritično mišljenje, reševanje problemov, 

analitične sposobnosti, matematična spretnost, digitalna pismenost in sposobnost dela v 

interdisciplinarnih skupinah. 

3. Navedite primer problema iz resničnega sveta, ki ga je mogoče rešiti z uporabo 

znanj STEM. Odgovor: Primer: Podnebne spremembe in razvoj trajnostnih energetskih rešitev. 

4. Kako pismenost STEM prispeva k reševanju globalnih izzivov? Odgovor: STEM-

pismenost prispeva k reševanju globalnih izzivov, saj posameznikom zagotavlja orodja za 

razumevanje in reševanje zapletenih vprašanj, kot so podnebne spremembe, razlike v zdravstvenem 

varstvu in trajnostni razvoj. Omogoča jim, da prispevajo k rešitvam z globalnim učinkom. 

5. Kakšen je pomen interdisciplinarnega sodelovanja na področjih STEM? Odgovor: 

Interdisciplinarno sodelovanje je na področjih STEM pomembno, ker številni problemi v resničnem 

svetu zahtevajo 



strokovno znanje iz več področij. Skupine, ki sodelujejo, lahko z različnimi spretnostmi in znanjem 

učinkoviteje rešujejo zapletene izzive. 

 
Oddelek 3: Večkratna izbira 

 
1. Na kaj učence pripravi izobraževanje STEM? Odgovor: c) Zahteve visokošolskega 

izobraževanja in trga dela. 

2. Katero od naslednjih področij ni področje STEM? Odgovor: c) umetnostna zgodovina 

3. Katero od naslednjih področij vključuje pismenost STEM? Odgovor: b) analiza 

podatkov in statistično sklepanje 

4. Na kakšen način so znanja STEM bistvena za okoljsko trajnost? Odgovor: b) z razvojem 

trajnostnih energetskih rešitev 

5. Znanja STEM lahko vodijo do: Odgovor: c) Inovacije in prebojne dosežke. 

6. Na kaj matematika STEM pripravi učence? Odgovor: c) Na izzive 21. stoletja 

7. Zakaj je matematično modeliranje pomembno za matematiko STEM? Odgovor: b) 

Pomaga pri predstavljanju in analiziranju zapletenih situacij v resničnem svetu. 

8. Kako lahko matematika STEM prispeva k inovacijam na področju tehnologije in 

inženirstva? Odgovor: c) Z zagotavljanjem orodij za reševanje problemov iz resničnega sveta. 

 
Oddelek 4: Resnično ali napačno 

 
1. Resnično ali napačno: STEM matematika se osredotoča predvsem na abstraktne, 

teoretične koncepte, ki se v resničnem svetu skoraj ne uporabljajo. Odgovor: (Ne): Ne drži 

2. Resnično ali napačno: Matematika STEM je lahko bistvenega pomena pri reševanju 

globalnih izzivov, na primer pri analizi podatkov o podnebju ali oblikovanju trajnostnih energetskih 

rešitev. Odgovori: Pravilno: . 

3. Resnično ali napačno: Algebra je veja matematike, ki nima praktične uporabe na 

področjih STEM. Odgovor: Ne drži 

4. Resnično ali napačno: Matematično znanje ni pomembno za uspeh v poklicu na 

področju STEM. Odgovor: Ne drži 

5. Resnično ali napačno: STEM matematika poudarja timsko delo in sodelovanje. Odgovor: Pravilno: . 



MODUL-2 ZNANOST V MATIČNI DRUŽBI 

 
2.1 Pregled modula 

 
2.1.1 Opis in namen modula 

 
V tem modulu se bodo učenci podali na poučno potovanje po obsežnem in živahnem svetu 

znanosti v okviru STEM (znanost, tehnologija, inženirstvo in matematika). Modul je zasnovan tako, da 

učencem predstavi sestavno vlogo znanosti v sodobni družbi, njene interdisciplinarne povezave in 

praktično uporabo. Z raziskovanjem različnih znanstvenih disciplin bodo učenci pridobili temeljno 

razumevanje, kako znanstveno raziskovanje spodbuja inovacije in oblikuje naše razumevanje sveta. 

 
2.1.2 Anotacija in učni cilji 

 
Glavni cilj tega modula je spodbujati spoštovanje znanosti in njenega pomena na področju 

STEM. Učenci bodo spoznali različne znanstvene panoge, vključno z njihovimi temeljnimi načeli ter 

prispevki k tehnologiji in družbi. S poglabljanjem v uporabo v resničnem svetu in praktične projekte 

bodo učenci povezali teoretično znanje s praktičnimi izkušnjami ter tako izboljšali svojo znanstveno 

pismenost in spretnosti kritičnega mišljenja. 

 
2.1.3 Pričakovani učni rezultati 

 
Ob koncu tega modula bodo študenti znali: 

 
1. predstaviti vlogo in pomen naravoslovja v širšem kontekstu STEM. 

2. prepoznati in opisati temeljna načela glavnih znanstvenih disciplin. 

3. Izkazati razumevanje uporabe znanstvenih konceptov v resničnem svetu. 

4. Sodelujte pri osnovnih znanstvenih raziskavah in praktičnih projektih. 

5. prepoznati etične vidike in izzive v znanstvenih raziskavah. 

6. Raziščite različne poklicne poti in priložnosti na področju znanosti in STEM. 
 
 
 

 
2.2.1 Uvod v znanost na področju STEM 

 
Prepletena struktura STEM: Jedro STEM (naravoslovja, tehnologije, inženirstva in matematike) je 

znanost, disciplina, ki ne le spodbuja radovednost in inovativnost, temveč je tudi temelj, na katerem 

temeljijo tehnologija, inženirstvo in matematika. Znanost v okviru STEM 



je več kot le zbirka dejstev in teorij; je živahen in dinamičen proces odkrivanja, ki spodbuja kritično 

razmišljanje, reševanje problemov in poglobljeno razumevanje naravnega sveta. 

 
Znanost kot katalizator inovacij: Prepletanje naravoslovja z drugimi sestavnimi deli STEM ni 

mogoče preceniti. Znanstvena odkritja pogosto vodijo do tehnološkega napredka, ta pa odpira nove 

možnosti za inženirske rešitve in matematične modele. Na primer, razumevanje načel elektrike je 

pripeljalo do tehnološkega napredka, kot so računalniki, ki so nato spodbudili razvoj programskega 

inženirstva in kompleksnih algoritmov. Ta verižna reakcija inovacij poudarja celostno naravo področij 

STEM in ključno vlogo znanosti v tem okviru. 

 
Metodični pristop k raziskovanju: Za znanost na področju STEM je značilen metodičen pristop k 

razumevanju sveta. Znanstvena metoda, sistematičen proces opazovanja, oblikovanja hipotez, 

eksperimentiranja in sklepanja, je temelj znanstvenega raziskovanja. Ta pristop spodbuja discipliniran 

način razmišljanja, ki je bistvenega pomena ne le pri znanstvenih prizadevanjih, temveč tudi pri 

reševanju kompleksnih problemov na različnih področjih življenja in dela. 

 
Od teorije do prakse: V izobraževanju STEM znanost ni omejena na teoretično razumevanje. Gre 

za uporabo znanstvenih konceptov v realnih scenarijih, s čimer se zapolni vrzel med abstraktno teorijo 

in praktično uporabo. Učence spodbujamo k praktičnim poskusom, oblikovalskim projektom in skupnim 

raziskavam, kar jim pomaga razviti praktično razumevanje znanstvenih načel in njihove uporabe v 

vsakdanjem življenju. 

 
Vzgoja prihodnjih inovatorjev: Z vključevanjem naravoslovja v širši učni načrt STEM želimo 

vzgojiti generacijo mislecev, inovatorjev in reševalcev problemov. Ta modul bo učence popeljal skozi 

različna področja znanstvenega znanja in poudaril, kako znanost v interakciji s tehnologijo, 

inženiringom in matematiko oblikuje naš svet in prihodnost. Na tem potovanju učenci ne bodo pridobili 

le akademskega razumevanja znanosti, temveč bodo globoko cenili njeno vlogo pri spodbujanju 

napredka in inovacij v našem vse bolj povezanem in tehnološko naprednem svetu. 

 
2.2.2 Vloga znanosti pri oblikovanju sodobnega sveta 

 
Znanost kot gibalo zgodovinskega napredka: Razvoj človeške civilizacije je močno prepleten z 

napredkom znanosti. Od prvih izumov, kot sta ogenj in kolo, do sodobnih dosežkov na področju 

kvantnega računalništva in urejanja genov je bila znanost vedno v ospredju družbenega razvoja. To 

poglavje sledi poti znanstvenih odkritij in inovacij ter prikazuje, kako je bil vsak večji znanstveni 

napredek odskočna deska do sodobnega sveta, ki ga poznamo danes. 



Preoblikovanje vsakdanjega življenja: Znanost je na nešteto načinov močno vplivala na vsakdanje 

življenje. Pripomočki in tehnologije, ki jih imamo za samoumevne - od pametnih telefonov in internetne 

povezljivosti do naprednega zdravljenja in obnovljivih virov energije - so plod znanstvenih raziskav in 

razvoja. V tem segmentu je predstavljeno, kako so znanstveni dosežki ne le omogočili udobnejše 

življenje, temveč tudi rešili ključne izzive na področju zdravja, komunikacij in trajnosti. 

 
Znanost pri odzivanju na globalne izzive: Znanost ima pri globalnih izzivih, kot so podnebne 

spremembe, pandemije in pomanjkanje virov, ključno vlogo pri razumevanju teh vprašanj in iskanju 

rešitev. V tem delu je obravnavano, kako znanstvene raziskave prispevajo k razumevanju zapletenih 

globalnih pojavov ter vodijo k inovativnim strategijam za blažitev in prilagajanje. Primeri vključujejo 

razvoj cepiv, tehnik podnebnega modeliranja in trajnostnih tehnologij. 

 
Spodbujanje tehnoloških in industrijskih revolucij: Vloga znanosti pri spodbujanju tehnoloških in 

industrijskih revolucij je nesporna. Od industrijske revolucije, ki jo je sprožil napredek na področju fizike 

in kemije, do digitalne revolucije, ki jo poganja razvoj na področju računalništva in informacijske 

tehnologije, so bila znanstvena odkritja stalen katalizator. V tem poglavju je obravnavano, kako je 

znanstveni napredek spremenil industrijo, gospodarstvo in samo strukturo družbe. 

 
Opolnomočenje prihodnjih generacij: Znanost je pri oblikovanju sodobnega sveta postavila 

temelje tudi prihodnjim generacijam, ki bodo nadaljevale pot raziskovanja in inovacij. Z 

izobraževanjem in stalnimi raziskavami se zapuščina znanosti prenaša naprej in tako vzgaja naslednje 

generacije znanstvenikov, tehnologov, inženirjev in matematikov. Ta del poudarja pomen 

naravoslovnega izobraževanja in raziskovanja za nadaljevanje kroga inovacij in napredka. 

 
Zaključek: Znanost ni le skupek znanja, temveč je mogočna sila, ki nenehno oblikuje in 

preoblikuje krajino človeškega obstoja. Namen tega segmenta modula ni le poučiti študente o 

zgodovinski in sodobni vlogi znanosti, temveč jih tudi navdihniti, da cenijo in prispevajo k nenehni 

pripovedi o znanstvenem napredku, ki je osrednjega pomena za sodobni svet. 

 
2.2.3 Znanstvene discipline: Vsebina besedila: 

Tkanina znanja: Vede o znanosti: Področje znanosti je obsežno in raznoliko, sestavljajo ga številne 

discipline, vsaka s svojim edinstvenim pogledom in metodologijo. Ta raznolikost ni le dokaz človeške 

radovednosti, temveč tudi odraz kompleksne narave sveta, v katerem živimo. V tem poglavju se 

podajamo na raziskovalno potovanje po glavnih znanstvenih disciplinah, ki razkriva globino in širino 

znanstvenega raziskovanja. 



Fizika: Temeljni okvir: Fizika, ki pogosto velja za najbolj temeljno znanost, poskuša razumeti zakone, 

ki urejajo energijo in snov ter vse od najmanjših delcev do ogromnega vesolja. Teme, kot sta kvantna 

mehanika in relativnost, niso le razširile našega razumevanja vesolja, temveč so tudi postavile temelje 

za različne tehnologije, kot so sistemi GPS in jedrska energija. 

 
Kemija:  Kemija je znanost o snoveh, njihovih medsebojnih vplivih, pretvorbah in lastnostih. Je 

disciplina, ki povezuje druge naravoslovne vede, vključno s fiziko in biologijo. Od sestave materialov do 

mehanizmov življenja na molekularni ravni je kemija sestavni del razvoja farmacevtskih izdelkov, 

varstva okolja in ustvarjanja novih materialov. 

 
Biologija: Biologija: dešifriranje kode življenja: Biologija raziskuje kompleksnost živih 

organizmov, od mikroskopskih celic do obsežnih ekosistemov. Ta disciplina zajema področja, kot so 

genetika, zoologija, botanika in ekologija, ter omogoča vpogled v delovanje življenja, proces evolucije 

in soodvisnosti v naravnih okoljih. 

 
vede o Zemlji in okolju: Varuhi našega planeta: Vede o Zemlji in okoljske vede so ključne za 

razumevanje preteklosti, sedanjosti in prihodnosti našega planeta. Ti področji preučujeta vse od 

geoloških formacij in oceanskih tokov do podnebnih sprememb in upravljanja virov ter poudarjata pomen 

trajnostne interakcije z našim okoljem. 

 
Astronomija in astrofizika: astrofizika in astronomija: Pogled v vesolje: Astronomija in astrofizika 

se ukvarjata z iskanjem znanja do zvezd in še dlje. Ti disciplini raziskujeta nebesne pojave, nastanek 

in razvoj vesolja ter temeljna vprašanja o prostoru in času. 

 
Interdisciplinarna področja:  Znanstvena prizadevanja vse bolj zaznamujejo interdisciplinarna 

področja, kot so biokemija, geofizika in nevrobiologija. Ta področja združujejo metode in koncepte iz 

več disciplin, kar odraža medsebojno povezanost znanstvenega raziskovanja in potrebo po skupnih 

pristopih k reševanju kompleksnih problemov. 

 
Zaključek: Raziskovanje različnih znanstvenih disciplin ne le širi naše znanje, temveč tudi krepi 

naše razumevanje zapletene in medsebojno povezane narave vesolja. Z razumevanjem obsega in 

globine vsakega področja lahko učenci bolje razumejo raznolikost znanstvenega raziskovanja in 

njegov pomen za različne vidike življenja in sveta okoli njih. 

 
2.2.4 Gradnja trdnih temeljev na znanstvenih načelih 

 
Temelj znanstvenega razumevanja: Za vsakogar, ki se podaja na področje STEM, je ključnega 

pomena dobro poznavanje znanstvenih načel. To poglavje je namenjeno vzpostavitvi trdnih temeljev 



razumevanje teh načel, kar je odskočna deska za globlje raziskovanje bolj specializiranih področij 

znanosti in tehnologije. Z obvladovanjem teh osnov lahko učenci razvijejo kritično mišljenje in analitične 

spretnosti, potrebne za znanstveno raziskovanje in reševanje problemov. 

 
Znanstvena metoda:  V središču znanstvenega raziskovanja je znanstvena metoda, sistematičen 

pristop k odkrivanju novega znanja in potrjevanju teorij. Ta proces, ki vključuje opazovanje, oblikovanje 

hipotez, eksperimentiranje in sklepanje, ni le niz korakov, temveč način razmišljanja, ki spodbuja 

natančno analizo, utemeljevanje na podlagi dokazov in pripravljenost izpodbijati obstoječe znanje. 

Razumevanje in uporaba znanstvene metode sta ključnega pomena, da lahko učenci izvajajo svoje 

raziskave in razumejo, kako se razvija znanstveno znanje. 

 
Kritično mišljenje in logično sklepanje: Znanost je povezana tako s postavljanjem pravih vprašanj 

kot z iskanjem odgovorov. V tem delu je poudarjen pomen kritičnega razmišljanja in logičnega 

sklepanja v znanosti. Učenci se bodo naučili kritično vrednotiti informacije, prepoznati pristranskost, 

oblikovati skladne argumente in prepoznati logične zmote. Te spretnosti so nepogrešljive pri 

krmarjenju po vse bolj zapletenem in informacijsko bogatem svetu znanosti in tehnologije. 

 
Temeljni koncepti in teorije: Ta del modula študente seznani s ključnimi koncepti in teorijami, ki so 

temelj znanstvenega znanja v različnih disciplinah. Teme lahko vključujejo zakone gibanja v fiziki, 

načela kemijskih reakcij, osnove celične biologije ter temeljne koncepte v vedah o Zemlji in okolju. Z 

razumevanjem teh temeljnih načel lahko učenci bolje razumejo delovanje znanosti in medsebojno 

povezanost različnih znanstvenih področij. 

 
Vloga matematike v znanosti: Matematiko pogosto imenujemo jezik znanosti. V tem poglavju je 

predstavljeno, kako so matematični koncepti in tehnike sestavni del znanstvenega raziskovanja, od 

osnovne aritmetike in algebre do naprednejših področij, kot sta računstvo in statistika. Učenci se bodo 

naučili, kako se matematika uporablja za kvantifikacijo opazovanj, ustvarjanje modelov, napovedovanje in 

analizo eksperimentalnih podatkov. 

 
Empirični dokazi in eksperimentiranje: Znanost v veliki meri temelji na empiričnih dokazih in 

eksperimentiranju. V tem poglavju je opisano, kako načrtovati poskuse, zbirati in analizirati podatke ter 

oblikovati zaključke. Učenci se seznanijo z različnimi vrstami znanstvenih raziskav, laboratorijsko 

varnostjo ter pomenom ponovljivosti in medsebojnega pregleda v znanstvenih raziskavah. 

 
Zaključek: Učenci, ki imajo trdne temelje na znanstvenih načelih, dobijo orodja, s katerimi lahko 

dosežejo odličnost na različnih področjih STEM. To znanje ni le akademska pridobitev, temveč tudi okvir 

za vseživljenjsko učenje in kritično razmišljanje, ki učencem omogoča, da zavestno prispevajo k 

znanstvenemu in tehnološkemu napredku. 



2.2.5 Fizika: Razumevanje osnov vesolja 

 
Jedro naravoslovja: Fizika pogosto velja za najosnovnejšo naravoslovno vedo, ki se ukvarja z 

zakoni in lastnostmi, ki vladajo vesolju, od najmanjših delcev do prostranosti vesolja. To poglavje se 

poglobi v fascinanten svet fizike in raziskuje, kako njena načela in teorije zagotavljajo temelje za 

razumevanje naravnega sveta in vesolja nasploh. 

 
Klasična fizika:  V fiziki se pogosto začne s klasično fiziko, ki vključuje študij mehanike, termodinamike, 

optike in elektromagnetizma. Ta področja zajemajo gibanje predmetov, obnašanje toplote in energije, 

lastnosti svetlobe ter interakcijo električnega in magnetnega polja. Pojmi, kot so Newtonovi zakoni 

gibanja, zakoni termodinamike in Maxwellove enačbe, niso le zgodovinski mejniki, temveč so še 

vedno temeljnega pomena pri pojasnjevanju vsakdanjih pojavov in obnašanja makroskopskega sveta. 

 
Relativnost in struktura prostora-časa: Einsteinova teorija relativnosti, ki vključuje tako posebno kot 

splošno teorijo relativnosti, je korenito spremenila naše razumevanje prostora, časa in gravitacije. V tem 

delu je pojasnjeno, kako ti teoriji opisujeta obnašanje predmetov pri velikih hitrostih in ukrivljenost 

prostora in časa zaradi masivnih predmetov, kar je temeljito spremenilo naše razumevanje vesolja in 

pripeljalo do aplikacij, kot je tehnologija GPS. 

 
Kvantna mehanika: Kvantna mehanika: skok v mikroskopski svet: Kvantna mehanika odpira okno v 

obnašanje delcev na najmanjših ravneh. V tem delu modula so predstavljeni kontraintuitivni in 

fascinantni koncepti dvojnosti valov in delcev, kvantne prepletenosti in načela negotovosti. 

Razumevanje kvantne mehanike ni ključno le za fiziko, temveč tudi za različne sodobne tehnologije, 

vključno s polprevodniki, laserji in kvantnim računalništvom. 

 
Sodobna fizika in več: Sodobna fizika vključuje področja, kot so fizika delcev, astrofizika in 

kozmologija. Učenci bodo spoznali temeljne delce, ki sestavljajo snov, sile, ki uravnavajo njihove 

interakcije, ter nastanek in razvoj vesolja. Pojmi, kot so teorija velikega poka, temna snov in temna 

energija, ponazarjajo nenehno prizadevanje za razumevanje vesolja. 

 
Fizika v vsakdanjem življenju: Fizika ni omejena le na teoretične ali kozmične razsežnosti, temveč je 

povsod okoli nas in oblikuje naše vsakdanje življenje. V tem poglavju je predstavljeno, kako fizikalna 

načela temeljijo na tehnologijah, kot so pametni telefoni, aparati za magnetno resonanco in sončne 

celice, ter na pojavih, kot so mavrica, poldnevniki in načela letenja. 

 
Zaključek: Razumevanje fizike ponuja globok pogled na naravo vesolja in naše mesto v njem. S 

tem raziskovanjem učence spodbujamo, da cenijo lepoto in 



zapletenost fizikalnega sveta, razvijejo kritičen pristop k razumevanju naravnih pojavov in prepoznajo 

vlogo fizike pri spodbujanju tehnološkega napredka. 

 
2.2.6 Kemija: Kemija: znanost o snovi in njenih pretvorbah 

 
Osrednja znanost: Kemija, pogosto imenovana osrednja znanost, povezuje fizikalne znanosti z 

znanostmi o življenju in uporabnimi znanostmi, kot sta medicina in tehnika. Raziskuje snov, njene 

lastnosti, kako in zakaj se snovi združujejo ali ločujejo in tvorijo druge snovi ter kako snovi vplivajo na 

energijo. V tem poglavju se poglobite v fascinanten svet kemije, raziskujete bistvena načela in njihov 

vpliv na naše vsakdanje življenje in okolje. 

 
Atomi in molekule:  Pot v kemijo se začne na atomski ravni. Ta del modula predstavlja zgradbo 

atomov, periodni sistem, kemijsko vezavo in molekularne interakcije. Razumevanje teh osnovnih 

pojmov je ključno za raziskovanje, kako je snov organizirana in kako reagira pod različnimi pogoji. 

 
Kemijske reakcije in enačbe: Ena najbolj dinamičnih področij kemije je preučevanje kemijskih reakcij. 

Učenci bodo spoznali različne vrste reakcij, kot so sinteza, razgradnja, enojna in dvojna zamenjava, ter 

pojem stehiometrije - količinsko razmerje med reaktanti in produkti v kemijski reakciji. 

 
Faze snovi: Raziskovanje stanj snovi - trdne snovi, tekočine, plini - in prehodov med temi stanji, 

kot so taljenje, zmrzovanje in vrenje, omogoča vpogled v obnašanje snovi pod različnimi pogoji. Ta del 

zajema tudi načela termodinamike, ki urejajo te fazne spremembe. 

 
Organska kemija in biokemija: Organska kemija, ki preučuje spojine, ki vsebujejo ogljik, in 

biokemija, ki preučuje kemijske procese v živih organizmih in v zvezi z njimi, sta sestavna dela kemije. 

Ti področji poudarjata zapleteno povezavo med kemijo in življenjem, od strukture DNK do delovanja 

encimov. 

 
Okoljska in zelena kemija: Ta oddelek poudarja vlogo kemije v okolju in prizadevanje za bolj 

trajnostne in manj strupene kemijske postopke. Teme vključujejo onesnaževanje, ravnanje z 

odpadki ter razvoj okolju prijaznih materialov in virov energije. 

 
Kemija v vsakdanjem življenju: Kemija ni omejena le na laboratorije, temveč je prisotna povsod. V 

tem delu boste spoznali, kako so kemijska načela sestavni del različnih vidikov vsakdanjega življenja, 

od hrane, ki jo uživamo, in zdravil, ki jih jemljemo, do čistil, ki jih uporabljamo, in tehnologij, ki 

poganjajo naše naprave. 



Zaključek: Kemija je živahno in dinamično področje, ki se dotika vseh vidikov našega življenja. 

Razumevanje njegovih načel ponuja neprecenljiv vpogled v materialni svet, odpira številne poklicne 

možnosti in ima ključno vlogo pri reševanju številnih izzivov, s katerimi se danes sooča naš svet, od 

zdravstvenega varstva do okoljske trajnosti. 

 
2.2.7 Biologija: Biologija: razkrivanje skrivnosti življenja 

 
Raziskovanje živih organizmov: Biologija, iz grških besed "bios" (življenje) in "logia" (študij), je veda o 

življenju in živih organizmih. To fascinantno področje zajema ogromno področij, od mikroskopskih celic 

do celotnih ekosistemov, in raziskuje zapletenost življenja v vseh njegovih oblikah. V tem poglavju se 

bomo poglobili v temeljne vidike biologije in osvetlili zapletene mehanizme, na katerih temelji živi svet. 

 
Celična teorija in gradniki življenja: Na poti v biologijo se pogosto začne s celico, osnovno enoto 

življenja. Ta del modula obravnava celično teorijo, ki pravi, da so vsa živa bitja sestavljena iz celic in 

da vse celice izhajajo iz že obstoječih celic. Učenci bodo spoznali zgradbo in delovanje različnih vrst 

celic, koncept prokariontskih in evkariontskih celic ter življenjsko pomembne procese, ki potekajo v 

teh mikroskopskih enotah, kot sta dihanje in fotosinteza. 

 
Genetika in načrt življenja: Genetika je znanost o dednosti in variabilnosti organizmov. V tem sklopu 

so predstavljeni struktura in delovanje DNK, načela dednosti, mehanizmi genetskih mutacij in vloga 

genov pri določanju lastnosti. Modul se bo dotaknil tudi sodobnega razvoja genetike, kot sta urejanje 

genov in genomika, ki korenito spreminjata naše razumevanje biologije in medicine. 

 
Evolucija in raznolikost življenja: Raznolikost življenja na Zemlji pojasnjuje evolucija z naravnim 

izborom, ki jo je prvi zasnoval Charles Darwin. V tem poglavju so obravnavani dokazi, ki podpirajo 

evolucijsko teorijo, mehanizmi evolucije ter njen vpliv na razvrščanje in raznolikost organizmov. 

Razumevanje evolucije je bistveno za razumevanje prilagajanja vrst okolju in medsebojne povezanosti 

vseh živih bitij. 

 
Biologija in fiziologija človeka: Ta del se osredotoča na biologijo človeka in obravnava 

zgradbo in delovanje človeškega telesa. Teme vključujejo različne organske sisteme (kot so 

obtočni, dihalni, prebavni, živčni in reproduktivni sistem), njihove vloge pri vzdrževanju homeostaze in 

njihovo medsebojno delovanje, da telo deluje. 

 
Ekologija in okolje: Ekologija preučuje odnose med organizmi in njihovim okoljem. Učenci spoznajo 

ekosisteme, biotsko raznovrstnost, pretok energije in snovi skozi 



žive skupnosti in vpliv človekovih dejavnosti na okolje. To znanje je ključnega pomena za razumevanje trenutnih 

okoljskih izzivov in spodbujanje trajnostnih praks. 

 
Biotehnologija in njena uporaba: V tem poglavju je predstavljeno področje biotehnologije in 

poudarjeno, kako se biološki procesi in organizmi uporabljajo za razvoj novih tehnologij in izdelkov, ki 

izboljšujejo naše življenje. Biotehnologija ima ključno vlogo v številnih sektorjih, od napredka v 

kmetijstvu do odkritij v medicini. 

 
Zaključek: Biologija ni le akademski predmet, temveč vrata k razumevanju kompleksnosti in lepote 

življenja. Spodbuja spoštovanje do naravnega sveta, pomaga pri odločanju o zdravju in okolju ter 

spodbuja inovacije na področju biotehnologije in medicine. To raziskovanje biologije učence opremi z 

znanjem, ki jim omogoča, da se ukvarjajo z nekaterimi najbolj perečimi znanstvenimi in etičnimi 

vprašanji našega časa. 

 
2.2.8 vede o Zemlji in okolju: Varuhi našega planeta 

 
Razumevanje našega domačega planeta: Vede o Zemlji in okolju so dinamična področja, ki 

raziskujejo zapletenost zemeljskih sistemov in njihove interakcije s človekovimi dejavnostmi. To obsežno 

področje zajema preučevanje atmosfere, hidrosfere, litosfere in biosfere. V tem poglavju se bomo 

poglobili v večplastno naravo teh ved in njihovo ključno vlogo pri reševanju okoljskih izzivov in 

spodbujanju trajnostne prihodnosti. 

 
Geologija:  Ta modul se začne z geologijo, preučevanjem trdne snovi in procesov na Zemlji. Učenci 

bodo spoznali zemeljske plasti, tektoniko plošč, nastajanje kamnin in geološke pojave, ki oblikujejo 

naše pokrajine, kot so potresi, vulkani in erozija. Razumevanje geologije je bistvenega pomena za 

razumevanje dinamične narave našega planeta in za praktično uporabo, kot sta upravljanje naravnih 

virov in pripravljenost na naravne nesreče. 

 
Meteorologija in klimatologija: Razkrivanje atmosferskih skrivnosti: Meteorologija, ki preučuje 

vreme, in klimatologija, ki preučuje podnebne vzorce, sta ključni za razumevanje Zemljinega ozračja. 

Ta del zajema temeljne koncepte znanosti o ozračju, vključno z vremenskimi sistemi, podnebnimi 

spremembami in vplivom človekovih dejavnosti na ozračje. Učenci bodo raziskovali zapletene 

interakcije med ozračjem in drugimi zemeljskimi sistemi ter kako te interakcije vplivajo na ekosisteme 

in človeške družbe. 

 
Oceanografija:  V oceanografiji spoznavamo obsežen in raznolik svet oceanov, ki zajema fizikalne, 

kemične, biološke in geološke vidike. Teme vključujejo oceanske tokove, morske ekosisteme, vlogo 

oceanov pri uravnavanju podnebja ter vplive zakisovanja oceanov in 



onesnaževanje. To področje študija je ključno za razumevanje zdravja naših morskih okolij in njihovega pomena 

za globalne ekosisteme. 

 
Okoljska znanost: Vzajemno delovanje in vplivi: Ta del modula se osredotoča na okoljsko znanost, ki 

združuje fizikalne, biološke in informacijske znanosti za preučevanje okolja in iskanje rešitev za 

okoljske probleme. Teme segajo od biotske raznovrstnosti in ohranjanja do ravnanja z odpadki, 

onesnaževanja in okoljskih politik. Učenci bodo preučili načine, kako ljudje vplivajo na okolje, in pomen 

trajnostnih praks. 

 
Zemeljski viri in trajnost: tu se osredotočimo na naravne vire Zemlje, kot so voda, minerali in fosilna 

goriva, ter na pomen trajnostnega upravljanja. V modulu so obravnavani izzivi in strategije, povezani z 

izčrpavanjem virov, obnovljivimi viri energije in trajnostnim razvojem, pri čemer je poudarjena ključna 

vloga ved o Zemlji in okolju pri oblikovanju trajnostne prihodnosti. 

 
Vpliv na človeka in okoljska etika: V tem poglavju so obravnavane etične razsežnosti okoljske 

znanosti, pri čemer se raziskuje vpliv človeka na zemeljske sisteme in moralna odgovornost, ki jo imamo 

do našega planeta. Razprave lahko vključujejo teme, kot so podnebna pravičnost, ohranitvena etika ter 

vloga posameznikov in skupnosti pri upravljanju okolja. 

 
Zaključek: Vede o Zemlji in okolju niso le akademske discipline, temveč so ključne za razumevanje 

in zaščito našega planeta. Na teh področjih imajo študenti znanje in spretnosti, s katerimi se lahko 

ukvarjajo s kompleksnimi okoljskimi vprašanji, se zavzemajo za trajnostne prakse in prispevajo k bolj 

zdravi in odporni Zemlji. 

 
2.2.9 Astronomija: Astronomija: raziskovanje vesolja 

 
Vesolje in njegova čudesa: Astronomija je ena najstarejših znanosti, ki preučuje nebesna telesa 

in pojave zunaj Zemljinega ozračja. To je področje, ki nas vabi, da raziskujemo prostranost vesolja in 

poskušamo razumeti izvor, razvoj in naravo vesolja. V tem modulu se učenci odpravijo na potovanje 

po zvezdah, galaksijah in skrivnostih vesolja. 

 
Razumevanje nočnega neba: Raziskovanje se začne z osnovami astronomije. Učenci bodo 

spoznali različna nebesna telesa, vidna z Zemlje, kot so zvezde, planeti, lune, kometi in meteorji, ter 

njihovo gibanje in postavitev. Ta del vključuje praktične napotke za uporabo teleskopov, branje zvezdnih 

kart ter prepoznavanje ozvezdij in drugih nebesnih pojavov. 

 
Osončje: Osončje: naša kozmična soseda: V tem segmentu so predstavljeni sestava in dinamika 

Osončja. Obravnava Sonce, našo najbližjo zvezdo, planete in njihove lune ter pritlikave planete, 



asteroidi in kometi. Učenci bodo raziskovali edinstvene značilnosti in okolja teh nebesnih teles, razumeli 

njihovo medsebojno delovanje in vlogo, ki jo imajo v širšem kontekstu galaksije. 

 
Zvezde in galaksije:  V tem poglavju, ki presega naše Osončje, se osredotočamo na zvezde - njihove 

življenjske cikle, od rojstva v meglicah do končne smrti kot bele pritlikavke, nevtronske zvezde ali črne 

luknje. Modul obravnava tudi galaksije, vključno z našo Mlečno cesto, in preučuje njihove vrste, 

strukture ter skrivnosti, povezane s temno snovjo in temno energijo. 

 
Kozmologija: Kozmologija: študij nastanka in razvoja vesolja: Kozmologija obravnava obsežno 

strukturo in zgodovino vesolja. Teme vključujejo teorijo velikega poka, širjenje vesolja in kozmično 

mikrovalovno sevanje ozadja. Učenci se bodo spoprijeli z vprašanji o izvoru, razvoju in končni usodi 

vesolja. 

 
Astrofizika: Fizika vesolja: Ta del modula uvaja v astrofiziko, kjer učenci spoznajo, kako se načela 

fizike uporabljajo za razumevanje nebesnih pojavov. Teme lahko vključujejo mehaniko nebesnih teles, 

črne luknje in relativnost ter iskanje eksoplanetov in zunajzemeljskega življenja. 

 
Sodobna astronomija in tehnološki napredek: V tem poglavju je poudarjena vloga tehnologije in 

raziskano, kako so teleskopi, sateliti in vesoljske misije razširili naše razumevanje vesolja. Obravnava 

tudi najsodobnejše raziskave in nastajajoče tehnologije v astronomiji ter ponuja vpogled v prihodnost 

raziskovanja vesolja. 

 
Zaključek: Astronomija je vstopna točka v čudesa vesolja, ki vzbuja radovednost in 

strahospoštovanje. To področje ne bogati le našega znanja o vesolju, temveč nam pomaga razumeti 

tudi naše mesto v vesolju ter nas opominja na lepoto in prostranost prostora, ki nas obdaja. 

 
2.2.10 Računalništvo: Računalništvo: znanost o algoritmih in podatkih 

 
Digitalna revolucija in računalništvo: V sodobnem svetu je računalništvo temelj tehnološkega 

napredka in inovacij. Ta disciplina vključuje študij algoritmov, podatkovnih struktur, oblikovanja 

programske opreme in teoretičnih osnov, ki omogočajo ustvarjanje in delovanje programske in strojne 

opreme. Ta modul uvaja študente v fascinanten svet računalništva in razkriva, kako je ta gonilna sila 

digitalne dobe. 

 
Osnove programiranja: Na poti v računalništvo se pogosto začne z razumevanjem programskih 

jezikov. V tem poglavju so predstavljene osnove kodiranja, ki zajemajo pojme, kot so spremenljivke, 

nadzorne strukture, podatkovne vrste in algoritmi. Učenci se naučijo, kako programiranje služi kot 

orodje za reševanje problemov, avtomatizacijo nalog in ustvarjanje zapletenih sistemov programske 

opreme. 



Podatkovne strukture in algoritmi: Podatkovne strukture in algoritmi so bistvenega pomena za računalništvo. 

V tem segmentu je predstavljeno, kako je mogoče podatke učinkovito organizirati, shranjevati in z njimi 

ravnati. Teme vključujejo polja, povezane sezname, drevesa, grafe, algoritme razvrščanja in iskalne 

algoritme. Razumevanje teh konceptov je ključnega pomena za učinkovito reševanje problemov in 

optimizacijo računalniške zmogljivosti. 

 
Razvoj in oblikovanje programske opreme: Ta del modula zajema načela razvoja in 

oblikovanja programske opreme, ki presegajo posamezne algoritme in podatkovne strukture. Študenti 

bodo spoznali različne metodologije razvoja programske opreme, pomen oblikovanja, osredotočenega 

na uporabnika, ter življenjski cikel razvoja programske opreme od načrtovanja in kodiranja do 

testiranja in vzdrževanja. 

 
Internet in spletne tehnologije: V današnjem medsebojno povezanem svetu je razumevanje 

interneta in spletnih tehnologij ključnega pomena. V tem poglavju so obravnavani struktura interneta, 

način prenosa podatkov po omrežjih, osnove razvoja spleta in model odjemalec-strežnik. Razprave lahko 

vključujejo tudi teme, kot so kibernetska varnost, zasebnost podatkov in etični vidiki v digitalni dobi. 

 
Umetna inteligenca in strojno učenje: To hitro razvijajoče se področje računalništva se 

osredotoča na ustvarjanje sistemov, ki so sposobni inteligentnega obnašanja. Študenti bodo spoznali 

osnove umetne inteligence in strojnega učenja ter raziskovali koncepte, kot so nevronske mreže, 

obdelava naravnega jezika in algoritmi strojnega učenja. V modulu bodo poudarjene aplikacije in 

potencialne posledice umetne inteligence v različnih sektorjih. 

 
Podatkovne zbirke in veliki podatki: Ker podatki postajajo nova nafta, je vse bolj pomembno 

razumeti, kako shranjevati, upravljati in analizirati velike količine podatkov. Ta del zajema osnove 

podatkovnih zbirk, podatkovnega rudarjenja in analitike velikih količin podatkov ter ponuja vpogled v 

to, kako odločanje na podlagi podatkov spreminja industrijo in vsakdanje življenje. 

 
Zaključek: Računalništvo je področje, ki nenehno spreminja naš svet in ponuja neskončne 

možnosti za inovacije in reševanje problemov. Ta modul učencev ne opremlja le s temeljnimi znanji s 

področja računalništva, temveč jih spodbuja tudi k razmisleku o etičnih in družbenih učinkih 

tehnologije v digitalni dobi. 

 
2.2.11 Biotehnologija: Inovacije v medicini in širše 

 
Biotehnologija:  Biotehnologija predstavlja mejo, kjer se biologija srečuje s tehnologijo. Vključuje 

manipulacijo z živimi organizmi ali njihovimi sestavnimi deli za razvoj ali ustvarjanje uporabnih 

izdelkov. Ta modul raziskuje, kako biotehnologija izkorišča celične in biomolekularne procese za razvoj 

tehnologij in izdelkov, ki pomagajo izboljšati naše življenje in zdravje našega planeta. 



Osnove genskega inženiringa: Z njim lahko znanstveniki spreminjajo genski material 

organizmov, da bi dosegli želene lastnosti. V tem poglavju so predstavljene osnove DNK, genov in 

tehnik, ki se uporabljajo pri genski manipulaciji, kot sta tehnologija rekombinantne DNK in CRISPR-

Cas9. Učenci bodo spoznali, kako se te tehnike uporabljajo na področjih, kot so kmetijstvo, medicina in 

ohranjanje okolja. 

 
Medicinska biotehnologija:  Ta del modula se osredotoča na uporabo biotehnologije v medicini. 

Teme vključujejo proizvodnjo terapevtskih proteinov in cepiv, gensko terapijo in personalizirano 

medicino. Raziskuje tudi razvoj diagnostičnih orodij in vse večjo vlogo biotehnologije pri reševanju 

zdravstvenih izzivov, kot so odpornost proti antibiotikom in nove bolezni. 

 
Kmetijska biotehnologija: Povečanje pridelave poljščin in trajnostnega razvoja: Vloga biotehnologije 

v kmetijstvu je ključna. V tem segmentu je predstavljeno, kako gensko spreminjanje poljščin prispeva 

k večjemu pridelku, odpornosti na bolezni in izboljšani hranilni vrednosti. Obravnava tudi polemike in 

etične vidike v zvezi z GSO (gensko spremenjenimi organizmi) ter potencial biotehnologije za prispevanje 

k trajnostnim kmetijskim praksam. 

 
Okoljska biotehnologija: Rešitve za trajnostno okolje: V tem modulu se preučuje uporaba 

biotehnologije pri upravljanju okolja. Teme vključujejo bioremediacijo - uporabo živih organizmov za 

čiščenje onesnaženega okolja - in biogoriva kot alternativni vir energije. 

Študenti bodo razumeli, kako lahko biotehnologija ponudi rešitve za okoljske izzive, kot so 

onesnaževanje, ravnanje z odpadki in podnebne spremembe. 

 
Industrijska biotehnologija:  Industrijska biotehnologija, znana tudi kot bela biotehnologija, se 

osredotoča na uporabo biotehnoloških metod v industrijske namene, kot so postopki fermentacije, 

proizvodnja encimov in ustvarjanje materialov na biološki osnovi. V tem poglavju je poudarjeno, 

kako biotehnologija prispeva k proizvodnemu sektorju ter spodbuja čistejše in učinkovitejše 

industrijske procese. 

 
Etični, pravni in družbeni vplivi: Biotehnologija je področje, polno etičnih razprav in pravnih 

vprašanj. To poglavje spodbuja študente, da se ukvarjajo z etičnimi, pravnimi in družbenimi posledicami 

biotehnologije, ki zajemajo teme, kot so bioetika, biološka varnost, patentiranje v biotehnologiji in javno 

dojemanje biotehnoloških aplikacij. 

 
Zaključek: Biotehnologija je hitro razvijajoče se področje, ki lahko korenito spremeni različne 

vidike našega življenja, od zdravstva in kmetijstva do varstva okolja in industrije. Ta modul študentom 

omogoča celovito razumevanje biotehnologije in jih spodbuja k razmišljanju o njenih prihodnjih vplivih 

in etičnih razsežnostih. 



2.2.12 Nevroznanost: Nevrobiologija: dekodiranje možganov in vedenja 

 
Uvod v nevroznanost: Uvod v nevroznanost: Nevroznanost je interdisciplinarno področje, 

namenjeno razumevanju možganov in živčnega sistema. Združuje biologijo, psihologijo, medicino in 

celo filozofijo ter raziskuje, kako nevronski procesi podpirajo vedenje, zaznavanje, spoznavanje in 

čustvovanje. Ta modul uvaja v zapleten svet nevroznanosti, katerega cilj je razvozlati skrivnosti 

možganov in ugotoviti, kako vplivajo na človekovo vedenje in duševne procese. 

 
Možgani in živčni sistem: Struktura in delovanje: V tem poglavju je predstavljeno temeljno 

razumevanje anatomije in delovanja možganov in živčnega sistema. Teme vključujejo strukturo 

nevronov, organizacijo možganov v različna področja, ki so odgovorna za različne funkcije, in kako ta 

področja možganov komunicirajo prek sinaps in nevronskih mrež. Učenci spoznajo tudi centralni in 

periferni živčni sistem ter njuno vlogo pri nadzoru telesnih funkcij in odzivov. 

 
Metode in tehnologije nevroznanosti: Tehnologični napredek je močno razširil naše zmožnosti 

preučevanja možganov. Ta del modula obravnava različne metode, ki se uporabljajo pri 

nevroznanstvenih raziskavah, vključno s tehnikami nevrološkega slikanja, kot sta MRI in PET, 

elektrofiziologijo in kartiranjem možganov. 

Študenti bodo razumeli, kako te tehnologije pomagajo pri diagnosticiranju in zdravljenju nevroloških 

motenj ter pri raziskovanju delovanja možganov. 

 
Kognitivna nevroznanost: Kognitivna kognicija: razumevanje duševnih procesov: Kognitivna 

nevroznanost preučuje, kako je možganska aktivnost povezana z duševnimi procesi, kot so spomin, 

pozornost, jezik in odločanje. V tem segmentu so predstavljene trenutne teorije in ugotovitve o tem, 

kako možgani obdelujejo informacije in omogočajo kompleksne kognitivne funkcije. Razprave lahko 

vključujejo tudi nevronske osnove zavesti in samozavedanja. 

 
Vedenjska nevroznanost: Možgani v akciji: V tem poglavju se osredotočamo na to, kako možgani 

vplivajo na vedenje. Obravnava teme, kot so nevronska vezja, ki so podlaga za učenje in spomin, 

nevroznanost čustev in motivacije ter kako genetski in okoljski dejavniki vplivajo na delovanje 

možganov in oblikujejo vedenje. Ta del lahko vključuje tudi razprave o nevroloških osnovah vedenjskih 

motenj. 

 
Nevroplastičnost in razvoj možganov: Nevroplastičnost pomeni sposobnost možganov, da se 

zaradi izkušenj spreminjajo in prilagajajo. Ta del modula obravnava razvoj možganov od otroštva do 

odraslosti, njihovo okrevanje po poškodbah ter vseživljenjsko učenje in izkušnje, ki lahko oblikujejo 

strukturo in delovanje možganov. 

 
Nevrološke in psihiatrične motnje: Razumevanje možganskih motenj je ključni vidik nevroznanosti. 

V tem poglavju so obravnavane različne nevrološke in psihiatrične motnje, kot so Alzheimerjeva bolezen, 

Parkinsonova bolezen, shizofrenija in depresija, ter raziskane njihove nevrobiološke osnove, simptomi 

in zdravljenje. 



Etika in prihodnost nevroznanosti: Z razvojem nevroznanosti se odpirajo pomembna etična 

vprašanja. Ta zadnji del spodbuja študente k razmisleku o vprašanjih, kot so posledice zdravil za 

krepitev možganov, nevro-zasebnost in etika vmesnikov med možgani in računalnikom. Obravnava 

tudi prihodnje usmeritve raziskav na področju nevroznanosti in možen razvoj na področju 

razumevanja in zdravljenja možganskih motenj. 

 
Zaključek: Nevroznanost ponuja zanimiv vpogled v delovanje človeških možganov ter njihov vpliv 

na vedenje in duševne procese. Cilj tega modula je učencem omogočiti celovito razumevanje 

nevroznanosti ter spodbuditi radovednost in spoštovanje do zapletenosti človeških možganov in uma. 

 
2.2.13 Nanotehnologija: Velik vpliv: majhna znanost, velik vpliv 

 
Uvod v nanotehnologijo: Nanotehnologija je vrhunsko področje znanosti in inženirstva, ki se 

osredotoča na načrtovanje, sintezo in uporabo materialov in naprav na nanoskali, običajno med 1 in 

100 nanometri. Ta modul predstavlja fascinanten svet nanotehnologije, kjer manipulacija snovi na 

atomski ali molekularni ravni vodi do revolucionarnih inovacij z daljnosežnimi posledicami. 

 
Svet nanodelcev: Nanoobmočje je edinstveno področje, kjer se konvencionalna pravila fizike in 

kemije mešajo s kvantno mehaniko. V tem poglavju so obravnavane posebne lastnosti materialov na 

nanoskali, kako se te lastnosti razlikujejo od lastnosti istih materialov na večji skali ter metode, ki se 

uporabljajo za opazovanje in manipulacijo na nanoskali, kot sta elektronska mikroskopija in tehnika 

skeniranja s sondo. 

 
Nanomateriali in njihova uporaba: Nanomateriali, vključno z nanodelci, nanocevkami in 

nanooblogami, imajo izjemne fizikalne in kemijske lastnosti. Ta del obravnava različne nanomateriale, 

njihovo sintezo in uporabo v različnih aplikacijah, kot so elektronika, medicina, energetika in 

okoljevarstvo. Na primer, ogljikove nanocevke za močnejše materiale, kvantne pike pri medicinskem 

slikanju in nanokatalizatorji v zeleni kemiji. 

 
Nanotehnologija v medicini: Ta segment se pogosto imenuje nanomedicina in obravnava 

uporabo nanotehnologije v zdravstvu. Teme vključujejo sisteme za dostavo zdravil, kjer se nanodelci 

uporabljajo za usmerjanje zdravil neposredno v bolne celice, nanomateriale v tkivnem inženirstvu in 

razvoj novih diagnostičnih orodij. Modul se bo dotaknil tudi nastajajočega koncepta personalizirane 

medicine s pomočjo nanotehnologije. 

 
Nanoelektronika in računalništvo: Na področju elektronike je nanotehnologija povzročila 

revolucijo. To poglavje obravnava uporabo nanotehnologije pri razvoju manjših, hitrejših in učinkovitejših 

elektronskih naprav. Od tranzistorjev do pomnilniških pomnilniških naprav bodo učenci spoznali, kako 

nanotehnologija premika meje računalništva in informacijske tehnologije. 



Okoljske aplikacije in trajnost: Nanotehnologija se pomembno uporablja pri varstvu okolja in 

trajnosti. Ta del zajema teme, kot so nanostrukturirani materiali za čiščenje vode, nanokatalizatorji za 

čistejše kemijske procese in vloga nanotehnologije pri obnovljivih virih energije, kot so sončne plošče 

in gorivne celice. 

 
Etična, zdravstvena in varnostna vprašanja: Pri vsaki nastajajoči tehnologiji je treba upoštevati 

pomisleke in etične posledice. To poglavje spodbuja študente, da se ukvarjajo z morebitnimi 

zdravstvenimi in okoljskimi tveganji, povezanimi z nanomateriali, regulativnimi izzivi ter etičnimi vidiki 

razvoja in uporabe nanotehnologije. 

 
Zaključek: Nanotehnologija je hitro razvijajoče se področje, ki obeta preobrazbo številnih vidikov 

sodobnega življenja. Ta modul ne zagotavlja le celovitega uvoda v načela in uporabo 

nanotehnologije, temveč študente spodbuja tudi k razmisleku o njenih prihodnjih vplivih in 

odgovornostih, ki jih prinaša tehnološki napredek na tako temeljni ravni. 

 
2.2.14 Znanost v akciji: Uporaba v resničnem svetu in raziskave 

 
Povezovanje teorije in prakse: Znanost ni le teoretično področje, temveč je praktično prizadevanje, 

ki se uporablja v resničnem svetu. Ta modul prikazuje, kako se znanstveni koncepti in načela uporabljajo 

na različnih področjih, spreminjajo naše razumevanje sveta in vodijo do inovacij, ki oblikujejo naše 

vsakdanje življenje. 

 
Zdravstveno varstvo in medicina: Vpliv znanosti na zdravstvo je velik. Od razvoja zdravil in 

medicinskih postopkov, ki rešujejo življenja, do napredka na področju medicinskega slikanja in 

diagnostike - znanost ima ključno vlogo. V tem razdelku je poudarjeno, kako so raziskave v biologiji, 

kemiji in fiziki privedle do pomembnih odkritij v medicini ter izboljšale oskrbo bolnikov in javno 

zdravje. 

 
Ohranjanje okolja in trajnost: Uporaba znanstvenih načel je ključnega pomena pri reševanju okoljskih 

izzivov. Ta del raziskuje, kako raziskave na področju ved o Zemlji, biologije in kemije prispevajo k 

razumevanju in blaženju težav, kot so podnebne spremembe, onesnaževanje in izguba biotske 

raznovrstnosti. Vključuje primere, kot sta razvoj tehnologij obnovljivih virov energije in varstvena 

biologija. 

 
Tehnologija in industrija: Znanost spodbuja tehnološke inovacije. V tem poglavju je opisano, kako 

so raziskave na področjih, kot so fizika, kemija in računalništvo, privedle do napredka na področjih, kot so 

telekomunikacije, računalništvo in proizvodnja. Primeri vključujejo razvoj novih materialov, razvoj 

interneta in preboj na področju nanotehnologije. 

 
Raziskovanje vesolja in astronomija: Raziskovanje vesolja je ena najbolj vznemirljivih znanstvenih 

aplikacij. Ta del zajema, kako so nam znanstveno raziskovanje in tehnološki napredek omogočili 



raziskovanje našega osončja in širše, s poudarkom na misijah na druge planete, preučevanju 

oddaljenih galaksij in iskanju zunajzemeljskega življenja. 

 
Kmetijstvo in živilstvo: Znanost ima ključno vlogo v kmetijstvu in proizvodnji hrane. V tem segmentu 

je predstavljeno, kako biološke in kemijske raziskave prispevajo k izboljšanju pridelka, razvoju 

trajnostnih kmetijskih praks ter zagotavljanju varnosti hrane in prehrane. 

 
Izzivi in reševanje problemov v raziskavah: V tem poglavju je predstavljena znanstvena metoda in 

njena uporaba v raziskavah za reševanje zapletenih problemov. Obravnava, kako se preverjajo 

hipoteze, pomen eksperimentalnega načrtovanja ter vlogo strokovnega pregleda in ponovitve pri 

potrjevanju rezultatov. 

 
Interdisciplinarne raziskave in nastajajoča področja: Povezovanje različnih znanstvenih disciplin 

pogosto privede do prelomnih raziskav in inovacij. V tem delu so poudarjena interdisciplinarna področja, 

kot so bioinformatika, geoinformatika in nevroinženiring, ter prikazano, kako združujejo znanje z 

različnih znanstvenih področij za reševanje zapletenih problemov. 

 
Zaključek: Znanost v praksi prikazuje oprijemljiv vpliv znanstvenih raziskav na družbo in okolje. Z 

raziskovanjem realnih aplikacij učenci spoznajo, kako je znanost sestavni del reševanja globalnih 

izzivov ter napredka človeškega znanja in blaginje. 

 
2.2.15 Znanstvena orodja in tehnologija za raziskovanje 

 
Uvod v znanstvena orodja in tehnologijo: V tem poglavju je predstavljena vrsta orodij in 

tehnologij, ki jih znanstveniki uporabljajo za raziskovanje in razumevanje naravnega sveta. Od 

osnovne laboratorijske opreme do naprednih tehnoloških sistemov so ta orodja bistvena pri 

izvajanju poskusov, zbiranju podatkov in analiziranju rezultatov v različnih znanstvenih 

disciplinah. 

 
Osnovna laboratorijska oprema: Razumevanje osnovnih orodij v laboratoriju je ključnega pomena 

za vsakega študenta naravoslovja. Ta del zajema običajno opremo, ki jo najdemo v večini laboratorijev, 

kot so mikroskopi, spektrofotometri, centrifuge in pipete. Razloži njihove funkcije in uporabo v osnovnih 

znanstvenih poskusih. 

 
Napredni instrumenti in tehnike: Z razvojem znanstvenih raziskav se izboljšujejo tudi orodja in 

tehnike. V tem poglavju so predstavljeni zahtevnejši instrumenti, kot so elektronski mikroskopi, 

masni spektrometri in kromatografski sistemi. Pojasnjuje, kako ta orodja omogočajo podrobnejšo in 

natančnejšo analizo, ki je bistvena na področjih, kot so molekularna biologija, kemija in okoljske 

znanosti. 

 
Programska oprema za zbiranje in analizo podatkov: V digitalni dobi ima programska oprema ključno vlogo v 
znanosti. 

V tem delu so obravnavani različni programi za analizo in modeliranje podatkov, ki se uporabljajo za obdelavo in 
razlago podatkov, od 



statističnih paketov do kompleksnih simulacijskih programov. Poudarjen je pomen natančnega ravnanja s 

podatki ter vloga programske opreme pri izboljšanju veljavnosti in učinkovitosti raziskav. 

 
Daljinsko zaznavanje in geoprostorske tehnologije: V tem segmentu so predstavljene tehnologije, 

kot so satelitski posnetki, GPS in GIS (geografski informacijski sistemi), ki so ključnega pomena za vede 

o Zemlji in okolju. Pojasnjuje, kako te tehnologije omogočajo zbiranje podatkov na velikih območjih in 

njihovo uporabo pri preučevanju pojavov, kot so podnebne spremembe, raba tal in naravne nesreče. 

 
Telemetrija in senzorske tehnologije: Telemetrija in različne senzorske tehnologije so revolucionarno 

spremenile zbiranje podatkov, zlasti na področjih, kot sta biologija divjih živali in oceanografija. V tem 

poglavju je opisano, kako se daljinski senzorji in telemetrijske naprave uporabljajo za spremljanje 

gibanja živali, spremljanje okoljskih razmer in zbiranje podatkov v realnem času na nedostopnih 

lokacijah. 

 
Računalniška orodja in veliki podatki: S pojavom velikih količin podatkov so računalniška orodja 

postala nepogrešljiva v znanosti. V tem delu je predstavljeno, kako se računalniški modeli, strojno 

učenje in podatkovna analitika uporabljajo za obdelavo in razlago velikih zbirk podatkov na področjih, 

kot so genomika, podnebno modeliranje in astrofizika. 

 
Nove tehnologije v znanstvenih raziskavah: V zadnjem delu so predstavljene najsodobnejše 

tehnologije, ki odpirajo nove meje znanstvenega raziskovanja, kot so nanotehnologija, biotehnološka 

orodja, napredne slikovne tehnike in kvantno računalništvo. Obravnavan je potencial teh nastajajočih 

tehnologij za revolucijo v znanstvenem raziskovanju, njihova trenutna uporaba in obeti za prihodnost. 

 
Zaključek: Znanstvena orodja in tehnologija so temelj sodobnih raziskav, saj znanstvenikom 

omogočajo, da premikajo meje znanja. Namen tega modula je študentom omogočiti 

razumevanje različnih orodij in tehnologij, ki se uporabljajo pri znanstvenem raziskovanju, ter 

poudariti njihov pomen pri napredku raziskav in reševanju zapletenih problemov. 

 
2.2.16 Znanstveni projekti, ki se izvajajo v praksi: Uporabite, kar ste se naučili 

 
Uvod v praktične znanstvene projekte: V tem poglavju je poudarjen pomen uporabe teoretičnega 

znanja v praktičnih scenarijih. Praktični znanstveni projekti omogočajo učencem, da se aktivno ukvarjajo z 

znanstvenimi koncepti, s tem pa spodbujajo globlje razumevanje ter radovednost in inovativnost. 

 
Oblikovanje in načrtovanje projekta: Preden se lotimo poskusov, je treba razumeti postopek 

načrtovanja znanstvenega projekta. Ta del zajema, kako razviti raziskovalno vprašanje, oblikovati 

hipotezo in načrtovati poskus. Vključuje navodila za izbiro ustreznih materialov, metod in varnostnih 

vidikov. 

 
Vzorčni projekti na različnih področjih: 



 
panel. 

• Fizika: Izgradnja preprostih vezij, izdelava modela rakete ali majhnega sončnega generatorja: Izgradnja 
preprostih vezij, izdelava modela rakete ali izdelava majhnega sončnega generatorja. 

 
• Kemija: Izvajanje kemijskih reakcij za opazovanje sprememb v barvi, temperaturi ali stanju 

izdelavo domače baterije ali mila. 

• Biologija: V tem primeru je treba izvesti preproste genetske poskuse s sadnimi 

mušicami ali rastlinami ali izdelati model celice. 

• Znanost o Zemlji: Izdelavo modela kroženja vode, izdelavo osnovne vremenske 

postaje ali izvedbo analize tal. 

• Okoljska znanost: Projekte, kot so raziskava lokalne biotske raznovrstnosti, testiranje kakovosti 

vode ali poskus kompostiranja v manjšem obsegu. 

 
Zbiranje in analiza podatkov: V tem poglavju so učenci poučeni o sistematičnem zbiranju in 

beleženju podatkov med projekti. Vključuje nasvete o vodenju natančnih in podrobnih zapisov ter 

uporabi osnovnih statističnih metod za analizo rezultatov. 

 
Interpretacija in predstavitev rezultatov: Razumevanje in predstavitev rezultatov poskusa sta prav 

tako pomembna kot njegova izvedba. V tem delu je opisano, kako razlagati podatke, oblikovati 

zaključke ter jasno in logično predstaviti ugotovitve v pisnih poročilih, predstavitvah ali na plakatih. 

 
Razmišljanje o znanstvenem procesu: Po zaključku projektov naj učenci razmislijo o znanstvenem 

procesu. To vključuje ocenjevanje, kaj je delovalo dobro, kaj ne in kako bi lahko poskus izboljšali ali 

razširili v prihodnosti. 

 
Povezovanje projektov z resničnimi vprašanji: Ta segment spodbuja učence, da svoje projekte 

povežejo s širšimi aplikacijami in vprašanji v resničnem svetu. Poudarja, kako je mogoče naučena 

načela in spretnosti uporabiti pri reševanju resničnih problemov ali prispevati k tekočim znanstvenim 

raziskavam. 

 
Zaključek: Praktični naravoslovni projekti so neprecenljiv del učenja, saj ponujajo oprijemljiv način 

spoznavanja znanstvenih konceptov. Namen tega modula je učencem zagotoviti orodja in 

samozavest za izvajanje lastnih znanstvenih raziskav ter spodbujati kritično mišljenje, ustvarjalnost in 

ljubezen do znanosti. 

 
2.2.17 Etični vidiki v znanstvenih raziskavah 

 
Uvod v etiko v znanosti: V tem poglavju je predstavljen koncept etike v znanstvenem raziskovanju, pri 

čemer je poudarjen pomen odgovornega in poštenega izvajanja znanosti. Obravnava osnovna načela 

etičnega raziskovanja in zakaj so bistvena za verodostojnost znanosti in zaupanje javnosti. 

 
Obveščeno soglasje in pravice udeležencev: Eden od temeljev etičnih raziskav, ki vključujejo ljudi, je 

soglasje po poučitvi. V tem delu je pojasnjeno, kaj pomeni informirano soglasje, pravice 

udeležencev ter pomen spoštovanja njihove avtonomije, zasebnosti in zaupnosti. 



Etika živali v raziskavah: Pri raziskavah, ki vključujejo živali, so etični vidiki najpomembnejši. 

V tem poglavju so obravnavana načela humanega ravnanja z živalmi, vključno s potrebo po čim 

manjšem nelagodju in spoštovanju uveljavljenih standardov dobrega počutja. Obravnava načelo "3R" 

(Replace, Reduce, Refine) v raziskavah na živalih. 

 
Celovitost podatkov in izogibanje pristranskosti: ohranjanje celovitosti pri zbiranju, analizi in 

poročanju podatkov je v raziskavah ključnega pomena. Ta del obravnava pomen izogibanja izdelavi, 

ponarejanju in plagiatorstvu ter ponuja smernice za zagotavljanje objektivnosti za zmanjšanje 

pristranskosti v raziskavah. 

 
Strokovna presoja in etična objava: Strokovno ocenjevanje in etične prakse objavljanja imajo ključno 

vlogo pri ohranjanju kakovosti in verodostojnosti znanstvenih raziskav. V tem razdelku je pojasnjeno 

delovanje medsebojnega pregleda, njegov pomen ter etične odgovornosti avtorjev in založnikov pri 

razširjanju rezultatov raziskav. 

 
Vpliv na okolje in trajnost: Znanstveniki morajo upoštevati vpliv svojih raziskav na okolje. Ta del 

obravnava pomen izvajanja okoljsko trajnostnih raziskav, upoštevanja dolgoročnih ekoloških učinkov in 

spodbujanja praks, ki zmanjšujejo škodo za okolje. 

 
Kulturna občutljivost in mednarodni standardi: V globalno povezanem raziskovalnem okolju je 

pomembno spoštovanje kulturnih razlik in upoštevanje mednarodnih etičnih standardov. Ta segment 

poudarja potrebo po kulturni občutljivosti, zlasti pri izvajanju raziskav v različnih skupnostih ali globalnih 

okoljih. 

 
Etično odločanje v znanosti: Ta zaključni del spodbuja učence h kritičnemu razmišljanju o etičnih 

dilemah v znanosti. Obravnava pomen etičnih postopkov odločanja ob upoštevanju morebitnega vpliva 

raziskav na družbo in ponuja smernice, kako pristopiti k zapletenim etičnim vprašanjem. 

 
Zaključek: Etični vidiki so temeljnega pomena za znanstveno raziskovanje. Namen tega modula je 

študentom privzgojiti razumevanje etičnih razsežnosti znanosti ter spodbuditi občutek odgovornosti in 

etičnosti, ki bo usmerjal njihova prihodnja prizadevanja na področju znanstvenega raziskovanja. 

 
2.2.18 Poklicne poti v znanosti in na področjih STEM 

 
Uvod v kariere na področju znanosti in STEM: V tem poglavju je predstavljen obsežen in raznolik 

svet karier na področju znanosti in STEM (znanost, tehnologija, inženirstvo in matematika). Poudarja vse 

večji pomen strokovnjakov STEM v svetu, ki ga vse bolj poganja tehnologija, in široko paleto 

priložnosti, ki so na voljo. 

 
Akademske in raziskovalne kariere: Ta del se osredotoča na akademske in raziskovalne poklice ter 

raziskuje poti na univerzah, v raziskovalnih inštitutih in vladnih agencijah. Obravnava vloge, kot so 

raziskovalne 



znanstveniki, univerzitetni profesorji in laboratorijski tehniki, ki poudarjajo pomen visokošolske izobrazbe 

ter zavezanosti vseživljenjskemu učenju in odkrivanju. 

 
Priložnosti industrije in zasebnega sektorja: Zasebni sektor ponuja številne priložnosti za 

strokovnjake STEM. V tem poglavju so zajete poklicne poti v panogah, kot so farmacija, biotehnologija, 

okoljsko svetovanje in tehnološka podjetja. Poudarjene so vloge, kot so razvijalci izdelkov, analitiki za 

zagotavljanje kakovosti in strokovnjaki za raziskave in razvoj, ter znanja, ki so potrebna za uspeh na teh 

področjih. 

 
Zdravstveno varstvo in medicinske vede: V tem segmentu so predstavljeni številni poklici v 

zdravstvu in medicini. Poleg tradicionalnih vlog zdravnikov in medicinskih sester vključuje tudi 

biomedicinske raziskovalce, vodje kliničnih preskušanj in razvijalce medicinske tehnologije. 

Obravnavana je vloga STEM pri razvoju zdravstvenega varstva in kvalifikacije, ki so potrebne za te 

poklice. 

 
Področja tehnologije in inženirstva: V tem delu je poudarek na razcvetu tehnološkega sektorja, zato 

so obravnavane poklicne poti na področju razvoja programske opreme, kibernetske varnosti, podatkovne 

znanosti in inženirskih disciplin. Opisane so spretnosti, ki so potrebne za te vloge, kot so znanje 

programiranja, sposobnost reševanja problemov in sposobnost nenehnega učenja na teh hitro 

razvijajočih se področjih. 

 
Okoljske znanosti in trajnost: Zaradi vse večjega poudarka na okoljskih vprašanjih je v tem 

razdelku izpostavljena poklicna pot na področju okoljskih znanosti, varstvene biologije in trajnostnega 

razvoja. Obravnavane so vloge, kot so okoljski svetovalci, biologi divjih živali in strokovnjaki za 

obnovljive vire energije, pri čemer je poudarjena vloga STEM pri reševanju okoljskih izzivov. 

 
Izobraževalne in ozaveščevalne vloge: Za tiste, ki jih navdušujeta poučevanje in komuniciranje, je v 

tem delu predstavljena kariera na področju znanstvenega izobraževanja in ozaveščanja. Vloge vključujejo 

učitelje naravoslovja, muzejske vzgojitelje in znanstvene komunikatorje, pri čemer je poudarjen pomen 

teh položajev pri navdihovanju in izobraževanju prihodnjih generacij znanstvenikov. 

 
Nastajajoča področja in obeti za prihodnost: V tem zadnjem segmentu so obravnavane nove in 

prihodnje poklicne možnosti na področju STEM, kot so umetna inteligenca, nanotehnologija in 

raziskovanje vesolja. Učence spodbuja, naj bodo obveščeni o novostih in naj se prilagodijo novim 

priložnostim na teh vznemirljivih in dinamičnih področjih. 

 
Zaključek: Svet znanosti in STEM ponuja številne poklicne poti, vsaka pa ima svoje edinstvene izzive 

in nagrade. Namen tega modula je učencem ponuditi širok pogled na različne priložnosti na teh 

področjih ter jih spodbuditi, da sledijo svojim strastem in talentom na področju znanosti in tehnologije. 



2.2.19 Viri za ambiciozne znanstvenike (knjige, tečaji in drugo) 

 
Uvod v vire za ambiciozne znanstvenike: V tem poglavju je poudarjen pomen virov za pomoč pri 

učenju in rasti ambicioznih znanstvenikov. Predstavlja različna gradiva, kot so knjige, spletni tečaji in 

praktična orodja, ki so lahko neprecenljiva pomoč na znanstveni poti. 

 
Knjige in literatura: 

 
• Klasična besedila: Watsona (biotehnologija). 

• Sodobna dela: Geni: intimna zgodovina" Siddhartha Mukherjeeja in "Astrofizika za ljudi v naglici" 

Neila deGrasse Tysona. 

• Navdihujoče biografije: Franklin, ki ponujajo navdih in vpogled v življenje tistih, ki so 

pomembno prispevali k znanosti. 

 
Spletni tečaji in izobraževalne platforme: 

 
• MOOC (množični odprti spletni tečaji): Informacije o platformah, kot so Coursera, edX in Khan 

Academy, ki ponujajo široko paleto znanstvenih tečajev iz institucij po vsem svetu. 

• Specializirane platforme: Predstavitev specializiranih spletnih platform, kot sta Codecademy za 

računalništvo in Brilliant.org za matematiko in naravoslovje, ki ponujajo interaktivne učne izkušnje. 

• Univerzitetne spletne strani in odprti študijski programi: Omenite univerze, ki ponujajo odprto 

programsko opremo, kot sta MIT OpenCourseWare in Stanford Online, ki omogočata dostop do zapiskov 

predavanj, izpitov in videoposnetkov iz dejanskih univerzitetnih tečajev. 

 
Interaktivna učna orodja in aplikacije: 

 
• Programska oprema za simulacijo: Pregled programske opreme, kot sta Stellarium za 

navdušence nad astronomijo in ChemSketch za tiste, ki jih zanima kemija. 

• Izobraževalne aplikacije: informacije o aplikacijah, ki omogočajo interaktivno učenje, kot so Star 

Walk za astronomijo, 3D Brain za nevroznanost in Wolfram Alpha za računalniške odgovore na 

različnih znanstvenih področjih. 

 
Znanstveni podcasti in kanali YouTube: 

 
• Priporočila popularnih znanstvenih podkastov, kot sta "StarTalk", ki ga vodi Neil deGrasse Tyson, in 

"Science Vs." 



• Predlog izobraževalnih kanalov YouTube, kot so Vsauce, Kurzgesagt - In a Nutshell in 

CrashCourse, ki ponujajo zanimive vsebine o različnih znanstvenih temah. 

 
Znanstveni klubi in društva: 

 
• Informacije o včlanitvi v lokalne ali nacionalne znanstvene klube in društva, ki lahko 

zagotovijo priložnosti za mreženje, mentorstvo ter dostop do ekskluzivnih virov in dogodkov. 

 
Znanstvena tekmovanja in sejmi: 

 
• spodbujanje k sodelovanju na znanstvenih sejmih in tekmovanjih, kot sta Intelov mednarodni 

znanstveni in inženirski sejem (ISEF) in Googlov znanstveni sejem, ki lahko ponudita dragocene 

izkušnje in priznanje. 

 
Zaključek: Za ambiciozne znanstvenike so na voljo številni viri, od katerih vsak ponuja edinstvene 

vpoglede in priložnosti za učenje. Namen tega modula je usmeriti učence pri raziskovanju teh virov, jim 

pomagati pri oblikovanju trdnih temeljev v znanosti in spodbuditi njihovo strast do odkrivanja. 



2.3 Primeri znanstvenih projektov STEM 

 

 
Uvod v znanstvene projekte STEM: V tem poglavju se bomo poglobili v vznemirljiv svet 

znanstvenih projektov STEM (znanost, tehnologija, inženiring in matematika). Ti projekti predstavljajo 

praktično uporabo teoretičnega znanja, spodbujajo praktično učenje in reševanje problemov v 

resničnem svetu. So temelj izobraževanja STEM, saj učencem ponujajo edinstveno priložnost za 

raziskovanje, eksperimentiranje in inovacije. 

 
Vrednost projektov STEM: so bistvena orodja za razvijanje kritičnega mišljenja, ustvarjalnosti in 

sposobnosti sodelovanja. Učencem omogočajo uporabo znanstvenih konceptov v resničnih situacijah, 

zaradi česar je učenje bolj zanimivo in relevantno. Poleg tega ti projekti spodbujajo radovednost in 

raziskovanje, ki sta bistveni lastnosti bodočih znanstvenikov in inženirjev. 

 
Raznolikost vrst projektov: Raznovrstnost znanstvenih projektov STEM je široka in zajema različna 

področja, kot so robotika, okoljevarstvo, računalniško programiranje in drugo. Ta raznolikost zagotavlja, 

da lahko vsak učenec najde projekt, ki ustreza njegovim interesom in strastem. Naj gre za izdelavo 

modela ekosistema, programiranje preproste računalniške igre ali načrtovanje sistema za filtriranje 

vode, vsak projekt ponuja edinstveno učno izkušnjo. 

 
Integracija med disciplinami: Projekti STEM pogosto zahtevajo kombinacijo znanja iz različnih 

disciplin, kar kaže na medsebojno povezanost znanosti, tehnologije, inženirstva in matematike. Ta 

celostni pristop učencem pomaga razumeti, kako se ta področja dopolnjujejo in sodelujejo pri reševanju 

zapletenih problemov. 



Primeri projektov: V naslednjih razdelkih predstavljamo tri zgledne znanstvene projekte STEM. Vsak 

primer vključuje opis projekta, cilje, potrebne materiale in znanstvena načela. Ti primeri so namenjeni 

navdihu in usmerjanju učencev pri pripravi njihovih projektov, prilagojenih njihovim izobraževalnim 

stopnjam in interesom. 

 
Zaključek: Znanstveni projekti STEM so bistveni element sodobnega izobraževanja, saj učencem 

omogočajo dinamičen in interaktiven način sodelovanja s svetom znanosti in tehnologije. Pri teh 

projektih učenci ne pridobivajo le znanstvenega znanja, temveč razvijajo tudi spretnosti, ki so 

neprecenljive za njihovo prihodnje akademsko in poklicno udejstvovanje. 



2.3.1 Primer 1: Izdelava preprostega elektromotorja 

 

 
 
 

 
Vsebina besedila: 

 
Pregled projekta: 

 
• Naslov: Izgradnja preprostega električnega motorja 

• Raven razreda: Primerno za srednješolce (6.-8. razred) 

• Cilj: Cilj: Razumeti osnovna načela elektromagnetizma in delovanje elektromotorjev. 

 
Potrebni materiali: 

 
• A D baterija 

• Dve veliki sponki za papir 

• Magnetna žica z emajlirano prevleko (približno 2 čevlja) 

• Majhen okrogel magnet 

• Vijak za suhomontažne plošče 

• Trak 

• Odstranjevalci žice ali brusni papir 

• Postopek z 

gumijastim 

trakom: 



1. Priprava žice: Vzemite žico, prevlečeno z emajlom, in jo tesno ovijte okoli vijaka za 

suhomontažno steno, da nastane tuljava. Na vsakem koncu pustite približno 4 cm proste žice. 

Odstranite vijak in ohranite obliko tuljave. 

2. Odstranjevanje žice: S strižniki ali brusnim papirjem odstranite polovico emajlirane 

prevleke z vsakega konca žice in pazite, da odstranite le eno stran žice. 

3. Sestavljanje motorja: Priključite sponke na sponke baterije s pomočjo traku in tako 

ustvarite držalo, ki bo držalo tuljavo. Magnet namestite na vrh baterije pod tuljavo. 

4. Zaključek kroga: Vstavite tuljavo v držala za sponke, tako da se odrezani deli žice 

dotikajo sponk. Nastavite tuljavo in sponke za papir, da bosta uravnoteženi in poravnani. 

5. Opazovanje delovanja motorja: Ko je vse poravnano, se mora tuljava vrteti okoli 

magneta. Eksperimentirajte z različnim številom zavojev žice, velikostjo tuljave in močjo magneta ter 

opazujte, kako te spremembe vplivajo na delovanje motorja. 

 
Vključena znanstvena načela: 

 
• Elektromagnetizem: Razumevanje, kako električni tok, ki teče skozi žično tuljavo, ustvarja 

magnetno polje. 

• Delovanje elektromotorjev: Razumevanje, kako interakcija med magnetnim poljem tuljave in 

trajnim magnetom ustvarja vrtilno gibanje. 

 
Varnostni ukrepi: 

 
• Poskrbite za pravilno ravnanje z ostrimi predmeti, kot so strižniki žice. 

• Z baterijo ravnajte previdno, da ne pride do kratkega stika. 

 
Zaključek: Ta preprost projekt električnega motorja pomaga učencem razumeti temeljne 

koncepte elektromagnetizma in delovanja motorja ter spodbuja radovednost in globlje 

razumevanje delovanja vsakdanjih elektronskih naprav. 



2.3.2 Primer 2: Domači sistem za filtriranje vode 

 

 
Vsebina besedila: 

 
Pregled projekta: 

 
• Naslov: Domači sistem za filtriranje vode 

• Raven razreda: Primerno za srednješolce (9.-12. razred) 

• Cilj: Cilj: Razumeti proces filtriranja in čiščenja vode ter pomen čiste vode. 

 
Potrebni materiali: 

 
• Prozorna plastenka (prerezana na pol) 

• Gramoz 

• Grobi in fini pesek 

• Aktivno oglje (na voljo v trgovinah za hišne ljubljenčke) 

• Vatne kroglice ali kavni filtri 

• umazana voda (lahko jo pripravite z mešanjem vode iz pipe z zemljo) 

• čašo ali drugo čisto posodo za zbiranje filtrirane vode 

Postopek: 

1. Priprava steklenice: S škarjami prerežite plastenko na pol. Zgornjo polovico obrnite in 

jo kot lijak vstavite v spodnjo polovico. 



2. Materiali za plastenje: Na dno obrnjene steklenice položite bombažne kroglice ali 

kavne filtre. Nato dodajte plast aktivnega oglja, sledi plast drobnega peska, nato grobega peska in na 

koncu gramoza. 

3. Postopek filtriranja: Počasi nalijte umazano vodo v zgornji del steklenice in 

pustite, da se filtrira skozi plasti v spodnjo polovico steklenice. 

4. Rezultati opazovanja: V čisto posodo poberite filtrirano vodo. Primerjajte bistrost, vonj 

in splošno kakovost filtrirane vode s prvotno umazano vodo. 

 
Vključena znanstvena načela: 

 
• Filtracija in sedimentacija: Razumevanje, kako lahko različni materiali zadržijo delce in 

nečistoče. 

• Vloga aktivnega oglja: Vloga aktivnega oglja: Spoznajte, kako aktivno oglje pomaga pri 

adsorpciji nečistoč in odstranjevanju neprijetnih vonjav. 

• Koncept čiščenja: Razprava o razlikah med filtracijo (fizično odstranjevanje delcev) in 

čiščenjem (odstranjevanje bioloških onesnaževalcev). 

 
Varnostni ukrepi: 

 
• Prepričajte se, da vode, filtrirane v okviru tega projekta, ne uživate, saj ni varna za pitje. 

• Pri rezanju plastenke bodite previdni. 

 
Zaključek: Ta projekt učencem pomaga spoznati metode filtriranja vode in poudarja pomen čiste 

vode na praktičen način. Omogoča vpogled v osnove okoljskega inženirstva in znanost v ozadju 

tehnologij čiščenja vode. 



2.3.3 Primer 3: Izdelava miniaturnega rastlinjaka 

 

 
Vsebina besedila: 

 
Pregled projekta: 

 
• Naslov: Ustvarjanje miniaturnega rastlinjaka 

• Raven razreda: Primerno za osnovnošolce (4.-6. razred) 

• Cilj: Cilj: Razumeti načela rasti rastlin in učinek tople grede. 

 
Potrebni materiali: 

 
• Prozorna plastična posoda s pokrovom (na primer velika steklenica za pijačo ali posoda za 

shranjevanje hrane). 

• Zemlja za lončnice 

• Semena (na primer fižola, graha ali hitro rastočih zelišč) 



• Voda 

• ravnilo (za merjenje rasti rastlin) 

• Po želji: Postopek: Izključno: Termometer za 

beleženje notranje temperature: 

1. Priprava posode: Če uporabljate plastenko za sodo, jo prerežite na pol. Če uporabljate 

posodo za shranjevanje živil, poskrbite, da bo čista in prozorna. 

2. Sajenje: Dno posode napolnite z zemljo za lončnice. Semena posadite v skladu z 

navodili na paketu s semeni. Rahlo zalijte. 

3. Ustvarjanje rastlinjaka: Če uporabljate steklenico za pijačo, obrnite zgornjo polovico 

na dno, da ustvarite zaprto okolje. 

4. Opazovanje: Postavite rastlinjak na sončno mesto. Vsak dan opazujte in beležite 

temperaturo v rastlinjaku (če uporabljate termometer), raven vlage in rast rastlin. 

5. Prezračevanje: Vsak dan za kratek čas odprite pokrov, da bo vanj vstopil svež zrak in preprečil 
razvoj plesni. 

 
Vključena znanstvena načela: 

 
• Učinek tople grede: Razumevanje, kako prozorno ohišje zadržuje sončno svetlobo in ustvarja 

toplo in vlažno okolje, ugodno za rast rastlin. 

• Fotosinteza: Spoznavanje procesa, s katerim rastline sončno svetlobo, vodo in ogljikov dioksid 

pretvarjajo v energijo. 

• Biologija rastlin: Opazovanje kaljenja semen, razvoja korenin ter vloge vode in sončne svetlobe 

pri rasti rastlin. 

 
Varnostni ukrepi: 

 
• Pri rezanju plastenke, če jo uporabljate, bodite previdni. 

• Zagotovite ustrezen nadzor pri ravnanju z zemljo in semeni, zlasti pri mlajših učencih. 

 
Zaključek: Ta projekt ponuja praktičen pristop k učenju botanike in okoljske znanosti. Spodbuja 

razumevanje ekosistema v rastlinjaku ter spodbuja spretnosti opazovanja in vodenja zapisov, ki so 

ključnega pomena pri znanstvenih študijah. 



2.4 Samoocenjevanje: Kviz 

 
Ta kviz je sestavljen iz mešanice vprašanj za izpolnjevanje praznih mest, vprašanj in odgovorov 

ter vprašanj z več možnimi odgovori, ki so namenjena krepitvi in ocenjevanju učenčevega 

razumevanja naravoslovnega modula v učnem načrtu STEM. 

 
Izpolnite prazna mesta 

 
1. Fizika: Raziskava o  in  je temeljni vidik fizike. 

2. Kemija: V kemiji se snov, ki se kemijsko spremeni, imenuje 

 . 

3. Biologija: Fotosinteza poteka predvsem v  rastlinskih celicah. 

4. Okoljska znanost: plast Zemlje, ki jo sestavlja voda, se imenuje 

 . 

5. Računalništvo: A  je niz navodil, ki računalniku pove, kako naj opravi neko 

nalogo. 

 
Vprašanja in odgovori 

 
1. V: Kaj je glavni cilj nanotehnologije? 

• A:  . 

2. V: Kako biotehnologija vpliva na medicino? 

• A:  . 

3. V: Zakaj je etika pomembna v znanstvenih raziskavah? 

• A:  . 

4. V: Opišite uporabo nevroznanosti v resničnem svetu. 

• A:  . 

5. V: Kakšna je vloga rastlinjaka pri študiju okoljskih ved? 

• A:  . 

 
Več možnosti izbire 

 
1. Astronomija se ukvarja predvsem s preučevanjem: 

• a) Človeško vedenje. 

• b) Rastline in živali. 

• c) Nebesna telesa in pojavi. 

• d) Računalniki in algoritmi. 

2. V kontekstu STEM pomeni STEM: 

• a) naravoslovje, tehnologija, inženirstvo in matematika. 



• b) znanost, tehnike, okolje, mehanika. 

• c) sistemi, tehnologija, inženirstvo, mehanika. 

• d) znanost, tehnike, inženirstvo, matematika. 

3. Sekvenciranje DNK je tehnika, ki se uporablja na katerem področju? 

• a) Kemija. 

• b) Fizika. 

• c) Biologija. 

• d) Astronomija. 

4. Uporaba senzorjev in analiza podatkov v okoljski znanosti je pomembna za: 

• a) Oblikovanje video iger. 

• b) Spremljanje podnebnih sprememb. 

• c) razvoj nove športne opreme. 

• d) izboljšanje okusa hrane. 

5. Umetna inteligenca (UI) je v računalništvu pomembna zaradi svoje sposobnosti: 

• a) povečanje človekove fizične moči. 

• b) simulirati procese človeške inteligence. 

• c) Zamenjajte vsa človeška delovna mesta. 

• d) razumevanje vedenja živali. 

 
Ključ za odgovore za 2.4 Samoocenjevanje: 

Izpolnite prazna mesta v kvizu 

1. Fizika: Fizika: preučevanje gibanja in energije je temeljni vidik fizike. 

2. Kemija: V kemiji se snov, ki se kemijsko spremeni, imenuje reaktant. 

3. Biologija: Fotosinteza poteka predvsem v kloroplastih rastlinskih celic. 

4. Okoljska znanost: plast Zemlje, ki jo sestavlja voda, se imenuje hidrosfera. 

5. Računalništvo: Program ali algoritem je niz navodil, ki računalniku pove, kako naj 

opravi neko nalogo. 

 
Vprašanja in odgovori 

 
1. V: Kaj je glavni cilj nanotehnologije? 

• O: Nanotehnologija se osredotoča predvsem na manipulacijo in uporabo materialov na 

nanoskali, ki so običajno manjši od 100 nanometrov. 

2. V: Kako biotehnologija vpliva na medicino? 



• O: Biotehnologija vpliva na medicino, saj zagotavlja napredna diagnostična orodja, 

ustvarja učinkovitejše terapevtske strategije ter z genskim inženiringom in molekularno biologijo 

omogoča personalizirano medicino. 

3. V: Zakaj je etika pomembna v znanstvenih raziskavah? 

• O: Etika je v znanstvenih raziskavah pomembna za zagotavljanje celovitosti raziskovalnega 

procesa, zaščito ljudi in živali, preprečevanje goljufij in pristranskosti ter ohranjanje družbenih in 

moralnih standardov. 

4. V: Opišite uporabo nevroznanosti v resničnem svetu. 

• O: Nevroznanost se v resničnem svetu uporablja pri razvoju možgansko-računalniških 

vmesnikov za pomoč bolnikom s paralizo ali pri preučevanju nevroloških motenj za razvoj novih 

načinov zdravljenja. 

5. V: Kakšna je vloga rastlinjaka pri študiju okoljskih ved? 

• O: Vloga rastlinjaka v okoljskih znanostih je zagotoviti nadzorovano okolje za preučevanje rasti 

rastlin, vplivov podnebnih spremenljivk in ekoloških interakcij, kar pomaga pri razumevanju širših 

okoljskih sistemov. 

 
Več možnosti izbire 

 
1. Astronomija se ukvarja predvsem s preučevanjem: 

• c) Nebesna telesa in pojavi. 

2. V kontekstu STEM pomeni STEM: 

• a) naravoslovje, tehnologija, inženirstvo in matematika. 

3. Sekvenciranje DNK je tehnika, ki se uporablja na katerem področju? 

• c) Biologija. 

4. Uporaba senzorjev in analiza podatkov v okoljski znanosti je pomembna za: 

• b) Spremljanje podnebnih sprememb. 

5. Umetna inteligenca (UI) je v računalništvu pomembna zaradi svoje sposobnosti: 

• b) simulirati procese človeške inteligence. 



MODUL 3: TEHNOLOGIJA 

 
3.1 Pregled modula 

 
3.1.1 Opis in namen modula 

 
Modul 3, "Tehnologija", je celovito potovanje v svet tehnologije in njene ključne vloge v širšem 

spektru STEM (znanost, tehnologija, inženirstvo in matematika). Ta modul je zasnovan tako, da mlade 

učence osvešča o pomenu tehnologije v sodobnem svetu, pri čemer poudarja njeno preobrazbeno 

moč, praktično uporabo in etične vidike. S pomočjo zanimivih gradiv in spoznanj iz resničnega sveta 

skuša modul spodbuditi poglobljeno razumevanje različnih tehnoloških disciplin in njihovega 

prispevka k inovacijam, reševanju problemov in izboljšanju družbe. 

 
Namen tega modula je trojen: Prvi namen modula je, da se z njim seznanimo s tehnologijo na 

področju STEM, saj omogoča temeljno razumevanje njenih različnih vidikov. Drugič, njegov namen je 

navdihniti in navdušiti mlade misli nad možnostmi in priložnostmi, ki jih ponuja tehnologija. Tretjič, 

poudarja pomen etičnih vidikov in digitalnega državljanstva v digitalni dobi. Ko bodo mladi učenci 

napredovali skozi modul, bodo med drugim odkrili čarobnost algoritmov, pomen kibernetske varnosti, 

potencial umetne inteligence in fascinanten svet biotehnologije. 

 
 

 
3.1.2 Anotacija in učni cilji 

 

3.2.1 Uvod v tehnologijo na področju STEM Učni cilj: Učencem predstaviti raznolik svet 

tehnologije na področju STEM in zagotoviti temeljno razumevanje njene vloge pri oblikovanju naše 

digitalne dobe. To poglavje bo postavilo temelje za raziskovanje preobrazbene moči tehnologije in 

njene praktične uporabe. 

 

3.2.2 Preobrazbena moč tehnologije Učni cilj: pomagati učencem razumeti globok vpliv 

tehnologije na industrijo, družbo in inovacije. Razumeti, kako lahko tehnologija spodbuja napredek 

in izboljšuje življenja. 

 
3.2.3 Tehnološke discipline: Raziskovanje različnih tehnoloških disciplin, kot so računalništvo, 

biotehnologija in druge. Spoznajte, kako vsaka disciplina prispeva k inovacijam in reševanju 

problemov v resničnem svetu. 



3.2.4 Temelji tehnologije: Učni cilj: Zagotoviti, da učenci razumejo bistvena načela in 

terminologijo tehnologije ter si tako zagotovijo trdno podlago za nadaljnje raziskovanje. 

 

3.2.5 Informacijska tehnologija: Učni cilj: Poglobiti se v svet informacijske tehnologije, razumeti 

njeno vlogo pri oblikovanju digitalnega okolja in upravljanju podatkov. 

 

3.2.6 Računalništvo: Cilj učenja: Raziskati čarobnost algoritmov in računalništva ter učencem 

omogočiti vpogled v delovanje programske opreme in sistemov. 

 

3.2.7 Razvoj programske opreme: Cilj učenja: Razumeti proces razvoja programske opreme in 

kako ta oblikuje digitalno prihodnost. Pridobiti razumevanje za kodiranje in programiranje. 

 

3.2.8 Inženiring strojne opreme: Cilj učenja: Spoznajte svet strojništva strojne opreme in njegov 

prispevek k izdelavi strojev in naprav prihodnosti. 

 

3.2.9 Kibernetska varnost: Učni cilj: Razumeti pomen kibernetske varnosti in kako ta varuje 

digitalno področje pred grožnjami. Spoznati pomen varnih digitalnih praks. 

 

3.2.10 Umetna inteligenca in strojno učenje: Cilj: Poglobite se v umetno inteligenco in strojno 

učenje ter spoznajte, kako je mogoče strojem vdihniti inteligenco in se učiti iz podatkov. 

 

3.2.11 Robotika: Učni cilj: Raziskovanje robotike in tega, kako je mogoče stroje oblikovati za 

interakcijo s fizičnim svetom in njegovo razumevanje. 

 

3.2.12 Biotehnologija: Učni cilj: Razumeti združitev tehnologije in biologije v biotehnologiji ter 

njen prispevek k napredku in inovacijam v zdravstvu in širše. 

 

3.2.13 Okoljska tehnologija: Učni cilj: Spoznati okoljsko tehnologijo in njeno vlogo pri 

zagotavljanju trajnostnih rešitev za bolj zeleni planet in v boju proti podnebnim spremembam. 

 

3.2.14 Nove tehnologije: Cilj: Raziskovanje najnovejših tehnologij s poudarkom na novih 

tehnologijah, ki omogočajo vpogled v prihodnost. 



3.2.15 Tehnologija v akciji: Učni cilj: Videti tehnologijo v akciji prek aplikacij in inovacij v 

resničnem svetu ter prikazati njen praktični pomen. 

 

3.2.16 Orodja in veščine za tehnološke strokovnjake Učni cilj: Razumeti orodja in veščine, ki jih 

tehnološki strokovnjaki potrebujejo za odličnost v svoji karieri. 

 

3.2.17 Praktični tehnološki projekti: Učni cilj: Uporabiti znanje, pridobljeno v modulu, z 

vključevanjem v praktične tehnološke projekte, s čimer se krepijo praktične spretnosti. 

 

3.2.18 Etični vidiki tehnologije in digitalno državljanstvo Učni cilj: Raziskati etične vidike 

tehnologije in spodbujati odgovorno digitalno državljanstvo v digitalni dobi. 

 

3.2.19 Karierne poti na področju tehnologije in STEM Učni cilj: Poudariti različne poklicne 

možnosti na področju tehnologije in STEM ter učence spodbuditi k razmisleku o različnih poteh. 

 

3.2.20 Viri za ambiciozne tehnologe (knjige, tečaji in drugo) Učni cilj: Ponuditi učencem vire in 

priporočila za nadaljnje raziskovanje in učenje na področju tehnologije in sorodnih področjih. 

 
 

 
3.2 TEHNOLOGIJA v STEM (učno gradivo: video) 

 
3.2.1 Uvod v tehnologijo na področju STEM 

 
To poglavje je vstopna točka v vznemirljiv svet tehnologije na področju STEM. Učencem ponuja 

bistven uvod v obsežno področje tehnologije in poudarja njen pomen v sodobni digitalni dobi. Učenci 

se bodo podali na pot razumevanja večplastne vloge tehnologije pri preoblikovanju panog, izboljšanju 

življenja in spodbujanju napredka. Postavlja temelje za poznejše raziskovanje tehnoloških disciplin, 

etičnih premislekov in praktičnih projektov, pri čemer spodbuja radovednost in navdušenje nad 

preobrazbeno močjo tehnologije. Namen tega poglavja je privzgojiti temeljno razumevanje ključne 

vloge, ki jo ima tehnologija pri reševanju resničnih izzivov in spodbujanju inovacij na področjih STEM. 

 
1. STEM - Kaj je in zakaj je pomemben? 

 
https://www.youtube.com/watch?v=fH5iLx_jCUk 

https://www.youtube.com/watch?v=fH5iLx_jCUk


2. STEM pojasnjuje svet! Znanost, tehnologija, inženirstvo, matematika 

 
https://www.youtube.com/watch?v=za_ZKM0kbPA 

 
3.2.2 Preobrazbena moč tehnologije 

 
V tem poglavju se učenci poglobijo v globok vpliv tehnologije na naš svet. Raziskujejo, kako 

tehnologija ni le orodje, temveč gonilna sila preobrazbenih sprememb v različnih sektorjih. S prikazom 

primerov iz resničnega sveta in študij primerov učenci dobijo vpogled v to, kako tehnologija preoblikuje 

panoge, krepi družbeni napredek in izboljšuje kakovost življenja. To poglavje poudarja dinamično 

naravo tehnologije in navdihuje mlade ume, da prepoznajo njen potencial kot katalizator za inovacije, 

reševanje problemov in pozitivne spremembe v naši hitro razvijajoči se digitalni pokrajini. Postavlja 

temelje za nadaljnje raziskovanje posameznih tehnoloških disciplin in njihove praktične uporabe. 

 
 

 
Transformativna moč tehnologije | Doug Woo | TEDxChapmanU 

 
https://www.youtube.com/watch?v=vaqJtNBHdQM 

 
3.2.3 Tehnološke discipline: Svet inovacij 

 
V tem poglavju je predstavljeno zanimivo raziskovanje raznolikega sveta tehnoloških disciplin. 

Učencem predstavi širino inovativnih tehnoloških področij, od računalništva do biotehnologije. S 

poglobitvijo v posamezna področja bodo učenci spoznali, kako tehnologija spodbuja napredek in 

inovacije v različnih sektorjih. Poglavje poudarja medsebojno povezanost teh disciplin in njihovo 

sodelovanje pri reševanju resničnih izzivov in oblikovanju prihodnosti. Postavlja temelje za poglobljeno 

spoznavanje posebnosti posameznih disciplin in njihovega prispevka k našemu hitro razvijajočemu se 

digitalnemu svetu. 

 
https://www.youtube.com/shorts/_JbaowbUN7Q 

 
3.2.4 Temelji tehnologije: Razumevanje temeljev tehnologije: razumevanje osnov 

 
To poglavje je namenjeno določitvi temeljnih načel in terminologije tehnologije. 

Učencem zagotavlja trdno podlago za temeljne koncepte, na katerih temeljijo različne tehnološke 

discipline. Z razumevanjem teh temeljnih elementov so učenci opremljeni z osnovnimi gradniki za 

nadaljnje raziskovanje tehnologije ter razumevanje, kaj je STEM in zakaj je pomemben. Ta 

https://www.youtube.com/watch?v=za_ZKM0kbPA
https://www.youtube.com/watch?v=vaqJtNBHdQM
https://www.youtube.com/shorts/_JbaowbUN7Q


temeljno znanje je ključno za razumevanje naslednjih poglavij, ki obravnavajo posamezna tehnološka 

področja in njihovo uporabo v resničnem svetu. 

 
1. Kaj je STEM? -Najboljše prakse STEM 

https://www.youtube.com/watch?v=wRV28EOCGGo 

 
2. STEM - Kaj je in zakaj je pomemben? 

 
https://www.youtube.com/watch?v=fH5iLx_jCUk 

3. Pregled naravoslovja, tehnologije, inženirstva in matematike (STEM) | Serija 

videoposnetkov o poklicnih skupinah/panogah 

https://www.youtube.com/watch?v=9ZdNopKi7M0 
 
 
 

 
3.2.5 Informacijska tehnologija: Oblikovanje digitalnega sveta 

 
V tem poglavju se bodo učenci poglobili v svet informacijske tehnologije (IT) in njenega 

velikega vpliva na oblikovanje digitalne pokrajine. Raziskuje, kako ima IT ključno vlogo pri 

upravljanju in obdelavi informacij ter na nešteto načinov vpliva na naše sodobno življenje. Učenci bodo 

spoznali pomen podatkov, omrežij in digitalnih sistemov. To poglavje postavlja temelje za globlje 

razumevanje vloge IT v realnih aplikacijah, od upravljanja podatkov do digitalnega komuniciranja, in 

kako podpira digitalni svet, v katerem živimo. Učence spodbuja k prepoznavanju ključne vloge IT v 

našem vsakdanjem življenju ter v širšem kontekstu tehnologije in STEM. 

 
1. Digitalizacija: Ljudje, tehnologija in storitve 

https://www.youtube.com/watch?v=tUP5S4YdEJo 

 
3.2.6 Računalništvo: Sprostitev čarobnosti algoritmov 

 
V tem poglavju se bodo učenci podali na zanimivo potovanje v svet računalništva, kjer bodo 

odkrili čarobnost algoritmov. Računalništvo ni le računalnik, temveč tudi mogočni algoritmi, ki ga 

poganjajo. V tem razdelku so obravnavana temeljna načela računalništva, algoritmi in kako 

omogočajo delovanje programske opreme in digitalnih sistemov. Učence uvaja v umetnost reševanja 

problemov z računalniškim razmišljanjem in postavlja temelje za poglobljeno raziskovanje razvoja 

programske opreme in ustvarjanja digitalnih rešitev. Učenci bodo spoznali zapletene procese, zaradi 

katerih naš digitalni svet zaživi, in prepoznali vlogo računalništva kot hrbtenice tehnoloških inovacij. 

https://www.youtube.com/watch?v=wRV28EOCGGo
https://www.youtube.com/watch?v=fH5iLx_jCUk
https://www.youtube.com/watch?v=9ZdNopKi7M0
https://www.youtube.com/watch?v=tUP5S4YdEJo


1. Magični trik - Uvod v algoritme 

https://www.youtube.com/watch?v=ABv-qKnyZUQ 

 
2. Algoritmična magija: zakulisje sodobne računalniške znanosti - C. Umans - 

1/20/2016 https://www.youtube.com/watch?v=QbQOJq3yhc4 

 
 

 
3.2.7 Razvoj programske opreme: Gradnja digitalne prihodnosti 

 
To poglavje je posvečeno dinamičnemu svetu razvoja programske opreme in njegovi ključni 

vlogi pri oblikovanju digitalne prihodnosti. Učenci bodo spoznali proces ustvarjanja programske opreme, 

aplikacij in digitalnih rešitev ter razumeli, kako koda in programski jeziki uresničujejo ideje. Poudarja 

ustvarjalne vidike razvoja programske opreme in reševanje problemov ter poudarja njegov pomen pri 

tehnoloških inovacijah. Učenci bodo spoznali, kako razvoj programske opreme oblikuje digitalni svet, 

s katerim se vsakodnevno srečujemo, in postavi temelje za nadaljnje raziskovanje gradnikov naše 

digitalne prihodnosti. 

 
Uvod v življenjski cikel razvoja programske opreme | Kaj je razvoj programske opreme? | Simplilearn 

https://www.youtube.com/watch?v=Fi3_BjVzpqk 

 

 
3.2.8 Inženiring strojne opreme: Inženirsko inženirstvo: izdelava strojev jutrišnjega dne 

 
V tem poglavju se bodo učenci podali na področje inženiringa strojne opreme, kjer bodo 

spoznali zapleten proces izdelave strojev in naprav, ki poganjajo naš sodobni svet. V tem poglavju 

boste spoznali fizično infrastrukturo, na kateri temelji tehnologija, od računalniških komponent do 

pametnih naprav. Učenci bodo že v mladosti in na nizki ravni zahtevnosti pridobili vpogled v 

načrtovanje, izdelavo in optimizacijo komponent strojne opreme. Postavlja temelje za razumevanje, 

kako fizični stroji tehnologije dopolnjujejo programsko opremo in digitalne sisteme. Ob koncu tega 

poglavja bodo učenci spoznali pomen strojne opreme pri oblikovanju strojev prihodnosti in cenili njeno 

vlogo pri tehnološkem napredku. 

 
1. Projekt raziskovanja stebla: Inženiring računalniške strojne 

opreme https://www.youtube.com/watch?v=4JH60gXQlYY 

https://www.youtube.com/watch?v=ABv-qKnyZUQ
https://www.youtube.com/watch?v=QbQOJq3yhc4
https://www.youtube.com/watch?v=Fi3_BjVzpqk
https://www.youtube.com/watch?v=4JH60gXQlYY


2. Mladi inženirji: Pnevmatski stroj - izdelajte DIY projekt STEM, ki ga poganja zračni tlak, za 

Otroci 

 
https://www.youtube.com/watch?v=y3jDcj6wkFM 

 
3. Mladi inženirji: Mehanična roka - inženirska dejavnost za otroke in srednješolce 

https://www.youtube.com/watch?v=kASfmJ8TfQ8 

 

 
3.2.9 Kibernetska varnost: Zaščita digitalnega prostora 

 
V tem poglavju bodo učenci spoznali kritično področje kibernetske varnosti, ki je namenjeno 

varovanju digitalnega področja pred grožnjami in ranljivostmi. Učenci bodo spoznali pomen zaščite 

sebe, podatkov, omrežij in digitalnih sistemov v vse bolj povezanem svetu. V tem poglavju bo 

poudarjena vloga etičnega vdiranja, šifriranja in varnostnih ukrepov pri utrjevanju digitalne pokrajine. 

Poudarja pomen odgovornega digitalnega vedenja in spodbuja razumevanje etičnih odgovornosti, 

povezanih z digitalnim državljanstvom, ter kako jih je mogoče zaščititi ali prepoznati nevarnost. Do 

konca tega poglavja bodo učenci cenili ključno vlogo kibernetske varnosti pri ohranjanju celovitosti in 

varnosti našega digitalnega sveta. 

 
 

 
1. Kaj je kibernetska varnost? | Kibernetska varnost v 2 minutah | Spletno usposabljanje 

o kibernetski varnosti | Edureka 

 
https://www.youtube.com/watch?v=GT0daScxO18 

 
2. Varnost na internetu 

https://www.youtube.com/watch?v=HxySrSbSY7o 

3. Spletna zasebnost za otroke - Varnost in zaščita interneta za 

otroke https://www.youtube.com/watch?v=yiKeLOKc1tw 

https://www.youtube.com/watch?v=y3jDcj6wkFM
http://www.youtube.com/watch?v=kASfmJ8TfQ8
https://www.youtube.com/watch?v=HxySrSbSY7o
http://www.youtube.com/watch?v=yiKeLOKc1tw


3.2.10 Umetna inteligenca in strojno učenje: Inteligenca v strojih 

 
V tem poglavju bodo učenci začeli raziskovati umetno inteligenco (AI) in strojno učenje (ML) ter 

odkrivali inteligenco, ki je vgrajena v stroje. Učenci bodo spoznali, kako so algoritmi umetne inteligence 

in računalniškega modeliranja zasnovani tako, da posnemajo človeško inteligenco in se učijo iz 

podatkov. V tem poglavju je poudarjena praktična uporaba umetne inteligence in algoritmov ML na 

različnih področjih, od avtonomnih vozil do zdravstva. Postavlja temelje za prepoznavanje 

preobrazbenega potenciala umetne inteligence in ML pri spodbujanju inovacij in reševanju problemov. 

Do konca tega poglavja bodo učenci razumeli vlogo inteligence v strojih ter kako AI in ML oblikujeta 

našo digitalno pokrajino. 

 
1. Kaj je umetna inteligenca? | Umetna inteligenca | Kaj je umetna inteligenca? | Umetna inteligenca v 

5 minutah 

|Simplilearn 

https://www.youtube.com/watch?v=ad79nYk2keg 

 
2. Strojno učenje | Kaj je strojno učenje? | Uvod v strojno učenje | 2021 | Simlilearn 

 
https://www.youtube.com/watch?v=ukzFI9rgwfU 

 
 
 

 
3.2.11 Robotika: Pripeljemo stroje v življenje 

 
V tem poglavju bodo učenci spoznali očarljiv svet robotike, kjer stroji oživijo s kombinacijo 

strojne in programske opreme. To je podlaga za razumevanje, kako je robotika v ospredju 

tehnoloških inovacij, ki spodbujajo napredek in spreminjajo industrijo. Do konca tega poglavja bodo 

učenci spoznali dinamično vlogo robotike pri oživljanju strojev in razumeli njen preobrazbeni 

potencial v sodobnem svetu. 

 
1. Oživljanje robotov: Omogočeno z roko 

https://www.youtube.com/watch?v=Btfrq1tIdRA 

2. "Robote oživljamo", Hanson Robotics Limited 

https://www.youtube.com/watch?v=2vAtJYRwegg 

https://www.youtube.com/watch?v=ad79nYk2keg
https://www.youtube.com/watch?v=Btfrq1tIdRA
http://www.youtube.com/watch?v=2vAtJYRwegg


3.2.12 Biotehnologija: Združitev tehnologije in biologije za napredek 

 
V tem poglavju se učenci podajo na zanimivo potovanje v svet biotehnologije, kjer se 

tehnologija in biologija združujeta in spodbujata napredek in inovacije. Učenci bodo spoznali, kako 

biotehnologija uporablja tehnologijo za manipulacijo bioloških sistemov, od genskega inženiringa do 

napredka v zdravstvu. Poglavje poudarja vlogo biotehnologije pri reševanju resničnih izzivov, kot sta 

zdravljenje bolezni in trajnostno kmetijstvo. Postavlja temelje za prepoznavanje transformativnega 

potenciala združevanja tehnologije in biologije pri oblikovanju prihodnosti zdravstvenega varstva in 

biotehnološkega napredka. Ob koncu tega poglavja bodo učenci cenili dinamično in ključno vlogo 

biotehnologije pri združevanju tehnologije in biologije za napredek v sodobnem svetu. 

 
1. BIOTEHNOLOGIJA v prihodnosti: 2050 (Umetna 

biologija) https://www.youtube.com/watch?v=Sxudx_fcEiI 

 

 
3.2.13 Okoljska tehnologija: Trajnostne rešitve za bolj zeleni planet 

 
V tem poglavju bodo učenci raziskali področje okoljske tehnologije in njeno ključno vlogo pri 

zagotavljanju trajnostnih rešitev za okolju prijaznejši planet. V tem poglavju je poudarjeno, kako se 

tehnologija uporablja za reševanje okoljskih izzivov, kot so podnebne spremembe in ohranjanje virov. 

Učenci bodo spoznali inovativne pristope in tehnologije, ki spodbujajo trajnost, čisto energijo in 

ohranjanje okolja. Postavlja temelje za prepoznavanje transformativnega potenciala okoljske 

tehnologije pri blaženju globalnih okoljskih problemov. Ob koncu tega poglavja bodo učenci razumeli, 

kako tehnologija prispeva k oblikovanju bolj trajnostnega in okoljsko odgovornega sveta. 

 
1. Kaj je bistvo tehnologije GreenTech! 

 
https://www.youtube.com/watch?v=yuuiVnl_NI0 

 
2. Prihodnost zelene tehnologije 

 
https://www.youtube.com/watch?v=6TmSqBz4esU 

https://www.youtube.com/watch?v=Sxudx_fcEiI
https://www.youtube.com/watch?v=yuuiVnl_NI0
https://www.youtube.com/watch?v=6TmSqBz4esU


3.2.14 Nove tehnologije: Raziskovanje najsodobnejših tehnologij 

 
V tem poglavju je zanimivo raziskovanje nastajajočih tehnologij, ki so v ospredju inovacij. 

Učenci bodo spoznali najnovejše dosežke in vrhunski razvoj na različnih področjih, od kvantnega 

računalništva do nanotehnologije. Poglavje poudarja potencialni vpliv teh tehnologij na industrijo, 

družbo in naše vsakdanje življenje. Udeleženci spoznajo, kako pomembno je biti na tekočem z 

nastajajočimi tehnologijami in kako lahko oblikujejo prihodnost. Ob koncu tega poglavja bodo učenci 

cenili dinamično naravo tehnologije in njeno vlogo pri premikanju meja mogočega v našem hitro 

razvijajočem se svetu. 

 
1. "Raziskovanje najsodobnejše tehnologije z nastajajočim sistemom umetne inteligence danes" 

 
https://www.youtube.com/watch?v=x0dIJCiqv9g 

 
2. Razvijajoče se tehnologije - kanal You Tube 

 
 
 

 
3.2.15 Tehnologija v akciji: Tehnologija: aplikacije in inovacije v resničnem svetu 

 
V tem poglavju bodo učenci spoznali tehnologijo v praksi s prikazom resničnih aplikacij in 

inovacij. Ponuja praktičen vpogled v to, kako se tehnologija in umetna inteligenca uporabljata za 

reševanje resničnih potreb, izboljšanje industrij in spodbujanje inovacij. S študijami primerov in primeri 

bodo učenci dobili vpogled v praktični pomen tehnologije na različnih področjih. V tem poglavju je 

poudarjen transformativni potencial tehnologije, učenci pa bodo lahko cenili njeno vlogo pri reševanju 

sodobnih izzivov in pozitivnem vplivu na naš hitro spreminjajoči se svet. 

 
1. UI v akciji: Orodja za uporabo v resničnem svetu 

 
https://www.youtube.com/watch?v=vBVsygaCKLY 

 
 
 

 
3.2.16 Orodja in veščine za tehnološke strokovnjake 

 
V tem poglavju se osredotočamo na orodja in spretnosti, ki so bistvenega pomena za posameznike, ki si 
želijo poklicne poti na področju tehnologije. 

Učenci bodo raziskali različne spretnosti, ki so potrebne za odličnost v poklicih, povezanih s 

tehnologijo, od tehničnega znanja do sposobnosti reševanja problemov. Poglavje poudarja pomen 

prilagodljivosti in nenehnega učenja na hitro razvijajočem se področju. Učencem omogoča, da 

prepoznajo razvoj spretnosti in učne poti, ki jih lahko pripravijo na uspešno poklicno pot na področju 

tehnologije. 

https://www.youtube.com/watch?v=x0dIJCiqv9g
https://www.youtube.com/%40theemergingtechnologies4029
https://www.youtube.com/watch?v=vBVsygaCKLY


Ob koncu tega poglavja bodo učenci spoznali dinamično naravo tehnoloških poklicev in spretnosti, ki so 

potrebne za uspeh v tem nenehno razvijajočem se okolju. 

 
1. Top 10 programskih jezikov 2024 | Najboljši programski jeziki za učenje v 2024 

| Simplilearn 

 
https://www.youtube.com/watch?v=myDjzsPzWdY 

 
 
 

 
3.2.17 Praktični tehnološki projekti: Projekti: Uporaba naučenega v praksi 

 
V tem poglavju bodo učenci prešli od teorije k praksi s sodelovanjem pri praktičnih tehnoloških 

projektih. Ti projekti omogočajo praktično uporabo znanja in spretnosti, pridobljenih med modulom. 

Učenci bodo imeli priložnost ustvarjati, graditi in eksperimentirati ter pri tem uporabiti svoje 

razumevanje različnih tehnoloških področij. Poglavje poudarja pomen praktičnih izkušenj pri krepitvi 

učenja in spodbujanju ustvarjalnosti. Učencem omogoča, da pokažejo svoje sposobnosti in inovativno 

razmišljanje ter prikažejo, kako je mogoče tehnologijo izkoristiti za reševanje izzivov v resničnem 

svetu. Ob koncu tega poglavja bodo učenci pridobili praktične izkušnje, ki bodo okrepile njihovo učenje 

in jih navdihnile za razmislek o poklicu in projektih, povezanih s tehnologijo. 

 
1. Top 10 tehnologij, ki se jih je treba naučiti leta 2023 | Trending Technologies In 2023 | 
Simplilearn 

 
https://www.youtube.com/watch?v=jTX8MSw0Ufw 

 
 
 

 
3.2.18 Etični vidiki tehnologije in digitalnega državljanstva 

 
V tem poglavju bodo učenci raziskali etične razsežnosti tehnologije in digitalnega državljanstva. 

Raziskuje pomen odgovornega ravnanja v digitalnem prostoru in etične vidike, ki jih prinaša uporaba 

tehnologije. Učenci bodo razumeli vprašanja, povezana z zasebnostjo, varnostjo podatkov in 

digitalnimi pravicami. Poglavje poudarja vlogo digitalnega državljanstva pri spodbujanju etičnega 

ravnanja na spletu in odgovorne uporabe tehnologije. Postavlja temelje za to, da učenci prepoznajo 

etične odgovornosti, povezane s tehnologijo, in kako lahko prispevajo k bolj etični in odgovorni 

digitalni družbi. Do konca tega poglavja bodo učenci razumeli pomen etičnih premislekov na 

tehnološkem področju in vlogo, ki jo imajo kot odgovorni digitalni državljani. 

https://www.youtube.com/watch?v=myDjzsPzWdY
https://www.youtube.com/watch?v=jTX8MSw0Ufw


1. Ali mora biti tehnologija etična? 

 
https://www.youtube.com/watch?v=RoZ-WF5Z_1E 

 
2. Kaj je: Digitalna etika? 

 
https://www.youtube.com/watch?v=PCHAGVftN1I 

 
 
 

 
3.2.19 Poklicne poti na področju tehnologije in STEM 

 
V tem poglavju bodo učenci spoznali različne poklicne možnosti, ki so na voljo na področju 

tehnologije in STEM (naravoslovja, tehnologije, inženirstva in matematike). Predstavlja vpogled v različne 

poklice, od razvoja programske opreme do inženirstva, in njihov pomen na sodobnem trgu dela. 

Poglavje poudarja povpraševanje po spretnostih, povezanih s tehnologijo, in možnosti za poklicno 

rast na teh področjih. Učencem omogoča, da razmislijo o svoji prihodnji poklicni poti in o tem, kako 

lahko svoje interese in spretnosti uskladijo z dinamičnimi in nenehno razvijajočimi se sektorji tehnologije 

in STEM. Ob koncu tega poglavja bodo učenci pridobili širši pogled na poklicne možnosti, ki jih 

ponujata tehnologija in STEM, ter na poti, po katerih lahko dosežejo svoje cilje. 

 
 

 
1. Kaj je STEM? | Karierne poti: Raziskovanje STEM: Raziskovanje STEM 

 
https://www.youtube.com/watch?v=llmFsEc-4Gc 

 
2. Zakaj STEM? 

 
https://www.youtube.com/watch?v=QYCuYz2YK9o 

 
3. SciTrends - Poklici STEM 

 
https://www.youtube.com/watch?v=_UeUz-I8NA0 

https://www.youtube.com/watch?v=RoZ-WF5Z_1E
https://www.youtube.com/watch?v=PCHAGVftN1I
https://www.youtube.com/watch?v=llmFsEc-4Gc


3.2.20 Viri za ambiciozne tehnologe (knjige, tečaji in drugo) 

 
V tem zadnjem razdelku bodo učenci odkrili številne vire, ki jim bodo pomagali na poti ambicioznih 

tehnologov. Na voljo je seznam knjig, tečajev, spletnih virov in organizacij, ki lahko izboljšajo njihovo 

znanje in spretnosti na področju tehnologije in STEM. V razdelku je poudarjen pomen nenehnega učenja 

in samouresničevanja v hitro razvijajočem se okolju. Učencem omogoča raziskovanje in dostop do 

dragocenih virov, ki lahko izboljšajo njihovo izobraževanje in poklicne možnosti. Ob koncu tega poglavja 

bodo učenci opremljeni z načrtom za stalno učenje in razvoj kot ambiciozni tehnologi v dinamičnem 

svetu tehnologije in STEM. 

 
1. Sedem virov STEM, ki so kot nalašč za domače učenje 

 
https://www.youtube.com/watch?v=SlB-0Wj1L0Y 

 
2. Kanali You Tube: 

oEarthScience Zahodna Avstralija 

oSimplilearn 

oedeos - digitalno izobraževanje GmbH 

3. Naučite se STEM s spletnimi tečaji in programi 

 
https://www.edx.org/learn/stem 

 
4. KURSERA 

 
https://www.coursera.org/courses?query=stem 

 
5. ZNANOST, TEHNOLOGIJA, INŽENIRING IN MATEMATIKA 

 
https://www.hsdc.ac.uk/study/science-technology-engineering-maths/ 

https://www.youtube.com/watch?v=SlB-0Wj1L0Y
https://www.youtube.com/%40EarthScienceWesternAustralia
https://www.youtube.com/%40EarthScienceWesternAustralia
https://www.youtube.com/%40edeosdigitaleducation
https://www.youtube.com/%40edeosdigitaleducation
https://www.edx.org/learn/stem
https://www.coursera.org/courses?query=stem
https://www.hsdc.ac.uk/study/science-technology-engineering-maths/


MODUL 4. INŽENIRSTVO 

 
4.1 Pregled modula 

 
4.1.1 Opis in namen modula 

 
Inženirstvo je temelj tehnoloških inovacij in razvoja v sodobnem svetu. 

Ta modul je zasnovan tako, da učencem predstavi obsežno in dinamično področje inženirstva v okviru 

STEM (naravoslovja, tehnologije, inženirstva in matematike). Namen je zagotoviti temeljno znanje na 

različnih inženirskih področjih, razumevanje uporabe inženirskih načel pri problemih v resničnem svetu 

ter navdihovanje inovativnosti in ustvarjalnosti pri oblikovanju rešitev. 

 
4.1.2 Anotacija in učni cilji 

 
Učni cilji tega modula so seznaniti učence s temeljnimi koncepti inženirstva, raziskati različna 

področja inženirstva in razumeti vlogo inženirjev pri oblikovanju naše prihodnosti. Cilj tega modula je 

gojiti spretnosti reševanja problemov, spodbujati analitično razmišljanje in krepiti razumevanje 

inženirskih izzivov v našem nenehno razvijajočem se svetu. 

 
4.1.3 Pričakovani učni rezultati 

 
Ob koncu tega modula morajo študenti znati: 

 
1. prepoznati in razložiti osnovna načela in koncepte v različnih inženirskih disciplinah. 

2. razumeti vlogo in vpliv inženirstva v družbi. 

3. uporabiti inženirsko razmišljanje za predlaganje rešitev resničnih problemov. 

4. prepoznati etične vidike in odgovornosti inženirjev. 

5. Raziščite poklicne poti in možnosti nadaljnjega učenja na področju inženirstva. 
 
 
 

 
4.2 INŽENIRSTVO na področju STEM 



 

 
4.2.1 Uvod v inženirstvo na področju STEM 

 
Uvod v inženirstvo v STEM raziskuje temeljno vlogo inženirstva v širšem kontekstu znanosti, 

tehnologije, inženirstva in matematike (STEM). To poglavje postavlja temelje za razumevanje, kako so 

inženirska načela vključena v različne vidike tehnološkega in družbenega napredka. 

 
Pregled 

 
Bistvo inženirstva je v reševanju problemov in inovacijah. Zajema široko paleto disciplin, ki so 

posvečene razumevanju in upravljanju naravnega sveta za zadovoljevanje človekovih potreb in 

reševanje resničnih problemov. Inženirji uporabljajo načela naravoslovja in matematike za razvoj 

praktičnih rešitev, ki izboljšujejo naše življenje, od vsakdanjih pripomočkov do kompleksnih sistemov, 

ki podpirajo sodobne družbe. 

 
Povezava s STEM 

 
• Znanost: Inženirstvo uporablja znanstvena načela pri načrtovanju in ustvarjanju. Znanost nam 

pomaga razumeti naravni svet, inženirstvo pa to znanje uporabi v praksi. 

• Tehnologija: Tehnologija je pogosto rezultat inženiringa. Inženirji so v ospredju načrtovanja 

in izdelave novih tehnologij, ki spreminjajo naš način življenja in interakcije s svetom. 

• Matematika: Matematika je jezik inženirstva. Zagotavlja potrebna orodja za modeliranje, 

analizo in načrtovanje na skoraj vseh inženirskih področjih. 

 
Inženirsko razmišljanje 



Inženirsko razmišljanje vključuje sistematičen pristop k reševanju problemov. Začne se z 

ugotavljanjem problema, konceptualizacijo možnih rešitev, oblikovanjem in preizkušanjem prototipov 

ter nazadnje z izvajanjem rešitve. Ta proces je iterativen in pogosto zahteva sodelovanje med 

različnimi disciplinami. 

 
Vpliv inženiringa 

 
Inženirstvo ima velik vpliv na družbo. Oblikuje infrastrukturo naših mest, izboljšuje zdravstvene 

sisteme, spodbuja tehnološke inovacije in rešuje okoljske izzive. Inženirji se ne osredotočajo le na 

funkcionalnost in učinkovitost svojih stvaritev, temveč upoštevajo tudi gospodarske, okoljske in 

družbene posledice. 

 
Priprava na prihodnost v inženirstvu 

 
Za študente, ki želijo vstopiti na področje inženirstva, je v tem poglavju predstavljen način 

razmišljanja in potrebne spretnosti. Bistveni so kritično mišljenje, ustvarjalnost, timsko delo in močni 

temelji pri predmetih STEM. Inženirji, ki si prizadevajo za inženirstvo, morajo biti pripravljeni na 

vseživljenjsko učenje, saj se to področje nenehno razvija z novimi tehnologijami in izzivi. 



4.2.2 Vloga inženirjev pri oblikovanju sveta 

 
Vloga inženirjev pri oblikovanju sveta obravnava velik vpliv inženirjev na družbo in okolje ter 

poudarja njihovo ključno vlogo pri spodbujanju inovacij in napredka. 

 
Preoblikovanje idej v resničnost 

 
Inženirji so most med teoretično znanostjo in uporabo v resničnem svetu. Abstraktne ideje 

spreminjajo v oprijemljive rešitve, ki izboljšujejo vsakdanje življenje. Inženirji so vključeni v skoraj vse 

vidike sodobne civilizacije, od zgradb, v katerih živimo in delamo, do vozil, ki nas prevažajo, in 

tehnologije, ki jo vsakodnevno uporabljamo. 

 
Inovacije in tehnološki napredek 

 
Inženirji so v ospredju tehnoloških inovacij. Razvijajo nove tehnologije in izboljšujejo obstoječe ter 

nenehno premikajo meje mogočega. To vztrajno prizadevanje za inovacije je privedlo do pomembnega 

napredka na področjih, kot so telekomunikacije, računalništvo, medicina in obnovljivi viri energije. 

 
Trajnostni razvoj in skrb za okolje 

 
V današnjem svetu imajo inženirji ključno vlogo pri spodbujanju trajnostnega razvoja. Načrtujejo 

in izvajajo sisteme in tehnologije, ki zmanjšujejo vpliv na okolje, kot so obnovljivi viri energije, učinkoviti 

sistemi ravnanja z odpadki in okolju prijazni materiali. Njihovo delo je ključnega pomena pri reševanju 

podnebnih sprememb, ohranjanju naravnih virov in zagotavljanju trajnostne prihodnosti. 

 
Izboljšanje kakovosti življenja 

 
Inženirji si prizadevajo izboljšati kakovost življenja z oblikovanjem izdelkov in sistemov, ki so varni, 

zanesljivi in učinkoviti. Z razvojem medicinskih pripomočkov in opreme rešujejo izzive v zdravstvu, 

izboljšujejo prometne sisteme za lažje in varnejše potovanje ter oblikujejo komunikacijska omrežja, ki 

povezujejo ljudi po vsem svetu. 

 
Gradnja odpornih infrastruktur 

 
Inženirji pomembno prispevajo k izgradnji odpornih in robustnih infrastruktur, ki so kos 

naravnim nesrečam in drugim izzivom. Projektirajo strukture, ki so odporne na potrese, poplave in 

druge ekstremne razmere, s čimer zagotavljajo varnost in stabilnost skupnosti. 

 
Vloga pri gospodarskem razvoju 



Inženirji imajo ključno vlogo tudi pri gospodarskem razvoju. Njihovo delo v panogah, kot so 

proizvodnja, gradbeništvo in tehnologija, pomembno prispeva h gospodarstvu. Pomagajo ustvarjati 

delovna mesta, spodbujajo gospodarsko rast ter so pomembni pri razvoju novih trgov in panog. 

 
4.2.3 Inženirske discipline: Široka paleta možnosti 

 
Inženirske discipline: Široki spekter možnosti raziskuje različna področja v inženirstvu, od katerih 

vsako ponuja edinstvene izzive in priložnosti. Namen tega poglavja je učencem predstaviti široko 

paleto specializacij na področju inženirstva in poudariti raznolikost poti, ki jih je mogoče prehoditi na 

tem dinamičnem področju. 

 
Strojništvo 

 
• Usmeritev: Vključuje načrtovanje, analizo in izdelavo mehanskih sistemov. 

• Uporaba: Od avtomobilskih in vesoljskih sistemov do robotike in energetike. 

 
Gradbeništvo 

 
• Osredotočenost: Vključuje načrtovanje, gradnjo in vzdrževanje infrastrukture. 

• Uporaba: Vključuje stavbe, mostove, ceste in sisteme za oskrbo z vodo. 

 
Elektrotehnika 

 
• Osredotočenost: Osrednja tema: Študij in uporaba elektrike, elektronike in elektromagnetizma. 

• Uporaba: Vključujejo proizvodnjo in distribucijo električne energije, telekomunikacije in 

načrtovanje vezij. 

 
Kemijsko inženirstvo 

 
• Usmeritev: vključuje uporabo kemije, fizike in biologije za razvoj novih materialov in postopkov. 

• Uporaba: V farmacevtski, petrokemični in živilskopredelovalni industriji. 

 
Letalski in vesoljski inženiring 

 
• Osredotočenost: Specializirano za načrtovanje in razvoj letal in vesoljskih plovil. 

• Uporaba: Od komercialnih letal do vozil za raziskovanje vesolja. 

 
Biomedicinski inženiring 



• Osredotočenost: Združuje inženirska načela z medicinskimi in biološkimi znanostmi za 

oblikovanje rešitev na področju zdravstvenega varstva. 

• Uporaba: Vključuje medicinske pripomočke, umetne organe in bioinformatiko. 

 
okoljski inženiring 

 
• Osredotočenost: Cilj: reševanje okoljskih problemov z inženirskimi rešitvami. 

• Uporaba: Osredotoča se na nadzor onesnaževanja vode in zraka, recikliranje in ravnanje z odpadki. 

 
Inženiring programske opreme 

 
• Osredotočenost: Vključuje razvoj, vzdrževanje in delovanje sistemov programske opreme. 

• Uporaba: Prežemajo vse vidike tehnologije, od aplikacij do zapletenih operacijskih sistemov. 

 
znanost o materialih in inženiring 

 
• Poudarek: vključuje študij lastnosti materialov in njihove uporabe na različnih področjih. 

• Uporaba: Ključne pri razvoju novih materialov za elektroniko, nanotehnologijo in biomateriale. 

 
Industrijsko inženirstvo 

 
• Osredotočenost: Optimizacija kompleksnih procesov, sistemov ali organizacij. 

• Uporaba: Vključuje proizvodnjo, logistiko in upravljanje dobavne verige. 

 
Naftni inženiring 

 
• Osredotočenost: Vključuje pridobivanje ogljikovodikov, surove nafte ali zemeljskega plina. 

• Uporaba: Osredotoča se na raziskovanje in črpanje nafte in plina. 

 
Sistemsko inženirstvo 

 
• Osredotočenost: vključuje oblikovanje in upravljanje kompleksnih sistemov v njihovem življenjskem ciklu. 

• Uporaba: Uporablja se v nadzornih sistemih, organizacijskih študijah in sistemski analizi. 



4.2.4 Izgradnja trdnih temeljev na področju inženirskih načel 

 
Pri gradnji trdnih temeljev na področju inženirskih načel je poudarjen pomen trdnega temeljnega 

znanja na področju inženirstva, pri čemer so opisani ključni koncepti in spretnosti, ki so bistveni za 

uspeh na tem področju. 

 
Temeljni koncepti 

 
• Matematika in fizika: Inženirstvo temelji na poglobljenem razumevanju matematike in fizike. 

Pojmi, kot so računstvo, algebra, mehanika in termodinamika, so temelj reševanja inženirskih 

problemov. 

• Sistemsko razmišljanje: Pri tem gre za razumevanje, kako različni deli sistema medsebojno 

vplivajo drug na drugega. Inženirji morajo razumeti celostni pogled na sisteme, ne glede na to, ali so 

mehanski, električni ali biološki. 

• Načela oblikovanja: Poznavanje načel oblikovanja je ključnega pomena. To vključuje 

razumevanje, kako učinkovito zasnovati, izdelati prototip in iterirati zasnove. 

• Znanost o materialih: Inženirji morajo razumeti lastnosti in obnašanje različnih materialov, da 

lahko sprejemajo utemeljene odločitve pri načrtovanju in proizvodnji. 

 
Tehnične spretnosti 

 
• Reševanje problemov: Sposobnost metodičnega in ustvarjalnega pristopa k zapletenim 

izzivom je temeljnega pomena. 

• Analitične sposobnosti: Inženirji morajo analizirati in razlagati podatke, da lahko sprejemajo utemeljene 
odločitve. 

• Računalniško podprto oblikovanje (CAD): Znanje programske opreme CAD je bistvenega 

pomena za sodobno inženirstvo, saj omogoča izdelavo podrobnih 3D modelov in simulacij. 

• Programiranje: Razumevanje osnovnih konceptov programiranja je vedno bolj pomembno, zlasti 

na področjih, kot so programska oprema, elektrotehnika in biomedicinsko inženirstvo. 

 
Mehke veščine 

 
• Komunikacija: Jasna komunikacija je bistvena za sodelovanje z multidisciplinarnimi 

skupinami, dokumentiranje dela in predstavljanje idej. 

• Timsko delo: Pri projektih je pogosto potrebno sodelovanje, zato je timsko delo nepogrešljiva veščina. 

• Etika: Inženirji morajo razumeti etične posledice svojega dela in zagotoviti, da so njihovi 

projekti varni, zanesljivi in trajnostni. 

• Vseživljenjsko učenje: Na področju inženirstva se nenehno razvija, zato je bistvenega 

pomena, da se nenehno izobražujemo in razvijamo svoje sposobnosti. 



Praktične izkušnje 

 
• Laboratorijsko delo: Praktično laboratorijsko delo zagotavlja praktične izkušnje pri uporabi 

teoretičnega znanja. 

• Pripravništva in kooperacije: Izkušnje iz resničnega sveta, pridobljene v okviru pripravništev 

ali sodelovalnih izobraževalnih programov, pomagajo premostiti vrzel med akademskim učenjem 

in zahtevami industrije. 

• Projektno učenje: Sodelovanje pri projektih, ki posnemajo resnične inženirske izzive, je 

ključnega pomena za uporabo teoretičnih konceptov v praktičnih scenarijih. 

 
 

 
4.2.5 Strojništvo: Umetnost strojev in mehanike 

 
Strojništvo: Vključuje inženirstvo: Umetnost strojev in mehanike, ki združuje inženirsko fiziko in 

matematična načela z znanostjo o materialih za načrtovanje, analiziranje, proizvodnjo in vzdrževanje 

mehanskih sistemov. 

 
Ključni koncepti in osrednja področja 

 
• Dinamika in nadzorni sistemi: Razumevanje načel gibanja, sil in energije je bistveno za 

načrtovanje strojev in mehanizmov, ki so učinkoviti, varni in uspešni. 

• Termodinamika in prenos toplote: Ta načela so ključna pri načrtovanju motorjev, ogrevalnih in 

hladilnih sistemov ter procesov pretvorbe energije. 

• Mehanika tekočin: To je študija tekočin in sil, ki delujejo nanje, kar je bistvenega pomena za 

načrtovanje sistemov, kot so hidravlični stroji, aerodinamična vozila in cevovodi. 

• Oblikovanje stroja: Oblikovanje strojev: osredotoča se na oblikovanje mehanskih delov, 

sklopov in izdelkov s poudarkom na funkcionalnosti, izdelovalnosti in estetiki. 

 
Uporaba in inovacije 

 
• Avtomobilski inženiring: Oblikovanje in inovacije v avtomobilih, od motorjev do sistemov 

vzmetenja. 

• Letalsko in vesoljsko inženirstvo: Vključuje načrtovanje letal in vesoljskih plovil s poudarkom 

na vidikih, kot sta aerodinamika in pogonski sistemi. 

• Robotika in avtomatizacija: Oblikovanje in izdelava robotov in avtomatiziranih sistemov za 

različne panoge, vključno s proizvodnjo in zdravstvom. 

• Energetski sistemi: Razvoj trajnostnih in učinkovitih energetskih sistemov, vključno s 

tehnologijami obnovljivih virov energije in rešitvami za shranjevanje energije. 



Veščine in orodja 

 
• Programska oprema CAD in simulacija: Pri načrtovanju in testiranju mehanskih komponent in 

sistemov je ključnega pomena poznavanje orodij za računalniško podprto načrtovanje (CAD) in simulacijo. 

• Proizvodne tehnike: Razumevanje proizvodnih postopkov, kot so strojna obdelava, varjenje in 

3D-tiskanje, je ključnega pomena za praktično izvedbo načrtov. 

• Analitične sposobnosti in sposobnosti reševanja problemov: Nujne za reševanje zapletenih 

inženirskih izzivov in optimizacijo načrtov. 

• Upravljanje projektov: Za uspešne rezultate projektov je pomembna sposobnost upravljanja 

projektov, vključno z načrtovanjem proračuna, časovnim načrtovanjem in timskim delom. 

 
Trendi v prihodnosti 

 
• Trajnostni inženiring: Poudarek na oblikovanju izdelkov in sistemov, ki so okoljsko trajnostni in 

energetsko učinkoviti. 

• Pametni materiali in nanotehnologija: Raziskovanje naprednih materialov in nanotehnologije za 

inovativne aplikacije v mehaniki in širše. 

• Integracija z internetom stvari: Vključevanje interneta stvari (IoT) za pametnejše, 

medsebojno povezane mehanske sisteme. 

 
 

 
4.2.6 Gradbeništvo:  

 
Gradbeništvo: Gradbeništvo: Oblikovanje sveta okoli nas raziskuje ključno vlogo gradbeništva 

pri oblikovanju infrastrukture in okolja našega vsakdanjega življenja. Ta veja inženirstva se osredotoča 

na načrtovanje, gradnjo in vzdrževanje fizičnega in naravno grajenega okolja. 

 
Osnovni vidiki in področja, na katera se osredotočamo 

 
• Gradbeništvo: Vključuje načrtovanje in analizo stavb, mostov, stolpov in drugih konstrukcij 

ter zagotavlja njihovo varnost, stabilnost in vzdržljivost. 

• Prometno inženirstvo: Vključuje načrtovanje, oblikovanje in delovanje prometnih sistemov, 

vključno s cestami, železnicami, letališči in pristanišči, da se zagotovi učinkovit in varen pretok ljudi in 

blaga. 

• Geotehnično inženirstvo: V ospredju je obnašanje zemeljskih materialov in njihova interakcija s 

strukturami. Vključuje mehaniko tal, temeljenje ter preučevanje lastnosti kamnin in tal. 



• okoljski inženiring: Obravnava vprašanja, kot so onesnaževanje vode in zraka, ravnanje z 

odpadki in trajnostni razvoj, da bi čim bolj zmanjšali vpliv inženirskih projektov na okolje. 

 
Ključne spretnosti in metodologije 

 
• Geodezija in geomatika: Pri načrtovanju in oblikovanju gradbenih projektov so ključnega 

pomena tehnike kartiranja in geodetske izmere zemljišč. 

• Hidravlika in inženiring vodnih virov: Razumevanje gibanja in shranjevanja vode, ki je ključno za 

načrtovanje jezov, objektov za čiščenje vode in sistemov za nadzor poplav. 

• Materiali za gradbeništvo: Poznavanje materialov, kot so beton, jeklo in kompoziti, vključno z 

njihovimi lastnostmi, trdnostmi in omejitvami. 

• Vodenje in načrtovanje projektov: Znanje za vodenje obsežnih projektov, vključno s pripravo 

proračuna, načrtovanjem in usklajevanjem multidisciplinarnih skupin. 

 
Tehnološki napredek in trendi 

 
• Trajnostna in zelena gradnja: Vključevanje okolju prijaznih materialov in praks za zmanjšanje 

okoljskega odtisa gradbenih projektov. 

• Pametna infrastruktura: Vključevanje tehnologije v infrastrukturo za večjo učinkovitost, 

vzdržljivost in spremljanje, kot so pametne ceste in stavbe. 

• Napredna simulacija in modeliranje: Uporaba napredne programske opreme za simulacijo 

zapletenih inženirskih scenarijev, ki pomaga pri učinkovitejših in natančnejših postopkih 

načrtovanja. 

 
Izzivi in inovacije 

 
• Razvoj mest: Obravnava izzivov širjenja mest, staranja infrastrukture in rasti prebivalstva 

pri načrtovanju in razvoju mest. 

• Odpornost na nesreče in prilagajanje podnebnim spremembam: Povečanje odpornosti struktur in 

sistemov proti naravnim nesrečam in spreminjajočim se podnebnim razmeram. 

• Infrastruktura za obnovljive vire energije: prispevati k razvoju in vključevanju obnovljivih virov 

energije, kot sta sončna in vetrna energija, v obstoječo infrastrukturo. 



4.2.7 Elektrotehnika: Elektrotehnika: napajanje sodobnega sveta 

 
Elektrotehnika: Elektrotehnika: pogon sodobnega sveta obravnava dinamično področje 

elektrotehnike, ki je ključnega pomena za tehnološke inovacije in pogon našega sodobnega 

življenja. Ta panoga se osredotoča na študij, načrtovanje in uporabo električnih in elektronskih 

sistemov. 

 
Osnovni vidiki in področja, na katera se osredotočamo 

 
• Načrtovanje in analiza vezij: Razumevanje in ustvarjanje kompleksnih vezij, ki se uporabljajo v 

različnih napravah, od preprostih pripomočkov do zapletenih strojev. 

• Energetski sistemi in energija: vključuje proizvodnjo, prenos, distribucijo in uporabo električne 

energije, vključno z obnovljivimi viri energije in pametnimi omrežji. 

• Nadzorni sistemi: V tem primeru je potrebno, da se v sistemih, ki upravljajo, ukazujejo, usmerjajo 

ali uravnavajo obnašanje drugih naprav ali sistemov, uporabijo kontrolne zanke. 

• Elektronika in mikroelektronika: Razvoj majhnih elektronskih komponent, kot so polprevodniki, 

mikročipi in integrirana vezja, ki so osnova sodobne elektronike. 

 
Ključne spretnosti in metodologije 

 
• Obdelava signalov: Tehnike za analizo, spreminjanje in sintezo signalov, kot so zvok, slike in 

znanstvene meritve. 

• Telekomunikacije: Razumevanje prenosa in sprejemanja signalov na daljavo za komunikacijske 

namene. 

• Inženiring instrumentov: Inženirstvo instrumentov: osredotoča se na načrtovanje naprav za 

merjenje, spremljanje in nadzor fizikalnih veličin, kot so tlak, pretok in temperatura. 

• Elektromagnetizem: Elektromagnetizem: uporaba načel elektromagnetizma v različnih 

aplikacijah, vključno z brezžičnimi komunikacijami, motorji in senzorji. 

 
Tehnološki napredek in trendi 

 
• Internet stvari (IoT): Internet stvari: razvoj pametnih, medsebojno povezanih naprav, ki zbirajo in 

izmenjujejo podatke ter spreminjajo našo interakcijo s tehnologijo. 

• Umetna inteligenca in strojno učenje v elektrotehniki: vključevanje umetne inteligence za 

izboljšanje zmogljivosti električnih sistemov, od samodejne diagnostike do inteligentnih nadzornih 

sistemov. 

• Nanotehnologija v elektroniki: Izdelavo izjemno majhnih elektronskih naprav in vezij na 

nanoskali za večjo zmogljivost in nove funkcionalnosti. 

 
Izzivi in inovacije 



• Trajnostne in obnovljive energetske rešitve: Razvoj in optimizacija tehnologij za čistejše vire 

energije za zmanjšanje odvisnosti od fosilnih goriv. 

• Električna vozila in tehnologije baterij: Razvoj tehnologije električnih vozil in učinkovitih baterij 

z dolgo življenjsko dobo. 

• Komunikacijska omrežja visokih hitrosti: Premikanje meja hitrosti prenosa podatkov za 

zadovoljitev naraščajočega povpraševanja po visokohitrostnem internetu in komunikacijskih 

storitvah 

 
 

 
4.2.8 Inženiring programske opreme: Inženirsko inženirstvo: srce digitalnih inovacij 

 
Inženiring programske opreme: Sodobna tehnologija: programsko inženirstvo: srce digitalnih 

inovacij se poglablja v hitro razvijajoče se področje programskega inženirstva, ki je temelj sodobne 

tehnologije in digitalnega napredka. Ta disciplina vključuje sistematično uporabo inženirskih pristopov 

pri razvoju programske opreme. 

 
Osnovni koncepti in prakse 

 
• Življenjski cikel razvoja programske opreme (SDLC): Razumevanje različnih faz razvoja 

programske opreme, od analize zahtev in načrtovanja do kodiranja, testiranja, uvajanja in 

vzdrževanja. 

• Oblikovanje algoritmov in podatkovne strukture: Vključevanje struktur in strukturnih podatkov: 

temelj učinkovitega reševanja problemov in učinkovitega izvajanja programov pri razvoju programske 

opreme. 

• Oblikovanje in arhitektura programske opreme: Vključevanje v sistemsko zasnovo sistemov 

programske opreme, zagotavljanje razširljivosti, zmogljivosti in vzdrževanja. 

 
Ključne spretnosti in metodologije 

 
• Programski jeziki: V tem primeru je bistvenega pomena znanje različnih programskih jezikov, kot 

so Python, Java, C++ in JavaScript. 

• Upravljanje zbirk podatkov: Znanje o načrtovanju podatkovnih zbirk in ravnanju s podatki 

prek podatkovnih zbirk SQL in NoSQL. 

• Testiranje programske opreme in zagotavljanje kakovosti: Zagotavljanje, da programska 

oprema izpolnjuje zahtevane standarde in je brez napak. 

• Agilne prakse in prakse DevOps: Prilagodljive, ponavljajoče se razvojne metodologije ter 

povezovanje razvoja in operacij za boljše sodelovanje in produktivnost. 

 
Trendi in inovacije 

 
• Umetna inteligenca in strojno učenje pri razvoju programske opreme: Vključevanje umetne 

inteligence za izboljšanje funkcionalnosti programske opreme, od napovedne analize do inteligentne 



avtomatizacije. 



• Računalništvo v oblaku: Računalništvo v oblaku: uporaba platform v oblaku za 

prilagodljivo, razširljivo in učinkovito uvajanje in gostovanje programske opreme. 

• Kibernetska varnost v inženirstvu programske opreme: Prednostna obravnava varnosti v 

procesu razvoja programske opreme za zaščito pred kibernetskimi grožnjami. 

 
Izzivi in prihodnje usmeritve 

 
• Ravnanje z velikimi podatki: Razvoj tehnik in orodij za učinkovito obdelavo in pridobivanje 

vpogledov iz velikih količin podatkov. 

• Integracija interneta stvari (IoT): V tem primeru je treba zagotoviti, da se bo programska oprema 

uporabljala za medsebojno povezane naprave, kar predstavlja edinstvene izzive glede razširljivosti in 

varnosti. 

• Razvoj mobilnih naprav in medplatformnih aplikacij: Razvoj programske opreme, združljive z 

različnimi napravami in operacijskimi sistemi, ki zagotavlja brezhibno uporabniško izkušnjo. 

 
 

 
4.2.9 Biomedicinski inženiring: Inovacije v zdravstvu 

 
Biomedicinski inženiring: Inovacije v zdravstvu raziskujejo interdisciplinarno področje, kjer se 

inženirska načela srečujejo z medicinskimi in biološkimi znanostmi. Cilj tega področja je napredek v 

zdravstvu - od diagnostike do zdravljenja in rehabilitacije. 

 
Osnovni poudarek in aplikacije 

 
• Tehnologija medicinskega slikanja: Razvoj in izboljšanje tehnik, kot so magnetna resonanca, 

računalniška tomografija in ultrazvok, za natančno in neinvazivno diagnostiko. 

• Biomehanika: Preučevanje mehanike človeškega telesa za oblikovanje protetike, 

ortopedskih vsadkov in drugih pripomočkov. 

• Biomateriali: Vključevanje materialov, združljivih s človeškim telesom, za uporabo v medicinskih 

vsadkih, tkivnem inženirstvu in sistemih za dostavo zdravil. 

 
Ključne spretnosti in tehnologije 

 
• Biološke vede: Za načrtovanje sistemov in naprav, ki delujejo na človeško telo, je nujno dobro 

poznavanje biologije in fiziologije. 

• Bioinstrumentacija: V tem primeru so to na primer srčni spodbujevalniki in nosljivi zdravstveni 

monitorji. 

• Sistemska fiziologija: Razumevanje delovanja različnih telesnih sistemov za razvoj rešitev, ki 

lahko te funkcije povečajo ali ponovijo. 



Najsodobnejši razvoj in raziskave 

 
• Regenerativna medicina in tkivno inženirstvo: Inovacije na področju gojenja ali regeneracije 

človeških celic, tkiv ali organov za obnovo ali vzpostavitev normalnega delovanja. 

• Genski inženiring in tehnologija CRISPR: Uporaba genske modifikacije za terapevtske namene in 

zdravljenje bolezni. 

• Robotika v kirurgiji: Vključevanje robotskih sistemov za pomoč pri kirurških posegih, 

izboljšanje natančnosti in skrajšanje časa okrevanja. 

 
Izzivi in etični vidiki 

 
• Personalizirana medicina: Razvoj prilagojenih terapij in zdravljenj na podlagi individualnih 

genetskih profilov. 

• Bioetika: Obravnava etičnih vprašanj, povezanih z medicinsko tehnologijo, vključno z 

zasebnostjo, privolitvijo in dostopom do naprednega zdravljenja. 

• Trajnostne in cenovno dostopne tehnologije zdravstvenega varstva: Zagotavljanje dostopnosti in 

cenovne dostopnosti inovacij za širšo populacijo. 

 
 

 
4.2.10 Okoljski inženiring: Trajnost in planet 

 
Okoljski inženiring: Trajnost in planet se osredotoča na uporabo inženirskih načel za zaščito in 

izboljšanje naravnega okolja. Ta veja inženirstva je ključna pri reševanju globalnih izzivov, kot so 

nadzor onesnaževanja, ravnanje z odpadki in trajnostni razvoj. 

 
Osnovna področja in prakse 

 
• Čiščenje vode in odpadne vode: Razvoj metod za čiščenje vode in čiščenje odpadne 

vode, da bo ta varna za izpust ali ponovno uporabo. 

• Nadzor nad onesnaževanjem zraka: Načrtovanje sistemov za zmanjšanje emisij iz 

industrijskih procesov in prometa ter izboljšanje kakovosti zraka. 

• Ravnanje s trdnimi odpadki: Izvajanje strategij za učinkovito zmanjšanje količine odpadkov, 

recikliranje in odstranjevanje. 

 
Ključne spretnosti in metodologije 

 
• Okoljska kemija in mikrobiologija: Razumevanje kemičnih in bioloških procesov, ki vplivajo na 

okolje, in kako jih je mogoče uravnavati, da bi dosegli boljše rezultate. 



• Presoja vplivov na okolje (EIA): Ocenjevanje možnih vplivov predlaganih projektov na okolje 

in razvoj strategij za ublažitev negativnih učinkov. 

• Trajnostno oblikovanje: Trajnostno načrtovanje: vključevanje načel trajnosti v vse vidike 

inženirskega načrtovanja za zmanjšanje vpliva na okolje. 

 
Trendi in inovacije 

 
• Sistemi za obnovljive vire energije: Razvoj in optimizacija tehnologij za sončno, 

vetrno, vodno in geotermalno energijo. 

• Zelena infrastruktura: Ustvarjanje in izvajanje naravnih rešitev za upravljanje mestnih okolij, kot so 

zelene strehe in deževni vrtovi. 

• Blažitev podnebnih sprememb: Strategije za zmanjšanje emisij toplogrednih plinov in 

prilagajanje posledicam podnebnih sprememb. 

 
Izzivi in prihodnje usmeritve 

 
• Sanacija okolja: Tehnike za čiščenje onesnaženih območij, vključno z bioremediacijo in 

fitoremediacijo. 

• Upravljanje virov: Trajnostno upravljanje naravnih virov, kot so voda, minerali in gozdovi. 

• Pametna mesta in urbana trajnost: Razvoj tehnologij za bolj trajnostno življenje v mestih, vključno 

s pametnimi omrežji in učinkovitimi prometnimi sistemi. 

 
4.2.11 Znanost o materialih in inženirstvo:  

 
Znanost o materialih in inženirstvo: V tem sklopu se poglobi v fascinanten svet materialov in 

razkrije, kako lahko z njihovimi lastnostmi manipuliramo za razvoj novih izdelkov in tehnologij. To 

interdisciplinarno področje združuje fiziko, kemijo in inženirstvo za inovacije v različnih panogah. 

 
Osnovni koncepti in aplikacije 

 
• Razmerja med strukturo in lastnostjo: Razumevanje, kako struktura materialov na različnih 

ravneh vpliva na njihove lastnosti in obnašanje. 

• Nanotehnologija: Razvoj materialov na nanoskali za doseganje vrhunskih lastnosti in 

funkcionalnosti. 

• Pametni materiali: Ustvarjanje materialov, ki se dinamično odzivajo na spremembe v okolju, kot 

so zlitine s pomnilnikom oblike in piezoelektrični materiali. 



Ključna področja, na katera se osredotočamo 

 
• Metalurgija: Kovine in njihove zlitine, s poudarkom na pridobivanju, predelavi in razvoju novih 

materialov na osnovi kovin. 

• Polimeri in plastika: Vključevanje v sistem za uporabo sintetičnih in naravnih polimerov: od 

embalaže do biomedicinskih pripomočkov. 

• Keramika in stekla: Razumevanje teh krhkih materialov za uporabo v elektroniki, optiki 

in gradbeništvu. 

 
Napredne tehnologije in inovacije 

 
• Sestavljeni materiali: Uporablja se v letalski, avtomobilski in športni opremi. 

• Elektronski in fotonski materiali: Vključuje polprevodnike in optoelektronske naprave. 

• Biomateriali: Razvoj materialov, združljivih z biološkimi sistemi za medicinske vsadke, 

tkivno inženirstvo in dostavo zdravil. 

 
Izzivi in prihodnje usmeritve 

 
• Trajnostni materiali: Ustvarjanje okolju prijaznih materialov in materialov, ki jih je mogoče 

reciklirati, za zmanjšanje vpliva na okolje. 

• Materiali za shranjevanje in pretvorbo energije: Inovacije na področju materialov za boljše 

baterije, gorivne celice in sončne celice, ki podpirajo prehod na obnovljive vire energije. 

• Karakterizacija in modeliranje materialov: Uporaba naprednih tehnik za karakterizacijo 

materialov na atomski ali molekularni ravni in napovedovanje njihovega obnašanja z računalniškim 

modeliranjem. 

 
 

 
4.2.12 Letalski in letalski inženiring:  

 
Letalski in letalski inženiring: V tem sklopu se ukvarja z oblikovanjem, razvojem in inovacijami 

letal in vesoljskih plovil. To področje združuje različne inženirske discipline, da bi izboljšalo 

človekovo sposobnost potovanja in raziskovanja atmosfere in vesolja. 

 
Osnovna področja in inovacije 

 
• Oblikovanje in razvoj zrakoplovov: Razvoj letal in helikopterjev ter brezpilotnih letal, 

vključno z aerodinamiko, materiali in pogonskimi sistemi. 



• Inženiring vesoljskih plovil: Projektiranje in gradnja vozil za raziskovanje vesolja, satelitov in 

vesoljskih postaj z upoštevanjem zahtevnega vesoljskega okolja. 

• Pogonski sistemi: Razvoj motorjev in pogonskih metod za letala in vesoljska plovila, od reaktivnih 

motorjev do raketnega pogona. 

 
Ključni koncepti in tehnologije 

 
• Aerodinamika: Razumevanje obnašanja zraka okoli predmetov, ki je ključnega pomena za 

učinkovito in varno načrtovanje zrakoplovov. 

• Strukturna analiza: Zagotavljanje celovitosti struktur letal in vesoljskih plovil pri različnih obremenitvah. 

• Avionika in nadzorni sistemi: Izvajanje napredne elektronike za navigacijo, komunikacijo in 

krmiljenje letal in vesoljskih plovil. 

 
Trendi in izzivi 

 
• Brezpilotna letala (UAV): Napredek v tehnologiji brezpilotnih letal za različne aplikacije, od 

nadzora do dostavnih storitev. 

• Vesoljsko plovilo za večkratno uporabo: Inovacije pri razvoju vesoljskih plovil, ki jih je mogoče 

večkrat izstreliti, pristati in ponovno uporabiti. 

• Vesoljski turizem in komercialni vesoljski poleti: Razširitev meja vesoljskega inženirstva na 

komercialna vesoljska potovanja in turizem. 

 
Poklicna pot in prihodnje usmeritve 

 
• Nadzvočna in hipersonična potovanja: Raziskovanje tehnologij za hitrejši zračni promet od 

zvoka, ki bi skrajšale čas potovanja po svetu. 

• Medplanetarno raziskovanje: Razvoj tehnologij za človeške in robotske misije na druge planete. 

• Vpliv na okolje: V središču pozornosti je trajnostni vesoljski inženiring za zmanjšanje 

ogljičnega odtisa letalskih in vesoljskih potovanj. 

 
 

 
4.2.13 Inženirski izzivi: Reševanje resničnih problemov 

 
Inženirski izzivi: Inženirski izzivi: reševanje resničnih problemov raziskuje večplastna in zapletena 

vprašanja, s katerimi se inženirji soočajo v sodobnem svetu. Poudarja vlogo inženirjev pri iskanju 

rešitev za globalne izzive, pri čemer premikajo meje inovacij in tehnologije. 

 
Glavni izzivi v inženirstvu 



• Trajnostni razvoj: Vključevanje trajnostnih in okolju prijaznih rešitev v gradbeništvu, proizvodnji, 

energetiki in prometu. 

• Blažitev podnebnih sprememb: Razvoj tehnologij in strategij za zmanjšanje emisij 

toplogrednih plinov in prilagajanje spreminjajočemu se podnebju. 

• Odpornost infrastrukture: krepitev in nadgradnja infrastrukture, da bo odporna na naravne 

nesreče, vplive podnebnih sprememb in naraščajočo urbanizacijo. 

 
Inovativni pristopi in rešitve 

 
• Sistemi za obnovljive vire energije: Pionirsko iskanje novih načinov za učinkovitejše in 

gospodarnejše izkoriščanje sončne, vetrne in drugih obnovljivih virov energije. 

• Pametna mesta: Vključevanje tehnologij interneta stvari, naprednih prometnih sistemov in 

trajnostnih praks, da bi mestna območja postala bolj prijetna za življenje, učinkovita in okolju 

prijazna. 

• Upravljanje vodnih virov: Inovacije na področju učinkovite rabe, čiščenja in ohranjanja vode 

zaradi vse večjega pomanjkanja in onesnaževanja. 

 
Vloga inženirjev 

 
• Reševanje problemov: Inženirji uporabljajo ustvarjalnost, kritično razmišljanje in napredno 

tehnološko znanje za iskanje rešitev zapletenih problemov. 

• Interdisciplinarno sodelovanje: Sodelovanje med različnimi področji in panogami za 

razvoj celovitih rešitev, ki upoštevajo različne vidike in strokovno znanje. 

• Etična in družbena odgovornost: Zagotavljanje, da so inženirske rešitve etične, pravične ter 

koristne za družbo in okolje. 

 
Perspektive za prihodnost 

 
• Umetna inteligenca in avtomatizacija: Uporaba umetne inteligence in avtomatizacije za 

povečanje učinkovitosti, natančnosti in inovativnosti na različnih inženirskih področjih. 

• Biomedicinski napredek: Inženiring najsodobnejših medicinskih pripomočkov, protetike in 

biotehnologije za izboljšanje zdravja in kakovosti življenja. 

• Raziskovanje in kolonizacija vesolja: Premagovanje inženirskih izzivov, povezanih z 

dolgotrajnimi potovanji v vesolje, gradnjo habitatov in uporabo virov v vesolju. 

 
 
 
 
 

 
4.2.14 Inženirska orodja in programska oprema za reševanje problemov 



Inženirska orodja in programska oprema za reševanje problemov obravnava digitalna orodja in 

programske aplikacije, ki so ključnega pomena v sodobnem inženirstvu. Ta orodja povečujejo učinkovitost, 

natančnost in sposobnost reševanja zapletenih inženirskih problemov. 

 
Ključna programska oprema in orodja v inženirstvu 

 
• Računalniško podprto oblikovanje (CAD): Programska oprema, kot sta AutoCAD in 

SolidWorks, ki inženirjem omogoča izdelavo natančnih risb in 3D modelov delov, sklopov in struktur. 

• Programska oprema za simulacijo: Orodja, kot sta ANSYS in MATLAB, za simulacijo fizikalnih 

pojavov, ki inženirjem omogočajo virtualno testiranje in optimizacijo načrtov. 

• Programska oprema za upravljanje projektov: Programska oprema za inženirske 

projekte: aplikacije, kot sta Microsoft Project in Trello, ki pomagajo pri organizaciji, načrtovanju in 

upravljanju inženirskih projektov. 

 
Napredne tehnologije in inovacije 

 
• Programska oprema za 3D tiskanje: Omogoča načrtovanje in izdelavo prototipov delov in 

sistemov ter revolucionarno spreminja postopke proizvodnje in razvoja izdelkov. 

• Umetna inteligenca in strojno učenje: Uporablja se pri napovednem vzdrževanju, procesih 

optimizacije in izboljšanju odločanja v inženirskih projektih. 

• Blockchain za upravljanje dobavne verige: Zagotavljanje preglednosti in učinkovitosti pri 

upravljanju dobavnih verig v velikih inženirskih projektih. 

 
Izboljšanje komunikacije in sodelovanja 

 
• platforme za sodelovanje: Orodja, kot sta Slack in Microsoft Teams, ki izboljšujejo komunikacijo 

med inženirskimi ekipami, tudi v oddaljenih okoljih. 

• Sistemi za nadzor različic: Programska oprema, kot je Git, ki omogoča učinkovito upravljanje in 

sledenje spremembam v inženirskih dokumentih in kodnih zbirkah. 

 
Analiza okolja in varnosti 

 
• Orodja za presojo vplivov na okolje: Za analizo in napovedovanje vpliva inženirskih projektov n a  

okolje. 

• Programska oprema za varnostno analizo: Orodja, kot sta BowtieXP in PHA-Pro, za 

izvajanje ocen tveganja in varnosti v inženirskih procesih. 

 
Razvoj programske opreme po meri 

 
• Programski jeziki: Znanje jezikov, kot so Python, C++ in Java, za razvoj programskih rešitev 

po meri za specifične inženirske probleme. 



• API-ji in SDK-ji: Vključevanje različnih programskih orodij in sistemov za ustvarjanje celovitejših 

in učinkovitejših inženirskih rešitev. 

 
4.2.15 Praktični projekti: Uporaba inženirskih konceptov 

 
Praktični projekti: Projektni projekti: Uporaba inženirskih konceptov poudarja pomen praktičnih 

izkušenj pri razumevanju in obvladovanju inženirskih načel. Ti projekti zagotavljajo oprijemljiv kontekst za 

teoretično znanje ter spodbujajo ustvarjalnost, reševanje problemov in tehnične spretnosti. 

 
Pomen praktičnih projektov 

 
• Krepitev teorije: Projekti, pri katerih se koncepti iz učilnice uporabljajo v resničnem svetu, 

pomagajo utrditi razumevanje. 

• Ustvarjalnost in inovativnost: Projekti, ki se izvajajo v praksi, spodbujajo razmišljanje izven 

okvirov in inovativnost pri reševanju praktičnih problemov. 

• Timsko delo in komunikacija: Sodelovalni projekti razvijajo mehke veščine, kot so 

timsko delo, vodenje in komunikacija. 

 
Vrste praktičnih projektov 

 
• Robotika: Vključevanje mehanskega, električnega in programskega inženiringa: izdelava in 

programiranje robotov za izvajanje posebnih nalog. 

• Okolju prijazne strukture: Oblikovanje in gradnja modelov trajnostnih stavb ali sistemov, ki 

uporabljajo obnovljive vire energije. 

• Kompleti za elektroniko: Uporaba kompletov, kot sta Arduino ali Raspberry Pi, za izdelavo 

elektronskih naprav, učenje o načrtovanju vezij in programiranju. 

• Gradnja mostov: Razumevanje načel gradbeništva z načrtovanjem in gradnjo modelov mostov 

s poudarkom na trdnosti in učinkovitosti. 

 
Vključevanje naprednih tehnologij 

 
• 3D tiskanje: Oblikovanje in tiskanje delov ali modelov, spoznavanje materialov in proizvodnih 

postopkov. 

• Droni in zračni inženiring: Oblikovanje in programiranje brezpilotnih letalnikov za posebne naloge, 

ki združujejo aerodinamiko, nadzorne sisteme in programsko opremo. 

• Virtualna resničnost (VR) in razširjena resničnost (AR): Razvijanje VR ali AR izkušenj za 

reševanje inženirskih izzivov ali simulacijo okolij. 

 
Vpliv na skupnost in okolje 



• Projekti obnovljivih virov energije: Ustvarjanje sistemov na sončno, vetrno ali vodno 

energijo s poudarkom na trajnostnih energetskih rešitvah. 

• Sistemi za čiščenje vode: Oblikovanje sistemov za prečiščevanje ali razsoljevanje vode, 

ki obravnavajo okoljska in družbena vprašanja. 

• Pomožne tehnologije: Razvoj naprav ali programske opreme za pomoč invalidom, ki 

združuje biomedicinsko in elektronsko inženirstvo. 

 
Sodelovanje z industrijo 

 
• Partnerstva z lokalnimi podjetji: Sodelovanje pri projektih iz resničnega sveta, pridobivanje 

vpogleda v industrijsko uporabo inženirstva. 

• Tekmovanja in hackathoni: Sodelovanje na dogodkih za reševanje posebnih inženirskih 

izzivov ter spodbujanje inovativnosti in timskega dela. 

 
 

 
4.2.16 Etični vidiki v inženirstvu 

 
Etični vidiki v inženirstvu se osredotoča na moralno odgovornost inženirjev v družbi. Ta del 

poudarja pomen etike v inženirskem poklicu, kjer lahko odločitve pomembno vplivajo na javno 

varnost, okolje in kakovost življenja. 

 
Pomen etike v inženirstvu 

 
• Javna varnost in blaginja: Inženirji so odgovorni za zagotavljanje varnosti in dobrega počutja 

javnosti s svojimi projekti in odločitvami. 

• Trajnost in okoljska odgovornost: Etično inženirstvo vključuje odločitve, ki varujejo in ohranjajo 

okolje za prihodnje generacije. 

• Poštenost in integriteta: Inženirji morajo spoštovati najvišje standarde poštenosti in 

integritete ter se izogibati navzkrižju interesov in pristranskim odločitvam. 

 
Ključna etična načela v inženirstvu 

 
• Odgovornost za poročanje: Inženirji so dolžni poročati o vseh nevarnih praksah ali 

morebitnih nevarnostih, ki jih opazijo. 

• Spoštovanje intelektualne lastnine: Priznavanje in spoštovanje dela in inovacij drugih, 

izogibanje plagiatorstvu in nepooblaščeni uporabi intelektualnega gradiva. 

• Pravičnost in enakost: Zavezanost k nediskriminaciji in zagotavljanju enakih možnosti v vseh 

vidikih inženirske prakse. 



Etični izzivi v sodobnem inženirstvu 

 
• Zasebnost podatkov v digitalni dobi: usklajevanje tehnološkega napredka na področjih, kot 

je programsko inženirstvo, z etičnim ravnanjem s podatki uporabnikov. 

• Etična umetna inteligenca in avtomatizacija: Obravnava etičnih posledic sistemov umetne 

inteligence in avtomatizacije na zaposlovanje, zasebnost in odločanje. 

• Globalni inženirski projekti: Upoštevanje različnih etičnih standardov in praks pri mednarodnih 

projektih ter spoštovanje kulturnih in pravnih razlik. 

 
Kodeksi etike in poklicnega ravnanja 

 
• Smernice strokovnih združenj: Upoštevanje etičnih kodeksov, ki jih zagotavljajo strokovna 

inženirska združenja, kot so IEEE, ASME in ASCE. 

• Pravila etike v podjetjih: Razumevanje in upoštevanje etičnih smernic organizacij ali 

strank, ki jih zaposlujejo. 

• Nadaljnje izobraževanje na področju etike: Vključevanje v stalno učenje o etičnih 

praksah in novih etičnih izzivih v inženirstvu. 

 
Etične dileme v resničnem svetu 

 
• Študije primerov: Analiziranje scenarijev iz resničnega sveta, kjer je bilo etično odločanje 

ključnega pomena, ter učenje iz preteklih uspehov in neuspehov. 

• Simulacijske vaje: Sodelovanje v simuliranih projektih za reševanje etičnih dilem, ki spodbujajo 

kritično mišljenje. 

 
4.2.17 Karierne poti v inženirstvu in širše 

 
Karierne poti v inženirstvu in širše se ukvarja z raznolikimi in vznemirljivimi poklicnimi možnostmi, ki 

so na voljo na področju inženirstva. Namen tega poglavja je usmeriti študente k razumevanju različnih 

poklicnih poti, ki jih lahko izberejo, in k temu, kako vsaka specialnost prispeva k širšemu svetu 

inovacij in tehnologije. 

 
Raziskovanje različnih inženirskih poklicev 

 
• Strojništvo: Priložnosti v avtomobilski in vesoljski industriji, proizvodnji in robotiki. 

• Gradbeništvo: Vloge pri urbanističnem načrtovanju, razvoju infrastrukture, gradnji in 

okoljskih projektih. 



• Elektrotehnika: Vključujejo se v poklicno pot v elektroenergetskih sistemih, elektroniki, 

telekomunikacijah in na področju obnovljivih virov energije. 

• Inženiring programske opreme: hitro razvijajoče se področje, ki ponuja delovna mesta 

na področju razvoja aplikacij, umetne inteligence, kibernetske varnosti in iger na srečo. 

 
Nova in interdisciplinarna področja 

 
• Biomedicinski inženiring: Združuje inženirska načela z medicinskimi znanostmi za 

izboljšanje zdravstvenih tehnologij. 

• okoljski inženiring: Inženirsko inženirstvo se osredotoča na trajnostne rešitve za okoljske 

izzive, vključno z ravnanjem z odpadki in obnovljivimi viri energije. 

• Nanotehnologija: Vključevanje na molekularni ravni za inovacije v elektroniki, znanosti o materialih 

in medicini. 

• podatkovni inženiring in analiza velikih količin podatkov: izkoriščanje moči podatkov za 

poslovno obveščanje, raziskave in tehnološki napredek. 

 
Inženirstvo v raziskovalni in akademski sferi 

 
• Akademske kariere: Priložnosti za inženirje, da sodelujejo pri poučevanju in raziskovanju na 

univerzah in raziskovalnih ustanovah. 

• Doktorske in podoktorske raziskave: Vključujejo se v napredne raziskave na 

specializiranih področjih inženirstva ter prispevajo k novemu znanju in tehnologijam. 

 
Poslovna plat inženiringa 

 
• Inženirski menedžment: Vodenje inženirskih ekip, vodenje projektov in strateško 

načrtovanje v tehnoloških podjetjih. 

• Svetovalne in posvetovalne vloge: Strokovno svetovanje na inženirskih področjih, pri 

oblikovanju politik in razvoju strategij. 

• Podjetništvo: Podjetništvo: ustanavljanje novih podjetij na področju tehnologije, izkoriščanje 

inženirskih znanj za razvoj inovativnih izdelkov in storitev. 

 
Priprava na poklicno pot v inženirstvu 

 
• Pripravništva in programi sodelovanja: Pridobivanje praktičnih izkušenj v inženirskih okoljih, 

razvijanje spretnosti in poklicnih mrež. 

• Strokovna potrdila in licence: (Strokovni inženir), da bi povečali verodostojnost in izboljšali 

poklicne možnosti. 



• Razvoj mehkih veščin: Poudarek na komunikacijskih, timskih in vodstvenih veščinah, ki so 

ključne za napredovanje v karieri. 

 
Trendi prihodnosti in vseživljenjsko učenje 

 
• Spremljanje tehnološkega napredka: Z nenehnim učenjem in prilagajanjem sledite 

hitremu napredku na področju inženirstva. 

• Mreženje in strokovni razvoj: Vključevanje v strokovna društva, konference in delavnice za 

ohranjanje stikov in informiranosti. 

 
 

 
4.2.18 Viri za ambiciozne inženirje (knjige, tečaji in drugo) 

 
Viri za ambiciozne inženirje je izčrpen vodnik, ki študentom ponuja dragocene vire za poglobitev 

razumevanja inženirstva in pripravo na poklicno pot na tem dinamičnem področju. V tem razdelku so 

navedene bistvene knjige, spletni tečaji in drugi viri, ki so pomembni pri oblikovanju bodočih 

inženirjev. 

 
Bistvene knjige za študente strojništva 

 
1. "Oblikovanje vsakdanjih stvari" Dona Normana: klasična knjiga, ki uči načela oblikovanja in 

pomen oblikovanja, osredotočenega na uporabnika. 

2. "Strukture: J. E. Gordona: "Strukture ali zakaj stvari ne padajo": Offers insights into 

the fundamentals of structural engineering. 

3. "Engineering Mathematics", K.A. Stroud: Stroud, K.: Izčrpen vodnik po matematičnih 

načelih, ki se uporabljajo v inženirstvu. 

4. "Introduction to the Thermodynamics of Materials", David R. Gaskell: Ključnega 

pomena za razumevanje lastnosti materialov v inženirstvu. 

 
Spletni tečaji in izobraževalne platforme 

 
• Coursera in edX: ponujata tečaje različnih inženirskih disciplin z najboljših univerz, kot so MIT, 

Stanford in Harvard. 

• Akademija Khan: Khanova akademija: brezplačni vir za učenje osnov inženirstva in uporabnih znanosti. 

• Udemy: Vključuje praktične tečaje programskega inženiringa, robotike in še več. 

 
Interaktivna učna orodja in programska oprema 

 
• MATLAB & Simulink: Simulink: široko uporaben za matematično modeliranje in simulacijo v inženirstvu. 



• AutoCAD: Za učenje računalniško podprtega načrtovanja, zlasti v gradbeništvu in 

strojništvu, je bistvenega pomena. 

• Arduino: Arduino: odlično za praktično učenje elektronike in programiranja. 

 
Inženirska tekmovanja in klubi 

 
• Robotsko tekmovanje FIRST: Mednarodno srednješolsko tekmovanje v robotiki. 

• Formula SAE/Formula Student: Oblikujte in izdelajte majhno dirkalno vozilo v slogu formule. 

• Inženirji brez meja: V državah v razvoju ponuja priložnosti za delo na inženirskih projektih. 

 
Poddaje in kanali YouTube 

 
• Podcast Engineering Commons: Podcast: razpravlja o različnih vidikih inženirskega življenja. 

• Vsak dan pametneje: Kanal YouTube, ki raziskuje svet skozi znanost in tehniko. 

• Pravi inženiring: Vključuje podroben vpogled v inženirske koncepte in zgodovino. 

 
Strokovna inženirska društva 

 
• ASME (Ameriško združenje strojnih inženirjev) 

• IEEE (Inštitut inženirjev elektrotehnike in elektronike) 

• Spletni forumi in skupnosti ASCE 

(American Society of Civil Engineers) 

• Redditovi inženirski podredditi: Inženirske skupnosti, kot sta r/engineering in r/AskEngineers, za 

nasvete in razprave. 

• Inženirski oddelek Stack Exchange: Za posebne poizvedbe in strokovna spoznanja. 

 
Štipendije in štipendije 

 
• Štipendije Nacionalne znanstvene fundacije (NSF) 

• Štipendije ASME in IEEE: Ponujajo različne štipendije za dodiplomske in podiplomske 

študente strojništva. 



MODUL 5: MATEMATIKA 

 
5.1 Pregled modula 

 
5.1.1 Opis in namen modula: 

 
Modul 5, Matematika v umetni inteligenci (AID), je zasnovan tako, da študentom zagotavlja 

temeljno razumevanje matematičnih konceptov, ki so bistveni za področje umetne inteligence. Modul 

predstavi ključna matematična načela, kot so linearna algebra, račun, teorija verjetnosti in statistika, s 

poudarkom na njihovi uporabi v umetni inteligenci. Namen tega modula je učencem zagotoviti 

potrebno matematično orodje za razumevanje, analizo in učinkovito izvajanje algoritmov umetne 

inteligence. 

 
5.1.2 Anotacija in učni cilji: V tem modulu je predstavljeno presečišče med matematiko in umetno 

inteligenco s poudarkom na tem, kako matematični koncepti služijo kot osnova različnih metodologij 

umetne inteligence. Učni cilji se vrtijo okoli tega, da se študentom omogoči razumevanje in uporaba 

matematičnih modelov v okviru UI, vključno s strojnim učenjem, nevronskimi mrežami in 

optimizacijskimi algoritmi. Učenci naj bi razumeli, kako se matematične teorije praktično uporabljajo v 

umetni inteligenci za razlago, razvoj in prilagajanje inteligentnih sistemov. 

 
5.1.3 Pričakovani učni rezultati: Ob zaključku tega modula naj bi študenti pokazali celovito 

razumevanje matematičnih temeljev, na katerih temelji umetna inteligenca. Znali naj bi uporabljati 

matematične teorije za analizo in modeliranje algoritmov umetne inteligence. Ob koncu modula naj 

bi učenci spretno uporabljali matematične koncepte za reševanje problemov, povezanih s sistemi 

umetne inteligence, in pokazali večjo sposobnost ocenjevanja in optimizacije algoritmov umetne 

inteligence na podlagi matematičnega razmišljanja in načel. 

 
5.2.1 Odkrivanje čarobnosti matematike na področju STEM: 

 
"Matematika je temeljna sila, ki poganja čudesa znanosti, tehnologije, inženirstva in matematike 

(STEM). V STEM je matematika univerzalni jezik, ki pojasnjuje vzorce, strukture in odnose, ki urejajo svet 

okoli nas. Od elegance geometrijskih oblik do zapletenosti računanja, matematika je temelj inovacij in 

odkritij v disciplinah STEM. Razumevanje čarobnosti matematike odpira vrata k odkrivanju skrivnosti 

vesolja." 

 
5.2.2. Pomembna vloga matematike v znanosti, tehnologiji, inženirstvu in matematiki 

 
Matematika je temeljni jezik in osnova znanosti, tehnologije, inženirstva in matematike (STEM). Na 

znanstvenem področju je matematika vodilna sila, na kateri temeljijo teorije, modeli in empirična 

opazovanja. Tehnologija temelji na matematičnih algoritmih in izračunih za inovacije in ustvarjanje 

naprednih sistemov. Na področju inženirstva je matematika ključnega pomena za načrtovanje 



strukture, reševanje zapletenih problemov in zagotavljanje funkcionalnosti stvaritev. Poleg tega je v 

matematiki medsebojno delovanje številk, enačb in formul osnova za razumevanje in upravljanje sveta 

okoli nas. Na splošno je matematika bistvena nit, ki povezuje vse veje STEM ter omogoča inovacije, 

reševanje problemov in napredek v sodobnem svetu. 

 
https://www.youtube.com/watch?v=TcaHK0621eY 

 
5.2.3. Ustvarjanje trdnih temeljev na področju matematike STEM 

 
I Trdni temelji matematike so temelj uspeha na vseh področjih znanosti, tehnologije, 

inženirstva in matematike (STEM). Bistvo teh temeljev je v razumevanju univerzalnega jezika, ki ga 

matematika zagotavlja za ta raznolika področja. 

 
V interdisciplinarnem okolju STEM je matematika vezni člen, ki povezuje različne predmete. Je 

skupni jezik, ki znanstvenikom omogoča analiziranje podatkov, tehnologom ustvarjanje inovativnih 

rešitev, inženirjem načrtovanje kompleksnih sistemov, matematikom pa razvijanje teorij. Razumevanje 

matematičnih konceptov in njihova učinkovita uporaba sta ključna za uspeh na teh različnih področjih. 

 
Matematika STEM je temelj za reševanje problemov in kritično razmišljanje. Posameznikom 

privzgaja sposobnost sistematičnega in logičnega pristopa k izzivom. Strokovnjaki s področja STEM 

uporabljajo matematična načela za reševanje resničnih problemov in oblikujejo rešitve, ki vplivajo na 

naše vsakdanje življenje, od učinkovitih algoritmov do trajnostne infrastrukture. 

 
Praktična uporaba matematike STEM je obsežna. Od znanstvenih analiz do tehnoloških inovacij, od 

inženirskih projektov do matematičnega modeliranja - močna matematična osnova daje posameznikom 

orodja, s katerimi lahko krmarijo in uspejo v dinamičnem svetu STEM. 

 
V bistvu so trdni temelji matematike STEM temelj za inovacije, reševanje problemov in 

napredovanje v nenehno razvijajočem se okolju STEM. Ne gre le za enačbe in formule, temveč za 

uvajanje miselnosti, ki spodbuja analitične spretnosti in utira pot za prelomna odkritja in rešitve. 

 
https://www.youtube.com/watch?v=JVOOEXlOhYg 

 
5.2.4. Raziskovanje moči algebre v vsakdanjem STEM 

 
Algebra, ki je pogosto cenjena kot temeljni steber matematičnega razumevanja, ima 

nepogrešljivo vlogo pri vsakodnevnih vidikih znanosti, tehnologije, inženirstva in matematike (STEM). Ni 

omejena le na učilnice ali enačbe na straneh; vpliv algebre prežema številne vidike našega 

vsakdanjega življenja. 

https://www.youtube.com/watch?v=TcaHK0621eY
https://www.youtube.com/watch?v=JVOOEXlOhYg


V znanosti je algebra sredstvo za znanstveno modeliranje in napovedovanje. Znanstvenikom 

omogoča opisovanje zapletenih razmerij med spremenljivkami, napovedovanje rezultatov in 

oblikovanje modelov za simulacijo naravnih pojavov. Algebra je v središču znanstvenega 

raziskovanja, od napovedovanja vremenskih vzorcev do razumevanja dinamike zapletenih bioloških 

sistemov. 

 
Na področju tehnologije je algebra temelj sodobnih inovacij. Na njej temeljijo algoritmi, ki 

poganjajo iskalnike, omrežja družbenih medijev in orodja za analizo podatkov. Algebrska načela so 

gradniki programskih jezikov in računalniške programske opreme, ki omogočajo razvoj zapletenih 

tehnoloških rešitev in sistemov. 

 
Pri načrtovanju in izračunih se inženirstvo v veliki meri opira na algebro. Inženirji pri gradnji stavb, 

načrtovanju vezij ali načrtovanju infrastrukture uporabljajo algebro za reševanje zapletenih problemov. 

Pomaga pri ustvarjanju učinkovitih sistemov, optimizaciji struktur in zagotavljanju, da projekti 

izpolnjujejo standarde učinkovitosti. 

 
V vsakodnevni uporabi se algebrski koncepti prepletajo s številnimi scenariji. Od izračunavanja 

financ, ocenjevanja trendov rasti do razumevanja hitrosti sprememb - algebra mirno oblikuje naše 

vsakodnevne odločitve in dejanja. Ponuja analitične spretnosti, ki pomagajo pri reševanju problemov 

in sprejemanju odločitev ter bogatijo naše razumevanje sveta okoli nas. 

 
Vsesplošna prisotnost algebre v vsakdanjem življenju STEM je neizpodbitna. Njena vsestranska 

uporaba nam omogoča, da se usmerjamo in ustvarjamo inovacije v svetu, ki ga poganja tehnologija. 

Razumevanje moči algebre v vsakdanjem svetu STEM je temeljnega pomena za razumevanje njenega 

praktičnega pomena in njene transformativne vloge pri oblikovanju našega sveta. 

 
5.2.5. Geometrija: Geometrija: oblike, vzorci in aplikacije STEM 

 
Geometrija, preučevanje oblik in njihovih lastnosti, je nepogrešljivo orodje v znanosti, tehnologiji, 

inženirstvu in matematiki (STEM). Njen pomen se ne skriva le v meritvah in kotih, temveč tudi v 

praktičnih uporabah, ki prežemajo večplastne razsežnosti STEM. 

 
Geometrija je v naravoslovju pomembna za razumevanje prostorskih odnosov med predmeti. 

Geometrijska načela znanstvenikom omogočajo vizualizacijo in razumevanje kompleksnih entitet, od 

razporeditve molekul do strukture celic, kar pomaga pri odkritjih in znanstvenih raziskavah. 

 
V tehnologiji je geometrija temelj za oblikovanje in inovacije. Je osnova za računalniško grafiko, 

razvoj videoiger in animacijo, saj s prostorskimi rešitvami ustvarja virtualno resničnost. 



algoritmi. Natančno umeščanje elementov v tehnologiji, od mikročipov do arhitekturnih načrtov, je v veliki 

meri odvisno od geometrijskih načel. 

 
Tudi inženirstvo je v veliki meri odvisno od geometrije. Ta je v središču načrtovanja struktur in 

sistemov ter zagotavlja njihovo stabilnost in funkcionalnost. Inženirji uporabljajo geometrijske koncepte za 

izdelavo načrtov, načrtovanje gradnje in reševanje prostorskih problemov, s čimer postavljajo temelje 

za vse od arhitekturnih čudes do učinkovitih strojev. 

 
Geometrija v vsakdanji rabi oblikuje naše razumevanje prostora in vzorcev. Pomaga pri 

vizualizaciji podatkov, razumevanju prostorskih odnosov in celo pri oblikovanju estetskih modelov. 

Uporaba geometrije je vseprisotna, od navigacijskih sistemov do umetnosti in oblikovanja. 

 
Medsebojna povezanost med geometrijo in STEM je globoka. Razumevanje oblik, vzorcev in 

prostorskih odnosov ne spodbuja le inovacij, temveč tudi krepi kritično mišljenje in spretnosti 

reševanja problemov. Geometrija je nevidna nit, ki daleč presega njene učbeniške opredelitve in se 

prepleta skozi tapiserijo STEM ter na nešteto načinov vpliva na naše dojemanje in uporabo znanja. 

 
5.2.6. Trigonometrija: Razkritje skrivnosti matematike na področju STEM 

 
Trigonometrija, ki pogosto velja za znanost o trikotnikih, je močno orodje, ki razkriva skrite 

skrivnosti na področju znanosti, tehnologije, inženirstva in matematike (STEM). Njen pomen daleč presega 

kote in stranice; je ključ, ki razkriva zapletene vzorce in odnose v svetu okoli nas. 

 
Na področju naravoslovja trigonometrija pomaga pri razumevanju vzorcev valovanja, gibanja 

nebesnih teles in zapletenih bioloških struktur. Znanstvenikom omogoča, da analizirajo obnašanje valov, 

napovedujejo gibanje planetov in razumejo zapletene biološke oblike skozi prizmo trigonometričnih 

funkcij. 

 
Tehnologija se v veliki meri opira na trigonometrične koncepte, ki spodbujajo inovacije na 

področjih, kot so telekomunikacije, računalniška grafika in obdelava signalov. Od načrtovanja anten do 

razvoja računalniških animacij ima trigonometrija ključno vlogo pri ustvarjanju in izboljševanju različnih 

tehnoloških rešitev. 

 
V inženirstvu je trigonometrija bistvenega pomena za načrtovanje konstrukcij, geodezijo in 

ustvarjanje arhitekturnih čudes. Inženirji uporabljajo trigonometrična načela za izračunavanje kotov, 

razdalj in sil ter tako zagotavljajo stabilnost in natančnost svojih konstrukcij. 

 
V vsakdanjem življenju trigonometrija neopazno vpliva na dejavnosti, kot so navigacija, glasba in celo 
umetnost. 

Od iskanja najkrajših poti na zemljevidih do usklajevanja glasbenih not - trigonometrične funkcije so 

subtilno povezane s številnimi vsakodnevnimi izkušnjami. 



Vpliv trigonometrije na discipline STEM je velik. Njena sposobnost odkrivanja vzorcev, 

analiziranja odnosov in reševanja zapletenih problemov je dragoceno orodje za strokovnjake na 

področju STEM, ki se nenehno razvija. Pri razumevanju trigonometrije ne gre le za trikotnike, temveč za 

odkrivanje skritih skrivnosti, ki oblikujejo naš svet ter omogočajo inovacije in reševanje problemov na 

področju STEM. 

 
5.2.7. Demistificirani račun: Kako matematika poganja inovacije 

 
Kalkulus, ki pogosto velja za vrhunec matematične kompleksnosti, je katalizator inovacij na 

različnih področjih. Njegovi zapleteni koncepti, derivati in integrali ne pojasnjujejo le hitrosti sprememb 

in akumulacije, temveč tudi spodbujajo revolucionarne dosežke na področju znanosti, tehnologije, 

inženirstva in matematike (STEM). 

 
V znanosti je račun ključnega pomena za razumevanje dinamičnih sistemov, modeliranje fizikalnih 

pojavov in napovedovanje obnašanja kompleksnih struktur. Odkriva temeljna načela, ki urejajo 

zakone gibanja, naravne procese in celo obnašanje subatomskih delcev, ter ponuja spoznanja, ki 

oblikujejo znanstvena odkritja. 

 
Tehnologija pogosto uporablja računanje za načrtovanje algoritmov, razvoj računalniških 

programov in ustvarjanje zapletenih podatkovnih modelov. Od kriptografije do umetne inteligence je 

računstvo temelj za programiranje in analizo sistemov, kar spodbuja razvoj najsodobnejših tehnoloških 

rešitev. 

 
V inženirstvu je računstvo temelj načrtovanja struktur, optimizacije sistemov in reševanja 

zapletenih problemov. Inženirji uporabljajo račun, da razumejo medsebojno delovanje sil, 

modelirajo dinamiko tekočin in optimizirajo konstrukcije ter tako zagotavljajo funkcionalnost in 

učinkovitost različnih inženirskih rešitev. 

 
Vsakodnevna uporaba računa subtilno vpliva na dejavnosti, kot so finančna analiza, napredek v 

zdravstvu in celo izboljšanje napovednih modelov. Od napovedovanja borznih trendov do analiziranja 

medicinskih podatkov, računica je osnova za številne scenarije v resničnem svetu, ki vplivajo na 

sprejemanje odločitev in reševanje problemov. 

 
Uporaba računa je sestavni del področij STEM, saj vpliva na inovacije, reševanje problemov in 

napredek v dinamično razvijajočem se svetu. Razumevanje moči računa pri spodbujanju inovacij 

presega njegove formule; gre za prepoznavanje ključne vloge, ki jo ima pri razvoju tehnologije, 

znanosti in inženirstva za izboljšanje družbe. 

 
https://www.youtube.com/watch?v=agOetV8b87U 

https://www.youtube.com/watch?v=agOetV8b87U


5.2.8. Moč podatkov: Statistični podatki in verjetnost na področju STEM 

 
Statistika in verjetnost, temelja analize podatkov, imata izjemen vpliv na področju znanosti, 

tehnologije, inženirstva in matematike (STEM). Njihov pomen je v dešifriranju vzorcev, odkrivanju 

trendov in sprejemanju odločitev, ki oblikujejo številne vidike našega sveta. 

 
V znanosti statistika in verjetnost znanstvenikom omogočata, da razumejo eksperimentalne 

podatke, analizirajo trende in sklepajo na podlagi opazovanj. Podpirajo raziskovalne metodologije, 

potrjujejo hipoteze in razkrivajo vzorce, ki pomagajo pri znanstvenih odkritjih. 

 
V tehnologiji je odločanje na podlagi podatkov podprto s statistično analizo in napovednim 

modeliranjem. Od umetne inteligence do algoritmov strojnega učenja, statistika in verjetnost 

spodbujata tehnološke inovacije ter oblikujeta funkcionalnosti in rezultate različnih tehnoloških 

rešitev. 

 
V inženirstvu se statistične tehnike uporabljajo za analizo tveganj, testiranje načrtov in 

optimizacijo sistemov. Inženirji uporabljajo verjetnost za ocenjevanje verjetnosti napak, sprejemanje 

premišljenih odločitev in načrtovanje sistemov, ki so odporni na negotovosti in nihanja. 

 
Statistika in verjetnost sta močno prepleteni tudi z vsakdanjo uporabo, saj vplivata na področja, 

kot so zdravstvo, finance in ocenjevanje tveganja. Od napovedovanja izbruhov bolezni do sprejemanja 

naložbenih odločitev, ti disciplini zagotavljata orodja za sprejemanje premišljenih odločitev v svetu, 

preplavljenem s podatki. 

 
Velik vpliv statistike in verjetnosti na področju STEM je nesporen. Njihova vloga daleč presega 

matematične izračune; so gonilna sila premišljenega odločanja, inovacij in napredka na različnih 

področjih znanosti, tehnologije, inženirstva in matematike. Razumevanje njihove moči pri analizi 

podatkov in sprejemanju odločitev je bistvenega pomena za usmerjanje in oblikovanje našega nenehno 

razvijajočega se sveta. 

 
 

 
5.2.9. Matematika s preobratom: linearna algebra in STEM v realnem svetu 

 
Linearna algebra, ki se pogosto dojema kot abstraktna in zapletena veja matematike, ima izjemen 

praktični pomen v realnih aplikacijah znanosti, tehnologije, inženirstva in matematike (STEM). Njeni 

zapleteni koncepti, enačbe in transformacije služijo kot osnova za reševanje številnih izzivov na 

različnih področjih. 



V znanosti je linearna algebra osnova za preučevanje kompleksnih sistemov, bodisi v biologiji, 

fiziki ali okoljskih znanostih. Znanstvenikom omogoča modeliranje zapletenih pojavov, analiziranje 

velikih zbirk podatkov in odkrivanje odnosov v bioloških omrežjih ali fizikalnih sistemih. 

 
Linearna algebra je v tehnologiji gonilna sila številnih inovacij, saj spodbuja razvoj najsodobnejše 

programske opreme in računalniških sistemov. Linearna algebra zagotavlja matematično podlago za 

obdelavo velikih količin podatkov in učinkovito reševanje zapletenih problemov, od algoritmov šifriranja 

do aplikacij strojnega učenja. 

 
V inženirstvu je linearna algebra ključnega pomena pri načrtovanju sistemov, reševanju enačb 

in optimizaciji struktur. Inženirji uporabljajo linearno algebro za analizo vezij, modeliranje mehanskih 

sistemov ter načrtovanje zanesljivih in učinkovitih rešitev na različnih inženirskih področjih. 

 
Vsakdanja uporaba linearne algebre subtilno vpliva na različne vidike življenja, kot so obdelava 

slik, tehnologija iger na srečo in celo logistika. Linearna algebra oblikuje številne scenarije v resničnem 

svetu, od izboljšanja vizualnih učinkov v filmih do optimizacije dostavnih poti, ter tako vpliva na sodobno 

udobje in industrijo. 

 
Vpliv linearne algebre na STEM je velik. Njena sposobnost reševanja kompleksnih problemov, 

obdelave velikih količin podatkov in modeliranja sistemov daje strokovnjakom neprecenljiva orodja 

za navigacijo in inovacije na področju znanosti, tehnologije, inženirstva in matematike, ki se 

nenehno razvijajo. 

Razumevanje praktične uporabe linearne algebre je ključnega pomena za izkoriščanje njene moči 

pri reševanju resničnih izzivov. 

 
https://www.youtube.com/watch?v=s-k9zIGu43A 

 
5.2.10. Reševanje skrivnosti sprememb z diferencialnimi enačbami 

 
Diferencialne enačbe, ki pogosto veljajo za jezik sprememb in dinamike, imajo temeljno vlogo pri 

razlaganju zapletenih transformacij in pojavov na različnih področjih znanosti, tehnologije, inženirstva in 

matematike (STEM). Njihova uporaba daleč presega matematične izraze in razkriva skrivnosti 

sprememb in razvoja v našem svetu. 

 
V znanosti so diferencialne enačbe osnova za modeliranje sprememb v naravnih procesih in 

napovedovanje dinamičnih sistemov. Znanstvenikom omogočajo opisovanje obnašanja fizikalnih in 

bioloških sistemov, napovedovanje sprememb skozi čas in razkrivanje zapletenosti razvijajočih se 

naravnih pojavov. 

 
V tehnologiji so diferencialne enačbe gonilo inovacij na različnih področjih, od načrtovanja 

električnih vezij do simulacije dinamike tekočin. So osnova za računalniško modeliranje, ki pomaga pri 

https://www.youtube.com/watch?v=s-k9zIGu43A


razvoj programskih rešitev, napovedovanje vremena in druge zapletene simulacije, ki so 

ključnega pomena za tehnološki napredek. 

 
V inženirstvu so diferencialne enačbe ključnega pomena pri načrtovanju in analizi kompleksnih 

sistemov in struktur. Inženirji jih uporabljajo za modeliranje mehanskih sistemov, nadzor procesov in 

napovedovanje obnašanja dinamičnih sistemov, kar zagotavlja stabilnost in učinkovitost inženirskih 

projektov. 

 
Vsakdanje aplikacije subtilno vključujejo diferencialne enačbe v številnih scenarijih, od 

optimizacije prometnega toka do analiziranja trendov na borzi. Njihov vpliv sega na različna 

področja, vpliva na odločanje, reševanje problemov in oblikovanje razvijajočih se pokrajin 

vsakdanjega življenja. 

 
Vpliv diferencialnih enačb na področja STEM je velik. Njihova sposobnost opisovanja sprememb 

in razvoja, modeliranja dinamičnih sistemov in napovedovanja obnašanja daje strokovnjakom močna 

orodja za razumevanje in inovacije v dinamičnem svetu znanosti, tehnologije, inženirstva in matematike. 

Razumevanje moči diferencialnih enačb je ključnega pomena pri odkrivanju skrivnosti 

sprememb in iskanju rešitev zapletenih problemov v našem nenehno spreminjajočem se 

svetu. 

 
 

 
5.2.11. Matematika v akciji: Orodja in programska oprema STEM 

 
Matematika v znanosti, tehnologiji, inženirstvu in matematiki (STEM) dinamično zaživi z vrsto orodij 

in programske opreme, ki revolucionarno spreminjajo praktično uporabo matematičnih konceptov na 

različnih področjih. 

 
Orodja in programska oprema, kot so MATLAB, R in Python, omogočajo znanstvenikom, da 

analizirajo kompleksne podatke, izvajajo simulacije in raziskujejo zapletene znanstvene modele. Ta orodja 

pomagajo pri vizualizaciji podatkov, statistični analizi in ustvarjanju matematičnih modelov, s čimer 

raziskovalcem omogočajo odkrivanje vzorcev in pridobivanje pomembnih spoznanj iz obsežnih zbirk 

podatkov. 

 
Tehnologija se razvija z različnimi orodji in programsko opremo, kot so programska oprema CAD, 

knjižnice za strojno učenje in računalniška programska oprema, kot je Wolfram Mathematica. Ti 

instrumenti olajšajo načrtovanje računalniških sistemov, aplikacije umetne inteligence in modeliranje 

inženirskih rešitev. Z izvajanjem zapletenih matematičnih algoritmov v praktične tehnološke dosežke 

racionalizirajo proces inovacij. 

 
V inženirstvu se za načrtovanje, simulacijo in optimizacijo uporablja specializirana programska 

oprema, kot so AutoCAD, ANSYS in SolidWorks. Ta orodja pomagajo pri oblikovanju zapletenih 

načrtov, analizi struktur in reševanju inženirskih problemov ter znatno povečujejo učinkovitost in 



natančnost inženirskih rešitev. 



V vsakdanjih aplikacijah se kaže vpliv orodij, kot so programi za preglednice, statistični paketi in 

kalkulatorji, ki matematiko neopazno vključujejo v vsakdanje rutine. Ta orodja pomagajo pri finančnih 

izračunih, statističnih analizah in reševanju problemov, zaradi česar so matematična načela 

posameznikom dostopnejša in bolj praktična. 

 
Dinamično področje STEM krepijo izpopolnjena orodja in programska oprema, ki matematične 

teorije spreminjajo v aplikacije v resničnem svetu. Njihova uporaba je ključnega pomena pri napredku 

raziskav, spodbujanju tehnoloških inovacij in reševanju zapletenih inženirskih problemov, kar oblikuje 

svet, v katerem matematika ni le teorija, temveč uporabna in preobrazbena sila. 

 
5.2.12. Videti pomeni verjeti: Vizualizacija podatkov na področju STEM 

 
Na obsežnem področju znanosti, tehnologije, inženirstva in matematike (STEM) ima 

vizualizacija podatkov ključno vlogo, saj kompleksne informacije spreminja v dostopne in 

pregledne predstavitve, ki spodbujajo razumevanje in inovacije. 

 
V znanosti vizualizacija podatkov s tehnikami, kot so grafi, diagrami in slike, pomaga znanstvenikom 

pri sporočanju ugotovitev, raziskovanju vzorcev in posredovanju zapletenih informacij. Te vizualne 

predstavitve raziskovalcem omogočajo prepoznavanje trendov, ponazarjanje odnosov in odkrivanje 

spoznanj iz obsežnih zbirk podatkov. 

 
Tehnologija se močno zanaša na orodja za vizualizacijo podatkov, ki omogočajo razlago in analizo 
zapletenih informacij. 

Programske platforme, kot so Tableau, D3.js in Power BI, tehničnim strokovnjakom omogočajo 

ustvarjanje interaktivnih in informativnih vizualizacij, ki pomagajo pri sprejemanju odločitev, 

predstavljanju vpogledov in pridobivanju uporabnih informacij iz zbirk podatkov. 

 
V inženirstvu vizualizacija podatkov podpira načrtovanje, analizo in reševanje problemov. Inženirji 

uporabljajo vizualizacijska orodja za predstavitev 3D modelov, simulacijo načrtov in analizo struktur, kar 

zagotavlja jasno komunikacijo in učinkovito sprejemanje odločitev v celotnem inženirskem procesu. 

 
V vsakdanje aplikacije je subtilno vključena vizualizacija podatkov, od vremenskih zemljevidov in 

finančnih grafov do izobraževalnih infografik. Te vizualne predstavitve naredijo kompleksne informacije 

bolj dostopne, pomagajo pri sprejemanju odločitev, izmenjavi znanja in izboljšujejo splošno 

razumevanje. 

 
Vpliv vizualizacije podatkov na področju STEM je daljnosežen, saj zapolnjuje vrzel med 

kompleksnimi podatki in smiselnimi vpogledi. Vizualizacija podatkov s pretvorbo surovih podatkov v 

dostopne, razumljive in pronicljive vizualne prikaze omogoča strokovnjakom na različnih področjih 

STEM, spodbuja boljše odločanje, izboljšuje komunikacijo in spodbuja inovacije. 



5.2.13. Obvladovanje matematičnih modelov na področju STEM 

 
Obvladovanje matematičnih modelov je temeljni kamen na področju znanosti, tehnologije, 

inženirstva in matematike (STEM). Matematično modeliranje je močno orodje, ki strokovnjakom 

omogoča predstavljanje, analiziranje in napovedovanje obnašanja kompleksnih sistemov na različnih 

področjih. 

 
V znanosti matematični modeli zagotavljajo okvir za razumevanje in simuliranje naravnih pojavov. 

Znanstveniki s temi modeli opisujejo obnašanje fizikalnih, kemičnih in bioloških sistemov, kar jim pomaga 

pri napovedovanju, odkrivanju vzorcev in razvijanju znanstvenih teorij. 

 
Tehnologija uporablja matematične modele za ustvarjanje inovativnih rešitev in sistemov. Od 

računalniških simulacij do razvoja algoritmov, modeli tehnologom omogočajo načrtovanje programske 

opreme, analizo podatkov in napovedovanje rezultatov v različnih tehnoloških aplikacijah. 

 
Inženirstvo se pri načrtovanju, preizkušanju in optimizaciji struktur in sistemov v veliki meri 

zanaša na matematične modele. Inženirji z modeli simulirajo in napovedujejo obnašanje ter tako 

zagotavljajo stabilnost in funkcionalnost struktur, strojev in kompleksnih sistemov. 

 
Matematični modeli v vsakodnevni uporabi neopazno vplivajo na dejavnosti, kot so 

napovedovanje vremena, simulacije prometa in finančne napovedi. Ti modeli pomagajo pri sprejemanju 

informiranih odločitev in napovedi ter vplivajo na različne vidike vsakdanjega življenja. 

 
Osvajanje matematičnih modelov na področju STEM je zelo pomembno. Strokovnjakom omogoča 

napovedovanje, analiziranje in optimizacijo sistemov, kar vpliva na inovacije, reševanje problemov in 

odločanje v dinamičnem svetu znanosti, tehnologije, inženirstva in matematike. Razumevanje in spretna 

uporaba matematičnih modelov sta ključnega pomena za reševanje izzivov v resničnem svetu in 

razvijanje inovativnih rešitev v različnih disciplinah STEM. 

 
 

 
5.2.14. Optimizacija jutrišnjega dne: Matematika in inovacije na področju STEM 

 
Na področju znanosti, tehnologije, inženirstva in matematike (STEM) ima matematika ključno vlogo 

pri oblikovanju inovativnih rešitev, ki spodbujajo napredek in zagotavljajo boljši jutri. Brezhibno 

vključevanje matematičnih načel v različne vidike STEM je ključnega pomena za optimizacijo procesov 

in spodbujanje revolucionarnih inovacij. 

 
V znanosti matematika omogoča analizo kompleksnih pojavov in razvoj napovednih modelov. Z 

uporabo matematičnih orodij in algoritmov lahko znanstveniki razumejo zapletene 



sisteme, simulirati naravne pojave in napovedovati rezultate, kar jim omogoča sprejemanje odločitev na 

podlagi informacij in pospešuje znanstveni napredek. 

 
Tehnologija se razvija na podlagi matematičnih inovacij, ki spodbujajo vrhunski razvoj na 

področju umetne inteligence, podatkovne znanosti in računalniškega inženirstva. Matematični algoritmi in 

načela so sestavni del razvoja inovativnih tehnologij, ki spodbujajo napredek na področju programske in 

strojne opreme ter različnih tehnoloških aplikacij. 

 
V inženirstvu je matematična optimizacija osrednjega pomena za načrtovanje in izpopolnjevanje rešitev. 

Inženirji uporabljajo matematične modele za optimizacijo struktur, sistemov in procesov ter tako zagotavljajo 

učinkovitost, trajnost in inovativnost na različnih področjih inženirstva. 

 
V vsakodnevnih aplikacijah se matematični in inovacijski vidiki prepletajo, od uporabe 

algoritmov za priporočila v družabnih medijih do uporabe statističnih modelov za optimizacijo porabe 

energije. Vpliv matematičnih inovacij se širi v vsakdanje življenje, saj vpliva na odločanje, reševanje 

problemov in tehnološki napredek. 

 
Konvergenca matematike in inovacij na področju STEM je ključnega pomena pri oblikovanju 

prihodnosti. Z izkoriščanjem matematičnih načel za spodbujanje inovacij lahko področja STEM 

postanejo pionirji rešitev, izboljšajo procese ter ustvarijo svetlejšo, učinkovitejšo in tehnološko 

naprednejšo prihodnost. 

 
 

 
5.2.15. Čudeži resničnega sveta: Matematika v STEM študijah primerov 

 
5.2.16. Matematični izzivi na področju STEM in kaj nas čaka 

 
V raznolikem okolju znanosti, tehnologije, inženirstva in matematike (STEM) so na področju 

matematike še vedno prisotni številni izzivi, hkrati pa se razvijajo priložnosti, ki so podlaga za 

prihodnji napredek. 

 
Eden glavnih izzivov je izboljšanje matematične pismenosti in zavzetosti. Številni posamezniki, 

vključno s študenti in strokovnjaki, se soočajo z ovirami pri razumevanju in vrednotenju pomena 

matematike na različnih področjih STEM. Spodbujanje širšega sodelovanja in zanimanja za 

matematične koncepte je ključnega pomena za nadaljnji napredek disciplin STEM. 

 
Še en pomemben izziv je premostiti vrzel med teoretičnimi matematičnimi koncepti in njihovo 

praktično uporabo. Bistveno je povezati abstraktne matematične teorije s problemi resničnega sveta in 

tako zagotoviti učinkovito uporabo matematičnih konceptov za reševanje praktičnih izzivov na 

različnih področjih STEM. 



Poleg tega hitro razvijajoče se tehnološko okolje predstavlja stalne izzive pri izkoriščanju 

celotnega potenciala matematike v digitalni dobi. Prilagajanje matematičnih orodij za učinkovito 

obravnavo zapletenosti velikih količin podatkov, umetne inteligence in kompleksnih računalniških 

sistemov je ključnega pomena za prihodnost STEM. 

 
Če pogledamo naprej, so priložnosti velike. Napredek v matematiki, zlasti na področjih, kot so 

računalniška matematika, podatkovna znanost in strojno učenje, predstavlja obetavne možnosti za 

inovacije. Uporaba teh dosežkov bi lahko revolucionarno spremenila reševanje problemov na različnih 

področjih STEM ter omogočila nove preboje in odkritja. 

 
Sodelovanje in interdisciplinarna prizadevanja bodo v prihodnosti igrali ključno vlogo pri 

premagovanju matematičnih izzivov na področju STEM. Združevanje matematike z drugimi disciplinami 

lahko privede do inovativnih rešitev, ki bodo premikale meje znanstvenega razumevanja, tehnoloških 

inovacij in inženirskih prebojev. 

 
Reševanje teh izzivov ob hkratnem izkoriščanju priložnosti za rast in sodelovanje je bistvenega 

pomena za stalen razvoj matematike v STEM. Z obvladovanjem teh izzivov in izkoriščanjem 

nastajajočih priložnosti se v prihodnosti obetajo transformativni preboji in napredek brez primere na 

različnih področjih znanosti, tehnologije, inženirstva in matematike. 

 
 

 
5.2.17. Viri za raziskovanje matematike na področju STEM (knjige, orodja in drugo) 

 
Raziskovanje matematike na področju STEM lahko obogatite z različnimi viri, od knjig do digitalnih orodij. 

Tukaj je seznam virov, ki vam lahko pomagajo pri razumevanju in uporabi matematike v znanosti, tehnologiji, 

inženirstvu in matematiki: 

 
Knjige: 

 
"Kako se ne motiti: moč matematičnega razmišljanja" Jordan Ellenberg "Veselje do x: 

Steven Strogatz "Merjenje", Paul Lockhart "Užitek iz matematike: od ena do 

neskončnosti", Steven Strogatz "Merjenje", Paul Lockhart 

"Matematika za nematematike" Morrisa Klinea 



Spletni tečaji in platforme: 

 
Akademija Khan: Khanova akademija: ponuja raznovrstne matematične tečaje in 

interaktivne lekcije za vse starosti. Coursera: Coursera: ponuja tečaje s področja matematike 

z vodilnih univerz in institucij. 

edX: ponuja spletne tečaje matematike, vključno z uporabno matematiko in teoretičnimi koncepti. 

Brilliant.org: Brilliant: interaktivni tečaji reševanja problemov in konceptualni tečaji matematike in drugih 

področij STEM. 

Orodja in programska oprema: 

 
Wolfram Mathematica: Wolfram Wolfram: zmogljivo računalniško orodje za simbolno in numerično 

matematiko. MATLAB: Programska oprema za matematične izračune, analize in vizualizacije. 

GeoGebra: Odprtokodna programska oprema za geometrijo, algebro in računanje. 

 
Desmos: Desmos: Spletni grafični kalkulator in izobraževalno orodje za raziskovanje matematičnih 
konceptov. 

 
 

 
Spletne skupnosti in forumi: 

 
Izmenjava matematičnih podatkov: Vmesnik vprašanj in odgovorov za matematike in 

študente. Redditov r/math: Rath: Podreddit, kjer se razpravlja o matematiki, problemih in 

spoznanjih. 

 

 
Časopisi in publikacije: 

 
Revija Matematika: V publikaciji so objavljeni članki o različnih matematičnih temah. 

 
Notices of the AMS: mesečna revija Ameriškega matematičnega društva, ki obravnava raziskave in 

novosti na tem področju. 

 
Revija SIAM Journal on Applied Mathematics: Focused on applied mathematical topics and 

problem- solving. 


